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        555566668888محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم 

  )2013 ينا�ر 29  (1434 ربيع أ"ول 17 الثلا9ء: التاريخالتاريخالتاريخالتاريخ
   .لساFرئEس ل الرابعالخليفة  ،ش<يخ ٔ�حمدو ادبداالس<يد المس�شار : الرئاسةالرئاسةالرئاسةالرئاسة
 ثانيةال ابتداء من الساKة ، دقIقة وثمان عشرة ثلاث ساKات: التوقIتالتوقIتالتوقIتالتوقIت
  . بعد الزوال أ"ربعينالخامسة و واTقIقة 

  .م[اقشة أ"س<ئ] الشفهية ::::Yدول أ"عمالYدول أ"عمالYدول أ"عمالYدول أ"عمال

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------    

        ::::المس�شار الس<يد ش<يخ ٔ�حمدو ادبدا، رئEس الجلسةالمس�شار الس<يد ش<يخ ٔ�حمدو ادبدا، رئEس الجلسةالمس�شار الس<يد ش<يخ ٔ�حمدو ادبدا، رئEس الجلسةالمس�شار الس<يد ش<يخ ٔ�حمدو ادبدا، رئEس الجلسة
�شرف المرسلينfسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Kلى ٔ.  

�Kلن عن افjتاح الجلسةٔ.  
  الس<يدان الوز�ران،

  الس<يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
من اTس<تور، ووفقا لمقjضيات النظام  100عملا بqحٔكام الفصل 

اTا}لي Fلس المس�شار�ن، يخصص اFلس هذه الجلسة ٔ"س<ئ] السادة 
  . المس�شار�ن ؤ�جوبة الحكومة Kليها

ع في تناول أ"س<ئ] الشفهية المدرYة في Yدول أ"عمال، ق�ل الشرو
�عطي الكلمة �لس<يد أ"مين لإطلاع اFلس Kلى ما Yد من مراسلات ٔ

  .الكلمة لكم الس<يد أ"مين. واKٕلا�ت

        ::::المس�شار الس<يد عبد ا�لطيف ٔ�بدوح، ٔ�مين اFلسالمس�شار الس<يد عبد ا�لطيف ٔ�بدوح، ٔ�مين اFلسالمس�شار الس<يد عبد ا�لطيف ٔ�بدوح، ٔ�مين اFلسالمس�شار الس<يد عبد ا�لطيف ٔ�بدوح، ٔ�مين اFلس
  .شكرا الس<يد الرئEس

اشرة بعد Yلسة أ"س<ئ] في البداية، ٔ�}بر اFلس الموقر ٔ�ننا س<نكون م�
  :الشفهية Kلى موKد مع اTراسة والتصويت Kلى النصوص ال�شريعية التالية

مقترح قانون بت�ديد النظام أ"ساسي الخاص بموظفات وموظفي مجلس   - 1
  النواب، والمحال Kلى اFلس من مجلس النواب؛

 يتعلق �لهيئة الوطنية �لطب�Eات وأ"طباء، 08.12مشروع قانون رقم   - 2
 .والمحال Kلى اFلس من مجلس النواب

�ما �ل�س<بة للاKٕلا�ت والمراسلات التي توصلت بها رئاسة اFلس، ٔ
فقد توصلت بمراس] من الوز�ر المكلف �لعلاقة مع البرلمان، يخبر من 
}لالها اFلس ٔ�نه سjEولى الاYٕابة �لنيابة عن أ"س<ئ] المو�ة �لس<يد وز�ر 

الس<يد وز�ر التجهيز والنقل سjEولى الاYٕابة �لنيابة التربية الوطنية، ؤ�ن 
 . عن أ"س<ئ] المو�ة �لس<يد وز�ر السكنى والتعمير

كما توصلت الرئاسة بمراس] من رئEس الفريق الحركي، يطلب من 
}لالها تqجIٔل السؤال الموYه �لس<يد وز�ر الطاقة والمعادن حول التكلفة 

تعمال الطاقة الشمس<ية إلى Yلسة المرتفعة لإنتاج الكهر�ء من }لال اس< 

  . لاحقة
̈ٔس<ئ] الشفهية والكjابية التي توصل بها مجلس  �ما �ل�س<بة لٔ

  : ينا�ر 29المس�شار�ن إلى ©اية يوم الثلا9ء 
  سؤª؛  K :12دد أ"س<ئ] الشفهية -
�س<ئ]؛  K :4دد أ"س<ئ] الكjابية -ٔ 
 . جوا�ن: Kدد أ"جوبة الكjابية -

 .شكرا الس<يد الرئEس

        ::::يد رئEس الجلسةيد رئEس الجلسةيد رئEس الجلسةيد رئEس الجلسةالس< الس< الس< الس< 
  . شكرا الس<يد أ"مين

من النظام اTا}لي توصلت الرئاسة بخمس  128طبقا لمقjضيات المادة 
  .تفضل. طلبات إ¬اطة، الكلمة �لفريق اTس<توري في إطار طلب الإ¬اطة

        ::::المس�شار الس<يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس<يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس<يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس<يد عبد الرحيم العلافي
  .شكرا الس<يد الرئEس

  السادة الوزراء،
  إخوتي، إخواني المس�شار�ن،

´شرفني ٔ�ن ٔ�حIط اFلس الموقر بقضية طارئة ومن }لا± الرٔ�ي العام 
  . الوطني

  الس<يد الرئEس المحترم، 
يعتبر موضوع أ"راضي السلالية وإشكالية تعويض ذوي الحقوق من بين 
الإشكاليات المعقدة في النظام العقاري ببلاد�، واºي يتعين Kلى الحكومة 

  .  تضيع حقوق المواطنينمعالجته في ٔ�قرب ا"Yٓال حتى لا
¿سمة من ذوي الحقوق  19600وKلى س¾Iل المثال، لازال حوالي 

بجماKة المفاسEس ٕ�قليم خريبكة ي�jظرون ويطالبون بصرف التعويضات 
الخاصة بqرٔاضيهم السلالية، والتي اقjناها اFمع الشريف �لفوسفاط والمقدرة 

س�[كرون الÄطل الحاصل 3000بحوالي  في هذا الشqنٔ، رغم  هكjار، و́
تÇٔqيد وز�ر اTا}لية أ"س<بق في جوابه عن سؤال كتابي في الموضوع بتاريخ 

�نه بمجرد اËتهاء لوائح ذوي الحقوق من طرف نواب 6/2010في شهر  19ٔ ،
الجماKات السلالية والسلطات المحلية وعرضها Kلى مجلس الوصاية سEتم 

  . صرف تÎ التعويضات
نت Çبيرة بعدما }ذÒتهم وزارة اTا}لية، حÑI إلا ٔ�ن خIبة الساكنة كا

وKدتهم ٔ�ن أ"ولوية في �ر�مج ال�شغيل اºي فjحته إدارة الفوسفاط 
وشركة المناوÚ س<تكون لفائدة ٔ�بناء المنطقة، Kلما ٔ�ن ٔ�©لبهم يعEش تحت 
عتبة الفقر، بعدما فقدوا ٔ�راضيهم ومواش<يهم وانتزعت منهم ٔ�راضيهم من ٔ�Yل 

  . مة ؤ�©لبهم هاجر إلى المدينة بحثا عن ٔ�فق Yديدالمصل�ة العا
كما ٔ�ن الوعود التي ٔ�عطيت �لمتضرر�ن حول إعطاء أ"س<بقIة في 
ال�شغيل ٔ"بناء المنطقة والمتضرر�ن Kلى وYه الخصوص، لم تحترم وتم 

Kامل  600و 500كما ٔ�ن هناك ما بين . توظيف يد Kام] من }ارج الإقليم
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لهم نفس المؤهلات ٔ"بناء المنطقة وا�ºن يعانون  �Fمع من �Yس<يات مختلفة
Úمن البطا.  

ومن هذا المنبر، نطالب الجهات المعنية بضرورة الإسراع في صرف 
تعويضات ذوي الحقوق من ٔ�راضي الجموع، مؤكد�ن Kلى ٔ�ن هذا الملف 
تعرض لكãير من الإهمال والÄطل بدون مبرر، أ"مر اºي ´س<توجب Kلى 

ة معالجته fشكل نهائي، خصوصا ؤ�ن العمل في اس<تغلال الحكومة الموقر 
أ"راضي Yاري ا"نٓ من طرف اFمع الشريف �لفوسفاط، ما هم بqٔراضيهم 

  .وما هم �لتعويضات
  .ؤ�}يرا نقول لهم صبر جميل والله المس<تعان

  .شكرا الس<يد الرئEس

        ::::الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
  .يق الفدراليا"نٓ الكلمة �لفر . شكرا الس<يد المس�شار المحترم

        ::::المس�شار الس<يد الصادق الرغيويالمس�شار الس<يد الصادق الرغيويالمس�شار الس<يد الصادق الرغيويالمس�شار الس<يد الصادق الرغيوي
  الس<يدات والسادة المس�شارون،

بعد ٔ�زيد من س<نة Kلى تحمل المسؤولية من طرف الحكومة الحالية، 
وبعد الوعود التي ٔ�تى بها التصريح الحكومي بخصوص الحكامة والتعامل مع 

عاطي مع القضاª ïجÄعية، }اصة فî يتعلق �لحوار ªجÄعي والت
  . القضاï النقابية، يلاحظ ðراجع خطير فî يتعلق �لحقوق والحرïت النقابية

ف�الإضافة إلى هزاÚ نتائج الحوار ªجÄعي في ا"وٓنة أ"}يرة، هناك 
 ïت النقابية وتضخم في الس<ياسة التحكمية تجاه القضاïراجع في الحرð

فصل الثامن المتعلق بحرية النقابية، وتجاوز لمقjضيات اTس<تور، }اصة ال
ممارسة أ"¿شطة في نطاق ا¬ترام اTس<تور والقانون وöشجيع المفاوضة 
الجماعية وإ�رام اتفاقIات الشغل الجماعية وفق الشروط التي ينص Kليها 

  .القانون
بدل ا¬ترام هذه المقjضيات، �در وز�ر العدل والحرïت إلى مقاطعة 

في سابقة خطيرة تنطوي Kلى س<ياسة  ،ةالحوار مع النقابة أ"كثر تمثيلي
  . تحكمية، تعيد� إلى مرا¬ل كنا نعتقد ٔ�ن المغرب قد تجاوزها

وفي سابقة خطيرة كذû، عمدت مجموKة من القطاKات الحكومIة إلى 
ªقjطاع من ٔ�جور المضربين ا�ºن مارسوا حقهم اTس<توري في إطار 

ق الإضراب، مكرسين ق�ل صدور القانون التنظيمي المنظم لح 29الفصل 
اÒنهج ªنفرادي في تqؤيل النصوص اTس<تورية }ارج كل الضوابط 

  .القانونية
وتمادï في التصعيد الحكومي ضد الحرïت النقابية، تم إعفاء �ئب 
الكاتب العام �لنقابة اTيمقراطية �لعدل من �امه دون ٔ�دنى مبرر قانوني، 

، اºي ضغط �كل ثق� لمنع إرضاء لمزاج الس<يد وز�ر العدل والحرïت
الكاتب العام �لنقابة اTيمقراطية �لعدل من حضور �ر�مج تلفزي في التلفزة 
العمومIة، Òتمتد س<ياسة التحكم إلى مجال الاKٕلام العمومي، وهو ما يعد 

اËزï¬ا خطيرا يهدد اTيمقراطية التي �ضلت من ٔ�Yلها القوى الوطنية 
  .واTيمقراطية لعقود

التضييق Kلى العمل النقابي، تندرج كذû مذÇرة الس<يد وفي إطار 
وز�ر التربية الوطنية إلى مدراء أ"كاديميات والنواب بصدد التغيب لمهام 
نقابية، وكذû رساÚ الس<يد الوز�ر إلى نقابيي الكونفدرالية والفIدرالية والتي 

 )2ش.د.وك 1ش.د.ف(ðتهم فيها المكjبين الوطنيين �لنقابة الوطنية �لتعليم 
ٕ�س<ناد التفر©ات لمناضليها فقط من ٔ�Yل ªنتقال بqسٔاليب ملتوية، وهو ما 
تم تف[يده �لحجج اTامغة، مما ´س<تدعي ضرورة اعتذار الس<يد الوز�ر عن 

  .هذه الاتهامات الباط]
وبهذه المناس<بة، فإننا في الفريق الفIدرالي نطالب ٕ�لحاح بضرورة ¿شر 

 والموضوKين رهن الإشارة لتنو�ر الرٔ�ي العام، لوائح كل المتفر©ين النقابيين
وفضح كل المس<تفIد�ن من الريع النقابي والحزبي الممول من المال العام في 

  .قطاع التربية الوطنية و©يرها من القطاKات العمومIة
إن هذه الإجراءات ما هي إلا جزء ´سير من التدابير الحكومIة الهادفة 

والتضييق Kلى الحرïت النقابية والحرïت  إلى ضرب العمل النقابي الجاد
العامة التي �ضلت من ٔ�Yلها الشغي] المغربية ٔ�ثناء ªس<تعمار و}لال 
س<نوات الجمر وجزء من المنطق الحكومي، اºي �كرس التناقض بين 

والممارسة، مما يعرقل �مٓال وتطلعات الشعب المغربي التواق إلى  الخطاب
  .ثةالتقدم واTيمقراطية والحدا

  .شكرا

        ::::الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
ا"نٓ الكلمة لفريق التجمع الوطني . شكرا الس<يد المس�شار المحترم

̈ٔحرار   .ل

        ::::المس�شار الس<يد الحسن سليغواالمس�شار الس<يد الحسن سليغواالمس�شار الس<يد الحسن سليغواالمس�شار الس<يد الحسن سليغوا
  .شكرا الس<يد الرئEس
  الس<يدان الوز�ران،

  زملائي أ"عزاء،
مرة ٔ�خرى يعEش الشعب المغربي إح�اطا قاس<يا، جراء الإقصاء المبكر 

مم، واºي }لف موYة لمنتخبنا الوط ٔ̈ ني من إقصائيات ٔ�س إفريقIا ل
غضب Kارمة Kلى الواقع الرïضي، اºي لا يمك[ه إلا ٔ�ن ي�jج الخيبات 

  . والإخفاقات
فلرابع مرة Kلى التوالي يغادر المنتخب الوطني في اTور أ"ول، ف�ين 

س ت�[اسل أ"س<ئ ] أ"لعاب أ"ولمبية أ"}يرة في لندن ونهائيات هذه ال�ٔ
الحارقة والمؤرقة، تخنق أ"نفاس وتؤلم الشعب المغربي اºي كان دائما ي�jظر 

  .ªنتصارات من م[تخبنا الوطني

                                                 
 اTيمقراطية �لشغلالفIدرالية  1
 ة �لشغلاTيمقراطيالك[فدرالية  2
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  الس<يد الرئEس، 
س  2004م[ذ س<نة  التي لعب فيها م[تخبنا الوطني المقاب] اÒنهائية ل�ٔ

إفريقIا بتو¿س، حIث قلنا في وقتها يجب الحفاظ Kلى هذا المنتخب وKلى 
الوطني اºي قاد تÎ التجربة �كل نجاح، ونعطيه الفرصة  الناخب

̈ٔسف ؤ�مام التغييرات المتكررة  للاس<تمرارية في إطار البناء، وها نحن ل
و©ير الصائبة لترÇيبة المنتخب الوطني، نجني نتائج الإقصاء تلو الإقصاء، 

ي Kلى ونجني الخيبة تلو الخيبة، ٔ"ننا افjقد� إلى استراتيجية بناء م[تخب قو 
المدى المتوسط والبعيد، رغم الفرصة التي ٔ�تيحت لنا في العديد من 
المناس<بات القارية واTولية، م�سائلين عن }لفIة الإقصاء الممنهج لإطار 
وطني سابق حقق نتائج رائعة ٔ�د}لت الفر¬ة Kلى قلوب المغاربة، في المقابل 

لمترشحين لإدارة تجازيه Yامعتنا الموقرة �ل�شطيب Kلى إسمه من لائحة ا
المنتخب الوطني، ضدا Kلى إرادة الشعب المغربي بqكمٔ�، Kلى الرغم من ٔ�ن 
المشكلة لEست مشكلة في المدرب، وإنما الإشكال في م[ظومة Çرة القدم 

  .الوطنية �كاملها
  الس<يد الرئEس، 

�كل صرا¬ة، المغرب يعEش ٔ�زمة رïضة ٔ�و �ٔ"حرى ٔ�زمة Çرة القدم، 
واضح ورؤية مس<تق�لية محددة أ"هداف، تعتمد Kلى تفعيل  ونحتاج إلى تصور

عمل المدارس والمعاهد الكروية الموجودة وتعميمها لاس<تقطاب الطاقات 
الشابة، ومعالجة ªخjلالات الب�Iوية الجاثمة Kلى Çرة القدم الوطنية، 

، وªهÄم �لبطوÚ الوطنية بجميع ٔ�صنافها، م�تعد�ن Kلى المحسوبية والزبونية
قاطعين الطريق Kلى السماسرة والفاسد�ن ا�ºن يتاجرون fسمعة المنتخب 

�  .الوطني، وKلى أ"ندية الوطنية وا�ºن ´سE�ون لسمعة هذا الب
  الس<يد الرئEس، 

اTس<تور ربط المسؤولية �لمحاس<بة، ٔ�Çيد ٔ�ن هذا الإقصاء س<ي لق 
ؤ�ننا نقاش عمومي حول وضعية المنتخب الوطني في المس<تق�ل، خصوصا 

مق�لون بعد ٔ�ïم معدودات Kلى لعب إقصائيات ٔ�س العالم والتي Ëريد ٔ�ن 
Ëكون ¬اضر�ن فيها، وس�[ظم بعد س<ن�ين من اليوم بطوÚ ٔ�س إفريقIا س<نة 

في بلاد�، و�لتالي لا Ëريد ٔ�ن نجتر مشكلة الإخفاقات حتى لا  2015
تحمل �كون كابحا لكل انطلاقة صحي�ة �لمنتخب، وKلى الجميع ٔ�ن ي 

  .مسؤوليته في بناء إستراتيجية Yديدة öش<تغل Kلى المدى المتوسط والبعيد
  الس<يد الرئEس، 

فريق التجمع الوطني طلب عقد ا�لجنة، ٔ�تمنى من وز�ر الش<ب�Eة 
  .والرïضة ٔ�ن ´س<تجيب في ٔ�قرب أ"وقات

  .شكرا الس<يد الرئEس

        ::::الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
  . شكرا

  .صرةالكلمة ا"نٓ لفريق أ"صاÚ والمعا

        ::::المس�شار الس<يد عبد الحكيم ب�شماالمس�شار الس<يد عبد الحكيم ب�شماالمس�شار الس<يد عبد الحكيم ب�شماالمس�شار الس<يد عبد الحكيم ب�شماشششش
  .شكرا الس<يد الرئEس
  الس<يد�ن الوز�ر�ن،

�خواتي، إخواني السادة المس�شار�ن المحترمين،ٔ  
�رد� في فريق أ"صاÚ والمعاصرة في هذه الجلسة ٔ�ن نحيط مجلس ٔ
المس�شار�ن Kلما بقضية نعتقد بqنهٔا تهم الب� �كل مؤسساته و�كل هيئاته 

  . الحقوقIة والس<ياس<ية والمدنية واFتمعية كذû وتعبيراته
�ن ن��ه ٔ�نفس<نا كبرلمانيين ؤ�ن ن��ه ٔ ûرد� في إطار هاذ الإ¬اطة كذ�ؤ
اFلس كذû إلى ٔ�ننا ربما قد ٔ�صبحنا شركاء في خرق بعض مقjضيات 
اTس<تور، نعم ٔ�صبحنا من حIث ندري ٔ�و لا ندري شركاء �لحكومة في 

ور، والخرق كما تعرفون، ٔ�يها السادة، عندما خرق بعض مقjضيات اTس<ت
�ننا ٔ ûس<تور، فمعنى ذTدى في خرق اÄس<تور وعندما نTيحدث لخرق ا

  .بصدد ارðكاب فضي�ة س<ياس<ية ؤ�}لاقIة ودس<تورية
ما هي م[اس<بة هذا ال$م؟ م[اس<بة هذا ال$م هي ٔ�نه مرت حتى 

الجديد اºي طالما ا"نٓ س<نة وبضعة ٔ�ïم من عمر هذه الحكومة، واTس<تور 
افjخر� به، �عتباره دس<تورا مjقدما في &ريخنا اTس<توري والس<ياسي، 

Kلى ٔ�ن تخصص Yلسة س<نوية من ق�ل  101اTس<تور ينص في الفصل 
البرلمان لمناقشة الس<ياسات العمومIة وتقIيمها، وهذا الفصل واضح، وها قد 

فق، لا من Yانب مرت س<نة �لكمال والÄم ولا مؤشرات حتى ا"نٓ في ا"ٔ 
الحكومة ولا من Yانب البرلمان، Kلى ٔ�ننا س<نعقد في هذه أ"ثناء ٔ�و في هذه 
أ"ïم Yلسة لمناقشة موضوع Kلى درYة Çبيرة من أ"همية وفIه مصل�ة ٔ�Çيدة 
�لب� وهو م[اقشة الس<ياسات العمومIة وتقIيمها، لتحصين وðرصيد ما يجب 

ا مؤشر خطير ينضاف إلى مؤشرات ðثمينه ولمعالجة ما يجب معالجته، وهذ
�خرى لا تقل خطورة، ودعنا س<نة �كاملها ولم تقدم الحكومة سوى قانون ٔ

  .تنظيمي وا¬د وهو القانون المتعلق �لتعيين في المناصب السامIة
ودعنا س<نة كام] ولم تفصح الحكومة بعد عن مخططها ال�شريعي، فإذا 

 20يتطلب تنزيل حوالي  كان اKٕداد ا(طط ال�شريعي يتطلب س<نة، فكم
  .ؤ�كثر من ðرسانة القوانين التنظيمية والعادية المنصوص Kليها في اTس<تور

 Úفي ¬ا �ودعنا س<نة كام]، ولا ðزال الحكومة تصر Kلى إبقاء الب
غموض فî يتعلق �لاس<تحقاقات ªنت ابية المق�]، YلاÚ المÎ في خطاب 

ل كل ¬لقات المسلسل ٔ�فق لاس<تكما 2012مارس ¬دد نهاية  9
ها قد مرت س<نة، س<نة ونصف تقريبا، ومازال الحكومة ما . ªنت ابي

ابغاöش تقول �لشعب المغربي والهيئات المنتخبة إمتى كتفكر وإمتى كتنوي 
  .تد�ر ªنت ا�ت

�عتقد بqنٔه لا يمكن السكوت Kلى هذه الفضي�ة ٔ"ننا معنيون ٔ �ٔqف
Tنٔ اqة أ"ولى، واعتبر� بYرT� ورTاء بمك�س<بات لفائدة تقوية اY س<تور

الرقابي �لبرلمان، ولEس لهاذ التqخٔر في عقد Yلسة لمناقشة وتقIيم الس<ياسات 
العمومIة ٔ�ي معنى سوى تعطيل اTس<تور وتفويت Kلى الب� فرصة 
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  .ªنطلاقة في حIاة دس<تورية ومؤسساتية Yديدة
ن ومن مجلس وûº، ابغينا من الحكومة، كما ابغينا من البرلما

في تنظيم هاذ الجلسة، اح[ا ابغينا اند�رو  هالمس�شار�ن يتحمل مسؤوليت
تقIيم هادئ، نعتقد بqنٔه مفIد �لب�، لس<ياساتنا العمومIة، ٔ"ن وا¬د العدد 
من القضاï لا تق�ل التqجIٔل وكلما ٔ�Yلناها وكلما ارتفعت ðكلفة وفاتورة 

  .إصلا.ا
  .وشكرا

  :الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
  .الكلمة ا"نٓ �لفريق ªس<تقلالي .شكرا

        ::::المس�شار الس<يد بنجيد أ"مينالمس�شار الس<يد بنجيد أ"مينالمس�شار الس<يد بنجيد أ"مينالمس�شار الس<يد بنجيد أ"مين
  .fسم الله الرحمن الرحيم

  الس<يد الرئEس،
  السادة الوزراء،

�خواتي، إخواني المس�شار�ن،ٔ  
´شرفني �سم الفريق ªس<تقلالي ٔ�ن ٔ�حIط اFلس الموقر Kلما بقضية 

 200¬اليا öس<تقطب اهÄم الرٔ�ي العام الوطني، حIث يوYد �لمغرب 
مدينة تختلف في الحجم من مدن Çبيرة ومjوسطة، إلا ٔ�ن كل المدن تعاني 

  . من مشاكل }دمات القرب و}دمات المرفق العام
ؤ�مام اÒتمدن وªمjداد العمراني اºي ميز النصف الثاني �لقرن الماضي 
وبداية القرن الحالي، وما رافق هذا التحول الب�Iوي، ٔ�صبح كثير من 

 يعانون خصاصا في كل الخدمات المقدمة من المرافق العامة، وKلى المواطنين
مس<توى الشؤون ªقjصادية وªجÄعية والثقافIة والرïضية والبيI0ة 
والتجهيز والسكن والحاجIات الضرورية وأ"ساس<ية �لحياة اليومIة، 
والتحفيز وإنعاش ªقjصاد المحلي، وال�شغيل والصناKة، والصناKة 

ة، والس<يا¬ة، والخدمات، وöشجيع ªس�1ر الخاص، والب�Iات التقليدي
  .التحتية، وإقامة أ"¿شطة ªقjصادية، وتحسين ظروف المقاولات

كما ٔ�صبح المواطن يعاني ظروفا قاس<ية في مدننا جراء Kدم ا¬ترام 
ªخjيارات والضوابط المقررة في مخططات توجIه اÒتهيئة العمرانية وتصاميم 

تنمية وكل و9ئق التعمير واKٕداد التراب وأ"نظمة الجاري بها العمل اÒتهيئة وال 
في مجال اKٕادة الهيكلة العمرانية، واKٕادة الهيكلة بصفة Kامة، ومحاربة السكن 
©ير اللائق، والتqهٔيل لمرافق المدن، }اصة منها المدن العتيقة، وتجديد 

وصيات الهندس<ية ال�س<يج العمراني المتدهور، والمحافظة Kلى الرونق والخص
  . الضاربة في الحضارة المغربية وإنعاشها

وKلى عكس ما يمكن تصوره، فإن ساكنة المغرب هي ا"نٓ ساكنة 
، وهذا تطور مكلف Kلى كل المس<توïت، %60حضرية تقترب من ¿س<بة 

أ"مني وما �رتبط به، والبEئي �كل ٔ�بعاده المنظورة و©ير المرئية مما يخلق نوKا 
ن الجديد لعدة اعتبارات، منها ضرورة اÒنمو الم�سارع اºي من Kدم التواز 

يحدث حÄ إخjلالات، وهذه الإخjلالات ©البا ما ت�jج عن غياب }لق 
�لٓيات التطو�ر وقصور في الإعÄدات المالية ٔ�و سوء تدبيرها عند وجودها 

  . وKدم ðرش<يد ªخjيارات وأ"وليات
 في مدننا، فإن الب�Iات وما يمكن قو± عن انعدام التوازن البEئي

والهياكل الحالية، لا تؤدي اTور المنوط بها Kلى المس<توى التدبيرى 
والوظيفي ن�5Iة تدا}ل في ªخjصاصات، فهل البناء العشوائي، الس<يد 

  .الرئEس المحترم، س¾�ه انعدام الموارد؟
�لعكس، الس¾ب في هذا الخلل هو انعدام الإرادة الس<ياس<ية في المركز 

يط لزجر ا(الفين ومرðكبي ا(الفات fشكل �ردعهم عن الÄدي في والمح 
مخالفة القانون اºي رغم قصوره ´سمح K�ٕادة إدماج سكان أ"حIاء 

  .الهامش<ية، وتحسين ظروفهم في ٔ�مد معقول
لكن أ"مر، ؤ"س<باب س<ياس<ية، يتكرر نفس السE[اريو مع وق�ل وبعد 

واضح ٔ�ن أ"مر ينعكس Kلى الواقع كل انت ا�ت محلية ٔ�و öشريعية، وال
fشكل سلبي Kلى المرافق والتجهيزات المحلية Kلى مس<توى }دمات مرافق 
القرب، مãل التزود �لماء الصالح �لشرب وتوزيعه وجودته، وتوزيع الطاقة 
الكهر�ئية، وإيصالها والإ�رة العمومIة والتطهير السائل وتدبير النفاïت 

ارح العمومIة ومعالجتها �ل�د من تqثٔيره Kلى البE�ة وجمعها وإيداعها في المط
بصفة Kامة، وتجهيز الطرق �لمعا�ر والق[اطر وأ"نفاق والمدارات وتنظيم 
النقل العمومي والت�س<يق بين مختلف ٔ�نواع النقل وتنظيم ش<بكjه fشكل 
يضمن را¬ة السكان وطمqنٔي�تهم، وتنظيم السير والجولان وöشو�ر الطرق 

فير مواقف الس<يارات تحت أ"رضية، والوقاية والص�ة ونقل العمومIة وتو 
  .المرضى والجر8 والخدمات الصحية المس<تع5]

نظرا لضيق الوقت، كل هذا يقjضي في نظر� كفريق اس<تقلالي التفكير 
الجدي في تدبير Yديد محكم وس<ياس<ية تدبيرية Yديدة وإرادة س<ياس<ية قوية 

دة حتى ا"نٓ، والتي تؤ;ر Kلى الوضع في تقطع مع أ"ساليب الترقIعية المعتم
  .الكãير من المدن سواء عمرانيا ٔ�و بيI0ا ٔ�و اجÄعيا

  .شكرا الس<يد الرئEس

        ::::الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
  . شكرا

ا"نٓ ¿شرع في معالجة أ"س<ئ] الشفهية المدرYة في Yدول ٔ�عمال هذه 
 ªقjصاد والمالية،: سؤª، موزKة Kلى قطاKات 19الجلسة، وKددها 

السكنى، التربية الوطنية، العلاقات مع البرلمان، التجهيز والنتقل، الطاقة 
والمعادن، الصناKة والت5ارة، التضامن والمرٔ�ة، الشؤون العامة والحكامة، 

  .ؤ�}يرا الوظيفة العمومIة
¿س<تهل Yدول ٔ�عمالنا �لسؤال الموYه إلى الس<يد وز�ر ªقjصاد والمالية 

K ةI¾الكلمة ٔ"¬د السادة المس�شر�ن من . لى المقاولاتحول المراجعة الضري
  .الفريق اTس<توري لتقديم السؤال
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        ::::ضومانتضومانتضومانتضومانتالمس�شار الس<يد المس�شار الس<يد المس�شار الس<يد المس�شار الس<يد محممحممحممحمد د د د &&&&
  .fسم الله الرحمن الرحيم

  الس<يد الرئEس،
  السادة الوزراء،

  إخواني المس�شار�ن المحترمين،
�نتم تعلمون، الس<يد الوز�ر، ٔ�ن الضريبة �لٓية ٔ�ساس<ية لت�ش<يط ٔ

�ساسي لضمان الثقة بين الملتزم ªقjصاد ٔ Úالعدا �وتqهٔيل المقاوÚ، وم�دٔ
والإدارة الضري¾Iة، وهي القيمة الجوهرية لإنعاش ªقjصاد وإعطاء دينامIة 

  .Çبيرة لمس<تق�ل المقاوÚ المغربية
الإشكالية، الس<يد الوز�ر، ðتمثل في Çون الإدارة الضري¾Iة تقوم 

قائية في غياب الشفافIة في المعايير، بمراجعات ضري¾Iة بqسٔاليب وطرق انت
ويترتب عن ذË ûزاKات ضري¾Iة وتوðر لا تخدم مصل�ة المقاوÚ التي تعتبر 

  . هي الضحية أ"ولى
ونخبركم، الس<يد الوز�ر، ٔ�نه هناك �ة كلميم السمارة وعمالتي إقليم �سٓا 

، %50وإقليم طاطا لم تد}ل ¬يز الإعفاء، حIث كانت الضريبة معفIة بـ 
اليوم تتوصل المصالح المعنية ٕ�لغاء ذû الإعفاء الضريبي كمثل اTار و 

  . البيضاء ومراAش ٔ�و ٔ�كاد�ر
وكما تعلمون، الس<يد الوز�ر، ٔ�ن تÎ المناطق تعرف رÇودا اقjصادï لا 

  . ´ساKد� Kلى ذû أ"داء، مما يضر بمصالحنا الخاصة وبمصل�ة الوطن
 المعايير التي تعتمدها الإدارة ºا ¿سائلكم، الس<يد الوز�ر، عن ما هي

  الضري¾Iة لمراجعة الضرائب؟ ولماذا تم ذû الإعفاء؟ 
  .والسلام

        ::::الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
  .الكلمة لكم الس<يد الوز�ر. شكرا

سيسيسيسي، الوز�ر المنتدب T، الوز�ر المنتدب T، الوز�ر المنتدب T، الوز�ر المنتدب Tىىىى وز�ر ªقjصاد  وز�ر ªقjصاد  وز�ر ªقjصاد  وز�ر ªقjصاد  الس<يد ادر́س أ"زمي الإدر́الس<يد ادر́س أ"زمي الإدر́الس<يد ادر́س أ"زمي الإدر́الس<يد ادر́س أ"زمي الإدر́
        ::::والمالية، المكلف �لميزانيةوالمالية، المكلف �لميزانيةوالمالية، المكلف �لميزانيةوالمالية، المكلف �لميزانية
  .fسم الله الرحمن الرحيم
  الس<يد الرئEس المحترم،

  الس<يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
  الس<يد المس�شار المحترم،

في البداية ٔ�شكر الفريق اTس<توري Kلى هاذ السؤال ولإ&¬ة الفرصة 
 îي تقوم به الوزارة والمد�رية العامة �لضرائب فºور اTلت�دث عن ا�

  .يتعلق �لمراق�ة
هاذ العملية دïل المراق�ة هي ٔ�ولا حفظ �لمال ي��غي القول في البداية ٔ�ن 

العام، �عتبار ٔ�ن النظام الضريبي المغربي م�ني Kلى نظام التصريح، و�لتالي 
Kلى نظام الثقة، يعني سواء الشركات ٔ�و أ"فراد ا�لي هما }اضعين �لنظام 
دïل المحاس<بة، يصرحون �Tخول دïلهم و�ٔ"ر�ح دïلهم، و�لتالي يؤدون 

  . لضرائب Kلى ٔ�ساس التصاريح التي قدموها هما
إذن نظام م�ني Kلى الثقة في التصريح، نظام م�ني Kلى المحاس<بة، فكان 
لازما من �حIة المتابعة ومن �حIة ٔ�ن تعطى المراق�ة من �حIة اTوÚ، وهاذ 
المراق�ة دائما في إطار الثقة مؤطرة بنصوص öشريعية، ؤ�قول بنصوص 

ند هذا الحد، ما كاي�ش ٔ�قل، ما كاي�ش نصوص تنظييمية، öشريعية ونقف ع 
  .إذن نصوص öشريعية

هاذ التqطٔير دïل المراق�ة فIه، ٔ�ولا، شق دïل البناء Kلى المحاس<بة، 
بحيث ٔ�ن المراق�ة لا يمكن ٔ�ن تعيد النظر في المحاس<بة ٔ�و لا يمكن ٔ�ن تت لى 

©ير المحاس<بة، إلا إلى  عن المحاس<بة التي يصرح بها الملزم وتمشي �لمراق�ة من
كان هاذ المحاس<بة فيها إشكاليات حقIقIة، و�لتالي المحاس<بة هذا ضمان، يعني 

هذا الجانب أ"ول دïل التqطٔير دïل . المحاس<بة التي قامت بها الشركة
  .المراق�ة

الثاني هو ٔ�ن مسطرة المراق�ة مرة ٔ�خرى من الناحIة ال�شريعية  بالجان
من س<يqتئ وتعطي أ"Yل �لشركة ن تعلن الإدارة ع مؤطرة، بحيث ي��غي ٔ�ن

دïلها وتحضر المحاس<بة دïلها، وحتى المدة دïل  المراق�ة �ش تحضر الو9ئق
شهر Kلى حسب الرقم دïل  12ٔ�شهر و 6المراق�ة مؤطرة قانونيا بين 

المعاملات، يعني Kلى حسب الكبر دïل الشركة، الشركات المتوسطة 
�شهر 6راق�ة في ¬دود والصغيرة ت��قى المٔ.  

الجانب الثالث دïل التqطٔير ودïل الترس<يخ دïل الثقة هو ٔ�ولا 
المسطرة دïل يعني المسطرة دïل التصحيح دïل الضريبة هي مسطرة فيها 
�}ذ ورد، بحيث الإدارة تبلغ في �Yٓال محددة قانونيا ما تؤا}ذه Kلى الشركة ٔ

ر في إطار �Yٓال محددة قانونيا و�لتالي التصحي�ات التي قامت بها وت�jظ
الرد دïل الشركة، وي��غي ٔ�ن تد}ل في وا¬د هاذ المسطرة تعارضية، 
بحيث إلى ق�لت من الشركة ما قدمت من حجج ي��غي يعني ما تبقاش ذيك 

. إذا لم تق�ل تندوزو �لمسطرة أ"خرى. التصحيح، التصحيح ´سقط
  ...و�ل�ديث بقIة من بعد في إطار

        ::::لسةلسةلسةلسةالس<يد رئEس الج الس<يد رئEس الج الس<يد رئEس الج الس<يد رئEس الج 
  .الكلمة لكم الس<يد المس�شار في إطار التعقIب. شكرا الس<يد الوز�ر

        ::::ضومانتضومانتضومانتضومانتالمس�شار الس<يد المس�شار الس<يد المس�شار الس<يد المس�شار الس<يد محممحممحممحمد د د د &&&&
 الس<يد الوز�ر، 

رÇودا اقjصادÇ ïبيرا، ٔ�;ر Kلى  ، تعرفإن هذه المناطق طاطا ؤ�سا
مصالح الت5ار fشكل ملموس وحساس وðرتب عنه إفلاس البعض، ومنهم 

فون، الس<يد الوز�ر، النتائج Kلى من جمد ¿شاطه الت5اري، ؤ�نتم تعر 
المس<توى ªجÄعي، öشريد العمال وتفاقم البطاÚ، مما ´س<تدعي الوزارة 
�لتعامل مع هذه المناطق بنوع من المرونة وتقديم ال�سهيلات �لت5ار 

  .والمقاولات قصد إنعاش ªقjصاد في هذه المناطق العز�زة Kلينا
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        ::::الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
  .د الوز�ر، في إطار الرد Kلى التعقIبالكلمة لكم، الس<ي

        ::::الس<يد الوز�ر المنتدب Tالس<يد الوز�ر المنتدب Tالس<يد الوز�ر المنتدب Tالس<يد الوز�ر المنتدب Tىىىى وز�ر ªقjصاد والمالية، المكلف �لميزانية وز�ر ªقjصاد والمالية، المكلف �لميزانية وز�ر ªقjصاد والمالية، المكلف �لميزانية وز�ر ªقjصاد والمالية، المكلف �لميزانية
في إطار الإتمام دïل المسطرة Çيف ما قلت الحقوق ا�لي هي يضمنها 
القانون �لملزمين من بعد المر¬] دïل الإدارية هناك مر¬] دïل ا�لجوء إلى 

 ٔ�سها قضاة، و�لتالي ðنمرو من المر¬] الإدارية إلى مر¬] ا�لجن ا�لي هي �ر
  .دïل أ"}ذ والرد وا�لي هي مضبوطة من �حIة القضاء

فî يتعلق �لجهات ا�لي شار لها الس<يد المس�شار المحترم، لم �كن هناك 
لتخريج �ة من  2013ولا في  2012ٔ�ي تغيير لا في إطار قانون المالية 

�ن حتى شي تغيير في الطريقة دïل التقطيع الجهوي فî نظام الإعفاء، ما كا
  .يتعلق �لإعفاءات، إذن لEس هناك ٔ�ي Yديد ©ير �ش نبين

المسÚٔq أ"خرى ðكلمتو، الس<يد المس�شار المحترم، Kلى المعايير التي 
قلنا بqنٔ الشركات التي تصرح بعجز وعجز  2012تعتمد، في قانون المالية 

 ٔ�ن تقدم تصريحا ت�شرح فIه أ"س<باب دïل العجز، هذا مjكرر ي��غي Kليها 
تEسهل Kلينا الطريقة دïل البرمجة دïل المراق�ة، بحيث تنبرمجو المراق�ة Kلى 
�ساس معايير موضوعية، تصريح �لعجز مjكرر وهاذ العجز المتكرر ما ٔ
عندوش ٔ�ساس اقjصادي وما عندوش ٔ�ساس مالي، و�لتالي ا"نٓ نعتمد 

ية في الطريقة دïل البرمجة، مع العلم ٔ�ن حتى من الناحIة معايير موضوع 
دïل البرمجة لEس عند� الإمكانيات ال¾شرية الكافIة، و�لتالي العملية 

  .تن�اولو ندورو الموارد ال¾شرية ا�لي هي موجودة
�رمجنا م[اصب مالية Yديدة من ٔ�Yل  2013و 2012الس<نة الماضية في 

دïل المراق�ة، ٔ"نه مرة ٔ�خرى هذا فIه Yانب دïل  ٔ�ننا ندعمو الموارد ال¾شرية
الحفظ Kلى المال العام، وكذû الحفظ Kلى التنافس<ية بين المقاولات، ي��غي 
�ن لا ðكون التنافس<ية بين المقاولات Kلى ٔ�ساس اÒتهرب من الضريبة، بل ٔ

  . Kلى ٔ�ساس المعايير دïل الإنتاجIة والمعايير ªقjصادية
  .وشكرا

Eالس<يد رئEالس<يد رئEالس<يد رئEس الجلسةس الجلسةس الجلسةس الجلسةالس<يد رئ::::        
  . شكرا الس<يد الوز�ر

الكلمة ٔ"¬د . السؤال الثاني موضوKه إصلاح وتحديث القطاع المالي
  .السادة المس�شار�ن من الفريق الفIدرالي

كلكلكلكليميميميم ٔ�        ::::المس�شار الس<يد حسن �ٔالمس�شار الس<يد حسن �ٔالمس�شار الس<يد حسن �ٔالمس�شار الس<يد حسن 
  .شكرا الس<يد الرئEس

  السادة الوزراء،
  الس<يدة والسادة المس�شار�ن،

المالي ٔ�ولوية مركزية نظرا يت ذ البر�مج الحكومي من إنعاش القطاع 
وفي هذا الإطار، . Tوره الحيوي في تمويل ªقjصاد وðنمية ªد}ار الوطني

اتخذت الحكومة }لال الس<ن�ين المنصرمjين مجموKة من الإجراءات بهدف 

تقوية الإصلا¬ات في القطاع المالي من ٔ�Yل تqهٔي� Kلى المس<تويين القانوني 
اهمته في التنمية ªقjصادية وتدعيم اس<تقراره والمؤسساتي وتطو�ر ٔ�دائه ومس
  .وإشعاKه Kلى المس<توى اTولي

ولقد همت هذه الإصلا¬ات ðنمية ªد}ار Kلى المدى البعيد، إصلاح 
  :سوق الرسامIل، اKٕداد مجموKة من المشاريع القوانين، نذÇر منها

 مشروع قانون fشqنٔ إقراض أ"وراق المالية؛ -

  المغربية لسوق الرسامIل؛ مشروع قانون }اص �لهيئة -

  مشروع قانون fشqنٔ سوق العقود المالية ا"Yٓ]؛ -

  .مشروع قانون fشqنٔ بورصة اTار البيضاء؛ إعفاء رٔ�سمال ا(اطر -

مشروع قانون fشqنٔ إ¿شاء هيئة رقابة شركات التqمٔين وªحjياط  -
  .ªجÄعي

زالت إلا ٔ�نه من الملاحظ ٔ�ن هذه القوانين، و�لرغم من ٔ�هميتها، لا
تعرف التعثر، وهو ما س<يكون ± انعكاس Kلى العديد من الإصلا¬ات 

  .الخاصة fسوق الرسامIل
فما هي أ"س<باب التي جعلتكم تتqٔخرون في عرضها Kلى البرلمان وإخرا�ا 

  إلى ¬يز الوجود؟ 
  .شكرا

        ::::الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
  .الكلمة لكم الس<يد الوز�ر. شكرا

        ::::ªقjصاد والمالية، المكلف �لميزانيةªقjصاد والمالية، المكلف �لميزانيةªقjصاد والمالية، المكلف �لميزانيةªقjصاد والمالية، المكلف �لميزانيةالس<يد الوز�ر المنتدب Tالس<يد الوز�ر المنتدب Tالس<يد الوز�ر المنتدب Tالس<يد الوز�ر المنتدب Tىىىى وز�ر  وز�ر  وز�ر  وز�ر 
  .شكرا الس<يد الرئEس

شكرا �لس<يد المس�شار المحترم من الفريق الفIدرالي Kلى هاذ السؤال 
المهم، وا�لي يعطينا فرصة �ش نبE[و اFهود اºي قامت به الحكومة، 
وكذû اFهود، ؤ�توYه �لشكر �لبرلمان ولاس<î لجنة المالية في مجلس 

اب وفي مجلس المس�شار�ن Kلى اTور ا�لي ٔ�دوه في الرفع من الوتيرة النو 
دïل الإنتاج ال�شريعي في اFال دïل المنظومة دïل القطاع المالي، بحيث 

مشروع قانون يتعلق �لقطاع  12ا"نٓ نحن في هاد الس<نة تم إنتاج تقريبا 
ت Kلى البرلمان، ٔ�حIل 8منها هي التي لم تحال بعد Kلى البرلمان،  4المالي، 

صحيح ٔ�ن منها من تمت المصادقة Kليه، منها من تمت المصادقة Kليه في 
مجلس النواب وي�jظر الإ¬اK Úلى مجلس المس�شار�ن، ومنها من هو في 

  .طور المناقشة
وهاذي فرصة �ش نعطي يعني الوضع فين وصل ¬اليا، بطبيعة الحال 

  :القوانين 4فIذ دïل تمت المصادقة دïل البرلمان ود}ل ¬يز التن 

�ولها القانون المتعلق �لبورصة، فî يتعلق بفjح رٔ�سمال البورصة  -ٔ
  والتعز�ز دïل الحكامة دïلها؛

Ë9يها مشروع القانون المتعلق بتغيير وتميم قانون السلفات الصغرى  -
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من حIث التqطٔير دïل السعر، ومن حIث فjح دïل اFال من ٔ�Yل 
 Yديدة؛التوفير دïل م[توYات 

المشروع الثالث هو مشروع القانون المتعلق بدعوة الجمهور إلى  -
ªكتتاب و�لمعلومات المطلوبة من الجمهور، من ٔ�Yل الحفاظ Kلى ªد}ار 

 .والحفاظ Kلى الحقوق دïل المدخر�ن

المشروع الرابع، قلت هاذو المشاريع ا�لي هي صادق Kليها البرلمان  -
الرابع هو مشروع القانون المتعلق بعملية ود}لت ¬يز التنفIذ، المشروع 

هو تعز�ز الس<يوÚ في السوق  هتqطٔير إقراض الس<ندات، بحيث الهدف م[
 ...وتqمٔين هذه العمليات دïل

جوج قوانين تمت المصادقة Kليها من طرف مجلس النواب وهي ٔ�حIلت 
Kلى مجلس المس�شار�ن وس�تم �رمجتها قريبا في لجنة المالية دïل مجلس 

 ...س�شار�ن، وهيالم 
إذن قلت، اسمحوا لي، الس<يد الرئEس، قلت جوج دïل المشاريع 
صادق Kليها مجلس النواب ؤ�حIلت Kلى مجلس المس�شار�ن وس<تبرمج قريبا 
إن شاء الله وهو القانون المتعلق �لهيئة المغربية لسوق الرسامIل ا�لي من 

راق�ة سوق القيم، ٔ�Yل تطو�ر حكامتها وإعطائها ªس<تقلالية اللازمة لم
  .سوق الرسامIل، ومشروع القانون المتعلق �ل�س�Iد

دïل المشاريع  2وكذû نحن في طور المناقشة في مجلس النواب دïل 
 [Yٓ"ل القانون المتعلق �ٔ"دوات المالية اïالقوانين أ"خرى، هو المشروع د

لمكلفة بمراق�ة من ٔ�Yل التوفير دïل السوق مجموKة دïل أ"دوات، والهيئة ا
  .التqمIٔنات وªحjياط ªجÄعي

نصوص هي ا�لي في طور اÒتهييء اÒنهائي ق�ل عرضها Kلى  4بقIت 
مجلس الحكومة وعرضها Kلى مجلسكم الموقر، وتتعلق بمراجعة القانون المؤطر 

 ه�لقطب المالي ��ار البيضاء، هذا صادق Kليه مجلس الحكومة، الهدف م[
نت5ات ودïل المس�ثمر�ن ا�لي مكن يحصلوا Kلى الصفة هو التوس<يع دïل الم 

دïل القطب المالي ��ار البيضاء، بهدف التqلٔق دïل هاذ القطب هذا 
ïو�.  

مشروع القانون المتعلق �لس<ندات ا"مٓ[ة اºي س<يمكن الفاKلين من 
ابقات جوج دïل القوانين في إطار التعقIب إن . ªس�1ر في ٔ�وراق مالية

  . شاء الله
  .شكرا

        ::::الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
الكلمة ٔ"¬د السادة المس�شار�ن في إطار الرد . شكرا الس<يد الوز�ر

  .Kلى التعقIب

        ::::المس�شار الس<يد المس�شار الس<يد المس�شار الس<يد المس�شار الس<يد محممحممحممحمد دعيدKةد دعيدKةد دعيدKةد دعيدKة
  .شكرا الس<يد الرئEس
  الس<يدان الوز�ران،

  الس<يدة والسادة المس�شار�ن،
Yل هذه القوانين كانت في عهد الحكومة السابقة، وهي ا�لي  ،ٔ�ولا

هيqتهٔا وكان السحب نتاع البعض منها من طرف الحكومة الحالية، و�لتالي 
هذا }لق نوع نتاع ªرتباك، }اصة فî يتعلق �لمركز المالي ��ار البيضاء، 
ا�لي هو بحاYة لوا¬د اFموKة من القوانين المصاح�ة والمواÇبة ±، من ضمنها 

  . نينبعض القوانين ا�لي اذÇرتو ا"نٓ ٔ�و مشاريع قوا
�لتالي نعتقد ٔ�نه الحكومة مqjخٔرة في هاذ المسÚٔq هاذي، ٔ"نه هذا جزء 
من مشروع ولا من القوانين ا�لي تjEضمنها ا(طط ال�شريعي، هاذ ا(طط 

�شهر واح[ا ك�سمعو Kليه ال$م،  6ال�شريعي ا�لي هاذي تقريبا ٔ�كثر من ٔ
Iليه ذيك المسرحK تئ، وا�لي ت�[طبقqتئ ولا يqي يºة الشهيرة نتاع ا

)Samuel Beckett ( ودو"فيÇ شهر 6ني 9راه يمكن من هنا ، "انتظار�ٔ 
�خرى، ممكنٔ.  

ا"نٓ تي بر� الس<يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان بqنٔ هاذ 
�شهر ٔ�خرى، بمعنى ٔ�نه يمكن في نهاية  6مشروع ا(طط ال�شريعي من هنا ٔ

  .الولاية نتاع هاذ الحكومة إن شاء الله
وûº، الس<يد الوز�ر، نعتقد في الفريق الفIدرالي ٔ�ن طرح[ا لهاذ 

ه ٔ�همية }اصة فî يخص إصلاح القطاع المالي، هو بهدف دالسؤال ا�لي عن
إعطاء دفعة Yديدة لت�ديث اTوÚ ولتحسين ٔ�داء التدبير العمومي 

من وإ¬داث تغيير عميق في المنظومة المؤطرة �لقطاع المالي، في اتجاه الرفع 
الفعالية والمسؤولية Tى المسير�ن، وتطو�ر نظام المالية العمومIة انطلاقا من 
مقاربة ðرðكز Kلى ثقافة تدبير تخدم التنمية ورفاهية المواطنين والقطاع المالي 

  .والمقاولاتي عوض مقاربة تقjصر Kلى المنطق القانوني والمحاس<باتي
Yة FموKة من الإجراءات ûº، نعتقد، في الفريق الفIدرالي، ٔ�ننا بحا

  :أ"خرى، نذÇر منها

  ªعÄد Kلى س<ياسات الميزانية المتوسطة المدى؛ -

تقديم الميزانية مرفقة بمؤشرات قائمة Kلى تحقIق نتائج يمكن قIاسها  -
 ؛)أ"داء السوس<يو اقjصادي، جودة الخدمات، كفاءة التدبير(

 و�لميزانية ٔ�يضا؛إدارة ا(اطر المتعلقة �لقطاع المالي fشكل Kام،  -

ت¾س<يط قراءة وتحليل الميزانية، Kلى ضوء ا�لوائح التصنيفIة �لعمليات  -
 المالية والو9ئق المرتبطة بها؛

  ج[درة الميزانية ٔ�يضا؛ -

  محاربة تمظهرات الحسا�ت الخارجIة Kلى الميزانية؛ -

إغناء التواصل المالي وإصلاح القانون التنظيمي �لمالية، اºي ٔ�يضا لا  -
  ن�jظره؛زلنا 

  تعز�ز شفافIة المالية العمومIة وتدبير القطاع المالي fشكل Kام؛ -

تقوية دور البرلمان في م[اقشة ومراق�ة المقjضيات المتعلقة �لميزانية  -
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  . طبقا �لمقjضيات اTس<تورية الجديدة
  .شكرا الس<يد الرئEس

        ::::الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
  .لوز�ر، شكرا تفضلالكلمة لكم الس<يد ا. شكرا الس<يد المس�شار المحترم

        ::::الس<يد الوز�ر المنتدب Tالس<يد الوز�ر المنتدب Tالس<يد الوز�ر المنتدب Tالس<يد الوز�ر المنتدب Tىىىى وز�ر ªقjصاد والمالية، المكلف �لميزانية وز�ر ªقjصاد والمالية، المكلف �لميزانية وز�ر ªقjصاد والمالية، المكلف �لميزانية وز�ر ªقjصاد والمالية، المكلف �لميزانية
  .شكرا الس<يد المس�شار المحترم

©ير هو في الحقIقة هاذ القطاع ي��غي ٔ�ن ¿شهد بqنٔه عرف وا¬د ªهÄم 
مشروع  Ç12بير }لال هذه الس<نة، من }لال هاذ الإنتاج، ملي تنقولو 

لهينة والسوق محتاج اÒٕيها، ٔ�� مjفق بqنٔ السوق محتاج، قانون لEست �
سواء سوق الرسامIل ٔ�و القطاع البنكي ٔ�و قطاع التqمIٔنات محتاج لهذه 
ا"لٓيات، محتاج لتطو�ر الحكامة، و�لتالي اعطينها وا¬د اFهود Çبير، 
والفضل يعود �لحكومة ويعود كذû �لبرلمان وªس<ت5ابة دïل البرلمان 

ل5ان ا(تصة التي تناقش<نا في هذه المشاريع وتجودها، و�لتالي كا�ن ودïل ا�
  .مجهود }اص

فî يتعلق كذû من }لال قوانين المالية، لا السابق ولا دïل هاذ 
الس<نة، قمنا �للازم فî يتعلق �"لٓيات المواÇبة، ا"لٓيات الجبائية المواÇبة لهذه 

من ا"لٓيات الجبائية المواÇبة،  النصوص، بحيث تمت المصادقة Kلى مجموKة
ٔ"ن صحيح ٔ�نه لابد من التqطٔير القانوني ولكن كذû لابد من التqٔطير 
الجبائي و�كون وا¬د الوضعية ا�لي هي ج�ائية سليمة وا�لي تحترم المعايير 

  .التي يعني يقjضيها السوق
لية الجانب ا"خٓر دïل القانون التنظيمي لقانون المالية والقطاع دïل الما

العمومIة حتى هو في طور يعني اKٕادة المراق�ة واKٕادة كذû تطو�ر دïل 
القطاع دïل المالية العمومIة، مشروع القانون التنظيمي لقانون المالية هو في 
طور الاKٕداد، تمت م[اقش<ته في إطار مقاربة öشارÇية مع اFلسين، مجلس 

س�شار�ن ٔ�¬لنا الو9ئق النواب قمنا بجلسة حول المناقشة دïلو، مجلس الم 
Kلى لجنة المالية دïل مجلس المس�شار�ن، ونحن مس<تعدون لمناقش<ته في 
إطار مرة ٔ�خرى هذه المقاربة ال�شارÇية من ٔ�Yل من بعد ٔ�ن يqٔ}ذ مساره 

  . ال�شريعي
  .وشكرا

        ::::الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
  . شكرا

 .السؤال الثالث موضوKه ظاهرة اÒتهريب لمنتوYات القطاني والتوابل
  .الكلمة ٔ"¬د السادة المس�شار�ن من الفريق ªس<تقلالي لتقديم السؤال

        ::::المس�شار الس<يد المس�شار الس<يد المس�شار الس<يد المس�شار الس<يد محممحممحممحمد ب�شايبد ب�شايبد ب�شايبد ب�شايب
  .fسم الله الرحمن الرحيم

  الس<يد الرئEس،

  الس<يدة والسادة المس�شار�ن،
  السادة الوزراء،

  الس<يد الوز�ر المحترم،
لمعمور في تعتبر المنظومة الجمرÇية �لٓية من ا"لٓيات التي تعتمدها دول ا

تنظيم وتطو�ر ودعم قطاKاتها الإنتاجIة، و}اصة الصناعية منها والفلاحIة، 
�لإضافة إلى Çونها من ٔ�هم الروافد المالية لتزويد خزينة اTوÚ �ٔ"موال 
الضرورية التي تحتا�ا البلاد �لنهوض بqؤضاعها ªقjصادية وªجÄعية، 

©ير المراقب، كما هو أ"ج[بي وكذû حماية ªقjصاد الوطني من الغزو 
الشqنٔ �ل�س<بة لقطاع القطاني والتوابل وأ"رز وبعض الحبوب الثانوية التي 
�صبحت تغزو حتى أ"سواق أ"س<بوعية بمختلف ٔ�حIاء المدن والمداشر، ٔ
عن طريق اÒتهريب في واضحة اÒنهار وKلى مرٔ�ى ومسمع من الجميع، Kلما ٔ�ن 

لسابق ٔ�و في الماضي القريب Kلى بعض هذه الظاهرة كانت تقjصر في ا
المنتوYات ذات الكميات المحدودة وذات الكلفة الغالية Çبعض ٔ�نواع التوابل، 

  .وفي م[اطق محدودة fشمال البلاد
�ما ٔ�ن ين�شر هذا أ"خطبوط الخطير ل¾سط يده Kلى قطاع من ٔ�هم ٔ

ع التوابل القطاKات الإنتاجIة ببلاد�، المتمثل في زراKة القطاني وبعض ٔ�نوا
وأ"رز وبعض الحبوب الثانوية التي ٔ�صبحت تعرف ðراجعا Kلى مس<توى 
المسا¬ات بفعل تعثر ا"لٓية الجمرÇية التي ٔ�صبحت قوانEنها ¬برا Kلى ورق 
جراء توس<يع ظاهرة اÒتهريب fشكل مخيف، حIث بلغت الكميات 

  .من الواردات الإجمالية �لبلاد %70المس<توردة ٔ�و المهربة ٔ�كثر من 
لإضافة إلى هذا العامل السلبي Kلى حماية المنتوج الوطني، هناك �

Kامل �خٓر، الس<يد الوز�ر، ي�[اقض مع الس<ياسة المرفوKة من طرفكم ٔ�و من 
طرف الحكومة الموقرة المتمث] في توس<يع القطاKات المنظمة، في ¬ين ٔ�ن 
العكس هو الحاصل، في توس<يع ظاهرة القطاKات ©ير المنظمة Kلى حساب 

لقطاKات المنظمة العام] في القطاع، في قطاع تعبئة وöسويق هاذ ا
المنتوYات التي فقدت العديد من ¿شاطها، حIث ٔ�فلست العديد من 
مكو�تها والباقIة في طريقها إلى الإفلاس إن لم تتدارك الحكومة هذه 

  .طبيعيةال ©ير الوضعية 
ات العملية التي ما هي الإجراء: في هذا الإطار، الس<يد الوز�ر، ¿سائلكم

تعتزمون القIام بها لتفعيل المنظومة الجمرÇية، والضرب Kلى يدي المتلاعبين 
لحماية المنافسة المشروKة بين المتد}لين في القطاع من �ة، وحماية المنتوج 

  الفلا_ الوطني من �ة ٔ�خرى؟ 
  .شكرا الس<يد الرئEس

  :الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
  .في إطار الاYٕابة عن السؤالالكلمة لكم الس<يد الوز�ر . شكرا

        ::::الس<يد الوز�ر المنتدب Tالس<يد الوز�ر المنتدب Tالس<يد الوز�ر المنتدب Tالس<يد الوز�ر المنتدب Tىىىى وز�ر ªقjصاد والمالية، المكلف �لميزانية وز�ر ªقjصاد والمالية، المكلف �لميزانية وز�ر ªقjصاد والمالية، المكلف �لميزانية وز�ر ªقjصاد والمالية، المكلف �لميزانية
  .شكرا الس<يد الرئEس
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شكرا الس<يد المس�شار المحترم من الفريق ªس<تقلالي Kلى هاذ 
س<î فî يتعلق �لمواد بطبيعة الحال المحاربة دïل اÒتهريب، ولا. السؤال

وابل هي مقاربة فيها جوج دïل أ"مور، بطبيعة الحال الهدف الفلاحIة والت
هو حماية المس<تهÎ وحماية ªقjصاد الوطني وحماية الفلاح المغربي 

  . والمقاوÚ المغربية
كا�ن جوج دïل المقار�ت، المقاربة أ"ولى هي التكãيف دïل المراق�ة 

ائج دïل المراق�ة، مãلا نعطيكم النت. الجمرÇية وما صحيحش ٔ�نه مكايناش مراق�ة
�لف  109العمليات ا�لي تم المراق�ة دïلها والتحصيل في العدس  2012في ٔ

Çيلو، و�لتالي كاينة  Ç954يلو، اÒتمر  126.195طن، الروز  Ç3يلو، الحمص 
Çيلو،  184.242العدس  2012و 2011و 2010عملية، إلى ا}ذيت مãلا 

  .إذن كاينة عمليات دïل المراق�ة
فقط،  Ç2012يلو في  8639الشيء �ل�س<بة �لتوابل، الكمون نفس 
و�لتالي، كاينة مراق�ة، وكا�ن يعني المصالح الجمرÇية . Çيلو 11620سك[جبير 

  .تتقوم �للازم وتتقوم بتعاون مع مصالح ٔ�خرى
ولكن �لإضافة �لمراق�ة، هاذ الس<نة تمت الاKٕادة دïل النظر في الرسوم 

المواد الفلاحIة وKلى التوابل من حIث التخفIض دïلها الجمرÇية المطبقة Kلى 
، الهدف وهو ٔ�ن المحلي يصبح %2,5هبطت لــ  %25/49كنا مãلا في 

ينافس المس<تورد، ٔ"ن ملي كانت الرسوم الجمرÇية مرتفعة، كان المشكل دïل 
التنافس يعني وا}ا �كون عندك م[توج وطني، هذاك المنتوج الوطني 

نتوج ا�لي هو Yاي من �را، و�لتالي تم في إطار القانون Çيطيح ©الي Kلى الم 
التخفIض دïل الرسوم الجمرÇية حتى �كون المنتوج  2013دïل المالية 

  .أ"ج[بيالوطني ٔ�كثر م[افسة �لمنتوج 
إذن هاذي هي المقاربة مقاربة دïل ðكãيف المقاربة من �ة، ولكن 

 ٔ�ن �كون المنتوج الوطني كذû التخفIض دïل الرسوم الجمرÇية من ٔ�Yل 
�كثر م[افسة �لمنتوج أ"ج[بئ .  

  .وشكرا

        ::::الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
  .الكلمة ٔ"¬د السادة المس�شار�ن في إطار التعقIب. شكرا

        ::::المس�شار الس<يد المس�شار الس<يد المس�شار الس<يد المس�شار الس<يد محممحممحممحمد ب�شايبد ب�شايبد ب�شايبد ب�شايب
  .شكرا الس<يد الرئEس

  الس<يد الوز�ر،
معالي الوز�ر، مع أ"سف الإجراءات ا�لي اعتمدتوها كمراق�ة هي ©ير 

عاÚ، نعطيك مãل، من }لال أ"رقام ا�لي ذÇرتو، ذÇرتوها لي �لكIلوات، ف
ربما �لكIلو كتبان كثيرة، ٔ�ما إلى اذÇرðيها �ٔ"طنان كتبان قلي]، قلتو بqنٔه 

 Ç3يلو هي  3000دïل أ"طنان، الحمص  109ٔ�لف Çيلو هي  109العدس 
�لف طن س<نو 30طن، ولكن الواردات دïل العدس مãلا كتد}ل ٔ ،ï30 

ï ،ïلف طن س<نو�ٔa  25طن عن طريق الجمرك و 5000كتد}ل منها 

�لف طن عن طريق اÒتهريب، تقريبا ٔ75%.  
�لف طن لا شيء،  30دïل الطوان �ل�س<بة لـــ  109العملية دïل ٔ

ما تعولوش . ر الرماد في العيون بqنٔ اح[ا الجمارك راه اح[ا كند�رو }دمjناذك
 �70ر، لا تعطي شE�ا ولا تعطي نفعا، ٔ"ن Kلى المراق�ة، الس<يد الوز

  . كتمشي %75و
�لف طن دïل اÒتمر  30ٔ�لف طن،  Ç40يلو، واح[ا كنجيبو  954اÒتمر ٔ

ï cّ يةÇيلو،  954 السلطة الجمرÇ)C’est rien du tout( سمن ولاö لا ،
  .تغني من جوع، ذاك الشي ضعيف Yدا

دتو الحمص والعدس في الميزانية، هو  2013إذن الإجراء ا�لي }ذتو في 
ش من الحاÚ، البزار ير ، حتى هو لا يجدي نفعا، ما غيغ%40إلى  %49من

، حتى هو ما اعطاش ن�5Iة، اKلاش؟ ٔ"نه %25لـــ  Ë50%زلتوه من 
في  %10}ا تد�روا لها ©ير ادرهم �لطن، و  6000البزار ©الي، كEسوى 

  . اTيوانة كEشجع Kلى اÒتهريب
، إلخ، المنتوج الوطني ©ير محمي، ©ير 2,5الحل هو ٔ�Ëكم تهودوها لــ 

محمي، و©ادي تد}لوا مداخIل ٔ�كثر من دا� ¬اليا، ٔ"نه كلشي غيمر Kلى 
الق[وات الرسمية، و�لتالي هذا ملي ©ادي ðربحوا غتجمعوا بين الحس<نEين، 
غتنميو المداخIل دïل الخزينة، 9نيا ©ادي تدعموا المنافسة الشريفة بين 

لقطاع المنظم �دد Çيفلس نهار Kلى نهار Kلى حساب المقاولات، دا� ا
.. إلى اضبطتو هاذ المسائل. نظمة كتوسع واÒتهريب Çيتوسعالم ©ير القطاKات 

  ..نعم ٔ�س<يدي ©ادي تضبطوا هاذ المسائل و©ادي تحميو القطاع

        ::::الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
  .تفضل الس<يد الوز�ر في إطار الرد Kلى التعقIب

T الس<يد الوز�ر المنتدبT الس<يد الوز�ر المنتدبT الس<يد الوز�ر المنتدبT صاد والمالية، المكلف �لميزانيةالس<يد الوز�ر المنتدبjقª صاد والمالية، المكلف �لميزانية وز�رjقª صاد والمالية، المكلف �لميزانية وز�رjقª صاد والمالية، المكلف �لميزانية وز�رjقª ىىىى وز�ر::::        
مjفقين ٔ�نه ي��غي ðكãيف المراق�ة، لابد من ðكãيف المراق�ة، ٔ"ن هذا 

  .هو العمل دïل المصالح الجمرÇية وحتى المصالح أ"خرى دا}ل الوطن
ولكن كذû مjفقين ٔ�نه ي��غي التخفIض دïل الرسوم الجمرÇية، وهذا ما 

من ٔ�Yل التخفIض دïل اÒثمن �ش  2013انون المالية قمنا به في إطار ق
يصبح المنتوج الوطني ينافس المنتوج أ"ج[بي و�لتالي المواطن يمشي 

  .�لمنتوج الوطني عوض أ"ج[بي
  .وشكرا

        ::::الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
وا"نٓ وردتنا رساÚ من الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان، . شكرا

لمعادن والماء والبE�ة تقديم السؤال الشفوي يطلب الس<يد وز�ر الطاقة وا
  .المدرج م�اشرة بعد قطاع ªقjصاد والمالية نظرا لالتزامات طارئة

  ...سؤال وحIد نظرا لاس<تق�ال وفد.. سؤال وحIد هعند
الس<يد المس�شار، الله يخليك، التزامات طارئة، اس<تق�ال وفد Çولومبي، 

  .فقط هسؤال وحIد عند
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  .ر، سجلنا الملاحظةشكرا الس<يد المس�شا
ا"نٓ ن�jقل إلى السؤال الموYه إلى الس<يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء 
والبE�ة حول ضرورة المحافظة Kلى الماء والحد من تبذ�ره من طرف مختلف 

الكلمة ٔ"¬د المس�شار�ن من الفريق ªس<تقلالي لتقديم . المس<تعملين
  .السؤال

        ::::المس�شار الس<يد العربي بوراالمس�شار الس<يد العربي بوراالمس�شار الس<يد العربي بوراالمس�شار الس<يد العربي بوراسسسس
  .ا الس<يد الرئEسشكر 

  السادة الوزراء،
  إخواني المس�شار�ن،

" وجعلْنَا من الْماء كُلَّ شَيءٍ حي" يقول الله تعالى في محكم كتابه 
  .صدق الله العظيم

  الس<يد الوز�ر،
�ن الخطر ٔ ûهمية الماء وحسن تدبيره واس<تعما±، ذ�لا يختلف اثنان في ٔ

المغرب و¬ده يوYد في هذه الوضعية، اºي يمكن ٔ�ن يحذق �لعالم ولEس 
  .المادة التي لا اس<تغناء عنها

  الس<يد الوز�ر،
إن أ"س<باب التي ٔ�دت بنا في الفريق ªس<تقلالي لطرح هذا السؤال 
هي ٔ�نه Kلى الرغم من وجود ٔ�نهار كبرى ورغم س<ياسة بناء السدود المتبعة 

لال الخمسة عشر م[ذ الس<تE[ات، فإن المغرب مرشح لEشهد نقصا في المياه }
س<نة المق�]، وذû ن�5Iة جم] ٔ�س<باب، منها اÒنمو اTيموغرافي، وتنوع 
أ"¿شطة ªقjصادية وªجÄعية، إذ لم تعد الموارد المائية كافIة للاس<ت5ابة 

  .�ل�اجIات المتنامIة في ش<تى اFالات
ور ونذÇركم، الس<يد الوز�ر، ٔ�نه م[ذ ٔ�ن ¬دد YلاÚ المÎ نصره الله المحا

، 2002أ"ساس<ية �لس<ياسة المائية بمناس<بة افjتاح اFلس أ"Kلى �لماء س<نة 
شرعت الحكومة في البحث fشqنٔ ما ٔ�طلق Kليه �سم ا(طط الوطني 

  .لتدبير الماء
  الس<يد الوز�ر،

نقول كما Yاء في ديباYة السؤال، هي معرفة ما س<تقوم به الحكومة من 
التي لا اس<تغناء عنها، ٔ"ن موضوع الماء  ٔ�Yل الحفاظ Kلى هذه المادة الحيوية

  .لا يهم الوزارة الوصية و¬دها، بعدما هو قطاع يخص الجميع
  .وشكرا الس<يد الوز�ر

        ::::الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
الكلمة لكم الس<يد الوز�ر للاYٕابة عن . شكرا الس<يد المس�شار المحترم

  .السؤال

        ::::بEبEبEبE����ةةةةالس<يد فؤاد اTو�ري، وز�ر الطاقة والمعادن والماء وال الس<يد فؤاد اTو�ري، وز�ر الطاقة والمعادن والماء وال الس<يد فؤاد اTو�ري، وز�ر الطاقة والمعادن والماء وال الس<يد فؤاد اTو�ري، وز�ر الطاقة والمعادن والماء وال 
  .شكرا الس<يد الرئEس

  .شكرا الس<يد المس�شار

صحيح ٔ�ن تحدي الماء يعتبر من ٔ�هم الت�دïت ا�لي ©ادي يوا�ها 
  . المغرب، تيوا�ها ا"نٓ و©ادي يوا�ها مس<تق�لا

©ير �ش نعاود نذÇر ببعض المعطيات، من الس<تE[ات إلى هنا كانت 
، ا"نٓ صبحت متر مكعب س<نوï 2500معدل الموارد المائية �لشخص 

متر مكعب، وهذا بحكم التغيرات المناخIة وانخفاض ال�ساقطات  720
هاذ المعدل من المرتقب يصبح  2030المطرية وارتفاع الساكنة، وفي ٔ�فق 

  .متر مكعب �لشخص لكل س<نة 500
و�ش نوا�و هاذ الت�دي ÇيذÇرتيو كا�ن إستراتيجية وطنية وكا�ن 

�هم البنود ا�لي ت�ش<تغلو Kليها وا�لي هي  وسائل، Kدة وسائل ا�لي نذÇر منهأ
  .في إطار كذû يعني البر�مج الحكومي ا�لي صادق Kليه البرلمان بغرفjيه

ا�لي هو قانون قديم  10.95ٔ�ولا، كا�ن من الناحIة القانونية، القانون 
ولكن كان في وقjو يعني حقIقة كان Yاب الجديد Kلى الصعيد الوطني وKلى 

هاذ القانون ا�لي وضع وا¬د الإطار مؤسساتي لتدبير الصعيد اTولي، و 
الشqنٔ المائي ا�لي ðيمتاز بوا¬د التدبير öشاركي، ولا Kلى الصعيد الوطني في 
إطار اFلس أ"Kلى �لماء والمناخ ولا Kلى الصعيد المحلي في إطار يعني 

دïل  9اFالس الإدارية دïل وكالات أ"حواض المائية، المغرب فIه 
دïل أ"حواض المائية، كل حوض فIه  9واض الكبرى، قسمناها لــ أ"ح

اFلس الإداري، هو ا�لي مكلف يعني ٔ�عضاء اFلس الإداري ا�لي ðيمثلوا 
جميع الف�ات، الفاKلين ªقjصاديين والس<ياس<يين المنتخبين والمس<تهلكين 

ïلس هما ا�لي تيقروا القرارات دFل اïعضاء د�ل تدبير الماء �لماء، هما ا�لي ٔ
وªس�1رات يعني والتوازن ما بين العرض والطلب Kلى صعيد الحوض 

  .المائي
هذا Kلى الإطار المؤسساتي، ثم بنE[ا إستراتيجية وهي م�نية Kلى وا¬د 

  :المبادئ ا�لي ابغيت نذÇرها ٔ"نه �مة وم�ادئ س<ياس<ية �مة
اء المبدٔ� أ"ول هو المس<تعمل يؤدي، يعني ا�لي تEس<تعمل الم - 1

  يؤدي ©ير قسط من ثمن التكلفة؛ اتيخصو يؤدي، وا}
ؤدي، وهذه �ش ندافعو ونحافظو Kلى الموارد المائية يالملوث   - 2
 .دïلنا

كذû يعني المبادئ دïل التضامن ما بين الف�ات والشرائح دïل اFتمع، 
يعني ماشي ابحال الغني بحال الفقير في اÒثمن، تيخصنا ندعمو مãلا القرى 

و الف�ات دïل اFتمع يعني ذوي اT}ل المحدود، إذن كا�ن تضامن وندعم
اجÄعي واقjصادي، كا�ن كذû تضامن ما بين الجهات ٔ"نه كا�ن �ات 

 .المملكة ا�لي Kاد فيها الموارد المائية والجهات ا�لي الموارد قلي]
إذن Kلى هاذ المبادئ بنE[ا وا¬د ا(طط، م�ني ٔ�ولا بند�ن ٔ�ساس<يين، 

 ٔ�مليار متر  5ولا ªقjصاد في الماء، 9نيا تدبير ٔ�و تعبئة موارد إضافIة 
  ...مكعب في ٔ�فق
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        ::::الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
  .تفضل الس<يد المس�شار في إطار التعقIب. شكرا الس<يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس<يد المس�شار الس<يد المس�شار الس<يد المس�شار الس<يد محممحممحممحمد ب�شايبد ب�شايبد ب�شايبد ب�شايب
شكرا الس<يد الوز�ر Kلى الاYٕابة، إلا ٔ�نه، الس<يد الوز�ر، مازال في هاذ 

قطاع دïل الماء مازال العديد، عندكم }ير طويل Yدا الوز�ر لازم اعÄد ال
  .الحكومة لهاذ دعم الثروة المائية في البلاد، والتعبئة دïلها fشكل مطلوب

اح[ا كما Yاء Kلى لسان الس<يد رئEس الحكومة في الجلسة أ"}يرة في 
ï نٔهqترف بKالقطاع الفلا_ ا cّ ل المسا¬ات  %24 كاينةïة دIا�لي مسق

 ء�قا عشوائية، وهذه العشوائية اصعيبة، كتبذر الما %�75لتنقIط، إذن 
�ر�مج طموح، محدود في الزمن، �ش هاذ المياه إذن خصنا . fشكل Çبير

  .كلها öس<تعمل �لطريقة الموضوعية وبطريقة التنقIط لترش<يدها
ال المياه كذû المياه دïل سد اFاعرة، كلف ما كلف اTوÚ ولكن ماز 

دïلو Yامدة تماك، المqلٓ دïل هاذ السد؟ كذû مqلٓ تحويل المياه الوافرة في 
بعض المناطق ذات الوفرة إلى م[اطق ا�لي هي ذات الخصاص، اح[ا 
كن�س<ناوها كفاKلين في هذا القطاع، إلى �خٓره، وهاذي كترفع من الإنتاجIة 

  .اوكت لق الثروة، خصنا الحكومة تبادر بهاذ القطاع هذ
وكذû اKٕادة اس<تعمال المياه العادمة، ما امشE[اش فIه �زاف، معالي 

ملايين،  5الوز�ر، عند� المياه Çبيرة Kادمة في اTار البيضاء تبارك الله فيها 
الملايين دïلها كتمشي �لبحر، وعندك المدن كاع السا¬لية الكبرى، إلى �خٓره 

هي وا¬د العدد، هذا حتى الر�ط وزيد وزيد وKاد المناطق اTا}لية حتى 
هو خصنا �ر�مج حكومي Çبير، واش كتخموا فIه �ش المياه العادمة، كما 
هو الشqنٔ في اTول أ"وروبية ا�لي عندها الوفرة دïل الماء وك�س<تعمل 

ح[ا خصاص Çبير وعند� حرارة مرتفعة، االمياه العادمة، فما �لنا عند� 
  ش نوفروها ونعبؤوها؟و�لتالي اح[ا محتاYين هاذ المياه �

  .شكرا معالي الوز�ر

        ::::الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
وق�ل ٔ�ن ن�jقل إلى تعقIب الس<يد الوز�ر Ëرحب بqشٔ<بال الغد . شكرا

  .التلامIذ المتفوقين بمؤسسة المعبودي �لتعليم الخصوصي �لزغنغن �لناظور
  .وا"نٓ الكلمة �لس<يد الوز�ر �لرد Kلى التعقIب

        ::::ادن والماء والبEادن والماء والبEادن والماء والبEادن والماء والبE����ةةةةالس<يد وز�ر الطاقة والمعالس<يد وز�ر الطاقة والمعالس<يد وز�ر الطاقة والمعالس<يد وز�ر الطاقة والمع
  .شكرا الس<يد الرئEس

لهاذ الجيل الجديد إن شاء الله  ء�ش نوYدو الما هاح[ا العمل دïلنا كل
  .�كون عندو الموارد المائية الكافIة

ا�لي ابغيت نضيف، ؤ�� مjفق معك مع الملاحظات ا�لي درتي من 
م دïل الناحIة دïل الفلا¬ة، مخطط المغرب أ"خضر فIه وا¬د البند �

هكjار ا�لي ©ادي نقلو  700.000اقjصاد الماء دïل السقي، عند� مبرمجة 
من السقي التقليدي إلى التنقIط، وا�لي ©ادي تمك[نا �ش نقjصدو مليار 

ïعب س<نوA متر.  
إن شاء الله ©ادي نضاعفو هاذ العدد من �حIة  2030إلى  2020من 

  .توزيع في الفلا¬ة والتنقIطكذû دïل اKٕادة يعني تqٔهيل الش<بكة دïل ال 
من �حIة كا�ن عند� كذû �ر�مج ٔ�خرى ا�لي ªقjصاد منها اKٕادة 
تqهٔيل الش<بكة دïل توزيع مIاه الشرب، ٔ"ن المردودية ا"نٓ م[خفضة تقريبا 

دïل المردودية، وعند�  %80، ابغينا نوصلوها إلى %60و 50ما بين 
دة اس<تعمال المياه العادمة، البر�مج كذû في التعبئة، في التعبئة كا�ن اKٕا

مليون متر مكعب إن شاء الله،  300نوصلو إلى  2030ا�لي عند� في ٔ�فق 
مليون متر مكعب، وسدود إضافIة  400وعند� كذû تحلية مIاه البحر 

  .مليون متر مكعب 700مليار و
مليار درهم اس�1ر من  200هذا �ر�مج طموح، ©ادي يتطلب م[ا 

، إذن هذا تحدي �م ا�لي تيخصنا نتعاونو Kليه جميعا �ش 2030هنا لــ 
الوسائل المالية، والحمد a عند� الكفاءات التق[ية وعند� الإطار  نلقاو ±

  .نجحو في هاذ العملية وËكونو نتعاونو كلنا فيها إن شاء هللالمؤسساتي �ش 
  .وشكرا

        ::::الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
K لى مساهمته القيمة معنا في هاته الجلسةشكرا، و¿شكر الس<يد الوز�ر.  

وا"نٓ ن�jقل إلى السؤال الموYه إلى الس<يد وز�ر التربية الوطنية حول 
ملاءمة البرامج التعليمية مع مقjضيات اTس<تور المتعلقة �لهوية، وسjEولى 

  . الاYٕابة عنه �لنيابة الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان
شار�ن من فريق الت�الف ªشتراكي لتقديم الكلمة ٔ"¬د السادة المس� 

  .السؤال، تفضل الس<يد المس�شار

        ::::المس�شار الس<يد المس�شار الس<يد المس�شار الس<يد المس�شار الس<يد محممحممحممحمد Kذابد Kذابد Kذابد Kذاب
  .شكرا الس<يد الرئEس

  .fسم الله الرحمن الرحيم
  السادة الوزراء،

  إخواني المس�شار�ن،
ى الت�الف ªشتراكي ٔ�ن يطر¬ه في هاذ  ٔqات ارتº� هاذ الموضوع

Tي ¬دد اºس<تور الجديد بوضوح الهوية الوطنية �لمغرب، معتبرا الوقت ا
أ"مازيغية ثقافة وحضارة ولغة، مكو� رئEس<يا لهذه الهوية، إضافة إلى اعتبار 

  .ا�لغة أ"مازيغية لغة رسمية بجانب ا�لغة العربية
إن هذا الت�ديد �لهوية يحتم ðرجمته Kلى المس<توى البرامج التعليمية 

رر التاريخ والتربية Kلى المواطنة ودراسة وfشكل }اص Kلى مس<توى مق
  .النصوص أ"دبية، سواء في مادة ا�لغة العربية ٔ�و مادة ا�لغة الفر¿س<ية

فالمقررات المعمول بها ¬اليا لا تعكس هذا الت�ديد اTس<توري �لهوية 
الوطنية، ففي مادة التاريخ ي¾jدئ &ريخ المغرب بدوÚ أ"دارسة ولا تتم 

ما ٔ̈ زيغ سوى �كونهم ٔ�ول سكان المغرب، ولا شيء Kلى الإشارة إلا ل
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الحضارة وا�لغة واTول أ"مازيغية المتعاق�ة، ولا يتم تقديم المعطيات الحقIقIة 
حول السلالات التي حكمت المغرب، إضافة إلى تعريب ٔ�سماء أ"ماÇن 
وغياب ðرس<يخ قيم الهوية الوطنية، كما ¬ددها اTس<تور الجديد في مقررات 

Kلى المواطنة وكذا غياب نصوص ٔ�مازيغية مترجمة في اTرس ا�لغوي التربية 
  .العربي ٔ�و الفر¿سي

هذا الوضع ©ير سليم ويحتاج إلى تصحيح، وذû ٕ�دماج مقومات 
الهوية الوطنية كما هي محددة دس<تورï في مقررات وزارة التربية الوطنية، 

س<ية لملاءمتها مع فما اºي تنوون القIام به بخصوص مراجعة المقررات اTرا
  الت�ديد اTس<توري �لهوية الوطنية؟ 

  .وشكرا الس<يد الرئEس

        ::::الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
  .الكلمة �لس<يد الوز�ر في إطار الاYٕابة عن السؤال. شكرا

الس<يد الحبEب الشو�ني، الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واFالس<يد الحبEب الشو�ني، الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واFالس<يد الحبEب الشو�ني، الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واFالس<يد الحبEب الشو�ني، الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واFتمتمتمتمع ع ع ع 
        ::::))))نيابة عن الس<يد وز�ر التربية الوطنيةنيابة عن الس<يد وز�ر التربية الوطنيةنيابة عن الس<يد وز�ر التربية الوطنيةنيابة عن الس<يد وز�ر التربية الوطنية((((المدني المدني المدني المدني 

  .شكرا الس<يد الرئEس
  .والصلاة والسلام Kلى س<يد المرسلين fسم الله الرحمن الرحيم

شكرا لكم الس<يد المس�شار المحترم ولفريقكم في الت�الف ªشتراكي Kلى 
ة ..الموضوع، اºيا9ٕرة هذا  َ uمُشَكل wِاكي   .التuَ�الفُُ ªشْترَِ

الب�Iوية العميقة، هاذي فرصة �ش نqكٔدو Kلى ٔ�نه الإصلا¬ات الجوهرية 
قضاï مجتمعية Kادة في &ريخ جميع الشعوب تمر Kبر إصلا¬ات بqجIٔال، نحن 
اليوم Kلى مشارف جIل Yديد من الإصلا¬ات، المتعلق �رد ªعتبار 
لهوي�[ا أ"مازيغية ولهاذ المكون أ"ساسي، و�لتالي كل zم عن الماضي 

صواب، �عتبار ٔ�نه هاذي وعن تقIيم ما مر، ما عندوش وا¬د الوYه من ال
�ود بذلت في مر¬] معينة، اليوم نحن Kلى ٔ�بواب م[طق Yديد بدس<تور 

  .Yديد
اºي يحكم هذه المر¬] هو ٔ�ولا ٔ�ن نحرص Kلى ٔ�ن �كون هذا النقاش 
نقاش عمومي، öشاركي، موسع، حتى تqٔ}ذ الإصلا¬ات مداها الطبيعي في 

  .الجديدةظل اس��Iاء واس<تلهام هذه أ"مور اTس<تورية 
في موضوع التعليم، ٔ�نتم تعرفون، الس<يد المس�شار المحترم، بqنٔه اليوم كلنا 
كنتظرو هاذ النقاش ا�لي ©ادي �كون حول القانون التنظيمي المتعلق ٕ�دماج 
ورد ªعتبار دïل هاذ المكون الحيوي من هوي�[ا، لكن في موضوع التعليم 

في المسؤولية كا�ن ٔ�ش<ياء  ما بذل في إطار الإنصاف دïل ا�لي س<بقو�
  .�مة، ت�تمي إلى جIل الإصلا¬ات التي مرت

  : اليوم مãلا إلى ا}ذينا التعليم كقطاع، كا�ن

إ¬داث }لية مركزية للارتقاء بتدر́س ا�لغة أ"مازيغية، ت�سق كل  -
 العمليات المرتبطة بهذا الموضوع؛

اد وضع مشروع مليون مس<تفIد }لال الموسم اTراسي الحالي، واKٕد -

 وت��ع ا(ططات الجهوية المؤطرة لهذا المشروع؛ 

تحديد ©لاف زمني قار }اص ��لغة والثقافة أ"مازيغيتين في كل  -
 مس<توïت التعليم ªبتدائي؛ 

إنتاج الكjب المدرس<ية والموارد الرقمية الخاصة بتدر́س ا�لغة  -
 أ"مازيغية؛

نة تخصيص محور ضمن �ر�مج مادة ªجÄعيات �ل�س<بة �لس<  -
السادسة ابتدائية، ي�[اول &ريخ المغرب القديم في شقه المرتبط �لحضارة 

إن  2015- 2014أ"مازيغية، س<يد}ل ¬يز التنفIذ في اTخول المدرسي 
 شاء الله؛

حث مؤلفي الجيل الجديد �لكjب المدرس<ية Kلى اس<تحضار الهوية  -
يط، بمعالمه المغربية �كل تجلياتها في �قي المواضيع، من ق�يل دراسة المح 

 ومميزاته الثقافIة والحضارية؛

تضمين مكو�ت التربية Kلى المواطنة Kدة مواضيع تعليمية ذات الص]  -
 �لهوية المغربية �كل روافدها؛

الحياة ... إدراج مجالات مضمونية في مادة ا�لغة العربية وا�لغة الفر¿س<ية -
  .محلياالثقافIة والف[ية وªجÄعية المغربية وطنيا، �وï و 

  .شكرا الس<يد الرئEس

        ::::الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
  .الكلمة لكم الس<يد المس�شار في إطار التعقIب

        ::::المس�شار الس<يد المس�شار الس<يد المس�شار الس<يد المس�شار الس<يد محممحممحممحمد Kذابد Kذابد Kذابد Kذاب
وفريق . شكرا الس<يد الوز�ر Kلى جزء من جوا�كم .شكرا الس<يد الرئEس

الت�الف ªشتراكي وYه هذا السؤال لوز�ر التربية الوطنية، ٔ"ن نعتقد ٔ�نه 
اخjصاصات وزارة التربية الوطنية ٔ�ن تعمل بجهد �كامل وكذû بموافقة  من

الحكومة، وهذا ¬دد اTس<تور الجديد بوضوح الهوية الوطنية �لمغرب معتبرا 
أ"مازيغية ثقافة وحضارة ولغة، مكو� كذû رئEس<يا لهذه الهوية، إضافة إلى 

  .ةاعتبار ا�لغة أ"مازيغية لغة رسمية بجانب ا�لغة العربي
إن هاذ تحديد الهوية يحتم ðرجمتها Kلى مس<توى البرامج التعليمية، 
وfشكل }اص Kلى مس<توى مقرر التاريخ والتربية Kلى المواطنة ودراسة 

  .النصوص أ"دبية في مادة ا�لغة العربية ٔ�و مادة ا�لغة الفر¿س<ية
  الس<يد الرئEس، 
  الس<يد الوز�ر، 

�لهوية الوطنية المغربية، �زيد التربية الصحي�ة Kلى ال�شجيع ٔ�و ال�ش<بع 
من المناKة الثقافIة Fتمعنا، ولا يبقى معرضا �لتqثٔيرات الخارجIة �ما كان 
مصدرها، ونحن نلاحظ خطورة بعض أ"فكار المتطرفة، ونعتقد ٔ�ن ال�ش<بع 
بهوي�[ا الوطنية كما هي يحصن ب�� من هذه أ"فكار، كذû فإن معرفة 

 ��  .يقوي اTوK Úبر تÇٔqيد عمقها التاريخيالتاريخ الحقIقي لب
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  الس<يد الوز�ر، 
هذه الوزارة اسمها وزارة التربية الوطنية كما قلت، ٔ�ن ðكون وزارة 
لتلقين المعارف، التربية هي أ"ساس، التربية Kلى الوطن والوطنية المغربية 
 وöش<بع أ"جIال المتلاحقة بهو�تهم الحقIقIة، وما هو مطلوب اليوم من وزارة

التربية الوطنية مطلوب من كل مؤسسات اTوÚ لتنزيل اTس<تور الجديد، 
وتطبيقه اºي Yاء بت�ديد حقIقي �لهوية الوطنية، ولابد ٔ�ن نذÇر هنا 
بخطاب ٔ�Yد�ر التاريخي لجلاÚ المÎ محمد السادس نصره الله واºي ðرجمها 

  ..دس<تور� الجديد

  :الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
الس<يد .. تفضل الس<يد الوز�ر. اËته|ى الوقتشكرا الس<يد المس�شار، 
[Iالوز�ر، البورطابل عندكم واق.  

نيابة عن الس<يد نيابة عن الس<يد نيابة عن الس<يد نيابة عن الس<يد ((((الس<يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واFالس<يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واFالس<يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واFالس<يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واFتمتمتمتمع المدني ع المدني ع المدني ع المدني 
        ::::))))وز�ر التربية الوطنيةوز�ر التربية الوطنيةوز�ر التربية الوطنيةوز�ر التربية الوطنية

  عفوا؟

  :الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
  .البورطابل، الهاتف المحمول

نيابة عن الس<يد نيابة عن الس<يد نيابة عن الس<يد نيابة عن الس<يد ((((لمان واFلمان واFلمان واFلمان واFتمتمتمتمع المدني ع المدني ع المدني ع المدني الس<يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البر الس<يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البر الس<يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البر الس<يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البر 
        ::::))))وز�ر التربية الوطنيةوز�ر التربية الوطنيةوز�ر التربية الوطنيةوز�ر التربية الوطنية

لا، لا، مكاي�ش الهاتف، عندكم إشكال Kلى مس<توى هاذ ا�لوجس�Iك 
Úة، مكاي�ش هواتف شغاKل القاïد.  

  :الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
  .ما كاي�ش إشكال، لا

عن الس<يد عن الس<يد عن الس<يد عن الس<يد     نيابةنيابةنيابةنيابة((((الس<يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واFالس<يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واFالس<يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واFالس<يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واFتمتمتمتمع المدني ع المدني ع المدني ع المدني 
        ::::))))وز�ر التربية الوطنيةوز�ر التربية الوطنيةوز�ر التربية الوطنيةوز�ر التربية الوطنية

  .ما كاي�ش، الهواتف ما شغالاش
  .شكرا الس<يد الرئEس

©ير نعاود نqكٔد �لس<يد المس�شار المحترم بqنٔه اليوم هذا الموضوع ©ادي 
يد}ل في وا¬د المنطق Yديد، ٔ�ي م[طق س<ياسة عمومIة مرتبطة بتفعيل 

  ..اTس<تور، fس<ياسات مjدا}] في كل القطاKات

        ::::رئEس الجلسةرئEس الجلسةرئEس الجلسةرئEس الجلسةالس<يد الس<يد الس<يد الس<يد 
الس<يد الوز�ر، إلى اسمحتي الله يخليك بدل الميكرو، إلى كان ممكن 

  .تبدل الميكرو الله يحفظك

نيابة عن الس<يد نيابة عن الس<يد نيابة عن الس<يد نيابة عن الس<يد ((((الس<يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واFالس<يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واFالس<يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واFالس<يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واFتمتمتمتمع المدني ع المدني ع المدني ع المدني 
        ::::))))وز�ر التربية الوطنيةوز�ر التربية الوطنيةوز�ر التربية الوطنيةوز�ر التربية الوطنية

  .لا، لا، التلفون ما شغالش، هاهو ا¬داï ما شغالش

  :الجلسةالجلسةالجلسةالجلسةالس<يد رئEس الس<يد رئEس الس<يد رئEس الس<يد رئEس 
  .تفضل، ©ير بدل الله يخليك

نيابة عن الس<يد نيابة عن الس<يد نيابة عن الس<يد نيابة عن الس<يد ((((الس<يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واFالس<يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واFالس<يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واFالس<يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واFتمتمتمتمع المدني ع المدني ع المدني ع المدني 
        ::::))))وز�ر التربية الوطنيةوز�ر التربية الوطنيةوز�ر التربية الوطنيةوز�ر التربية الوطنية

طيب �خjصار، رYاء، يعني اليوم الحكومة في البر�مج الحكومي يعني 
 هذه التزاماتها واضحة، هذا الموضوع س<يqٔ}ذ مداه الزمن الطبيعي، ٔ�نتم في

القاKة الموقرة وفي هاذ اFلس الموقر نظمتم يوما دراس<يا حول الموضوع، 
وهناك تجارب دولية تؤكد ٔ�نه دائما الشعوب تخسر معارAها في الإصلا¬ات 
عندما تخضع لما ´سمى بد�كjاتورية النظر القصير والزمن القصير 

نة ويفطروا وªس<تع5ال، اليوم المغاربة ماشي صاموا كما Çيقولوا صاموا س< 
Kلى جرادة، لابد اليوم ٔ�ن يqٔ}ذ النقاش حول القضاï اFتمع الك�يرة وقjه، 

س<نوات �Aد  5المشرع اTس<توري كان حكيم عندما وضع سقفا زم[يا يqٔ}ذ 
�قصى لهذا التنزيلٔ .  

� س<نة لكي يه 11ٔ�نتم في هذا اFلس قلتم بqنٔه اFتمع السو´سري قضى 
س<نوات في موضوع  7تعدد، السويديين ا}ذاو هاذ الوضع دïلو ا�لغوي الم 

التقاKد �ش يصيبوا الصيغة الملائمة لإصلاح م[ظومة التقاKد دïلهم، اليوم 
هذا الموضوع محسوم دس<تورï، نحن ٔ�مام جIل Yديد من الإصلا¬ات، 
س<يqٔ}ذ مداه الطبيعي ولكن إن شاء الله نحن واثقون سنربح رهان رد 

  . اªعتبار لكل مقومات هوي�[
  .شكرا لكم

        ::::الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
وا"نٓ ن�jقل إلى السؤال الثاني موضوKه مqلٓ المؤسسات التربوية . شكرا

الكلمة ٔ"¬د . في شراكاتها مع الجماKات المحلية في إطار البر�مج ªس<تع5الي
  .السادة المس�شار�ن من الفريق ªس<تقلالي لتقديم السؤال

        ::::المس�شار الس<يد مصطفالمس�شار الس<يد مصطفالمس�شار الس<يد مصطفالمس�شار الس<يد مصطفىىىى القا القا القا القاسمسمسمسميييي
  الس<يد الرئEس،

  الس<يد�ن الوز�ر�ن،
  السادة المس�شار�ن المحترمين،

كما يدل Kلى ذû إسمه البر�مج ٔ�و ا(طط ªس<تع5الي هو خطة 
تقويمية وتصحيحية مس<تع5] لميثاق التربية والتكو�ن، ومن الواضح ٔ�ن من 

اس<تع5الي، فلم يتعاطوا مع ٔ�شرفوا Kلى هذا البر�مج وقفوا عند مصطلح 
ملف ¬ارق إسمه ملف التعليم �لتqنئ المطلوب والحكمة اللازمة لإخراج 
م[ظومة التربية والتكو�ن في بلاد�، وتخليصها من اخjلالاتها الب�Iوية وإنقاذ 
المدرسة العمومIة من ش<تى مظاهر القصور، إن Kلى مس<توى مضمون 

ى الإمكانيات الضرورية �لنهوض العرض التعليمي والتربوي ٔ�و Kلى مس<تو 
  .بمس<توى التعليم في كل ٔ�نحاء المملكة و}اصة العالم القروي

ولقد اس<ت¾شرت مجموKة من الجماKات القروية }يرا بما Yاء في اتفاقIات 
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الشراكة التي ٔ��رمتها مع وزارة التربية الوطنية بخصوص إ¿شاء مؤسسة 
̈ٔسف تعليمية، ابتدائية واKٕدادية في إطار البر�م ج الإس<تع5الي، لكن ل

هذه الوعود السخية لم ðر النور ولم تف الوزارة الوصية بما قطعته Kلى 
نفسها من التزامات، Kلما ٔ�ن الجماKات المعنية وKلى هزاÚ ميزانEتها وضعف 
مواردها، عبqتٔ العقار المطلوب وجعلت من بناء هذه المؤسسات ٔ�هم 

العالم القروي وتقليص ¿س<بة  ٔ�ولوïتها، وذû حرصا Kلى تمدرس ٔ�بناء
  .الهدر، خصوصا في صفوف الفjيات

أ"مã] كثيرة، الس<يد الوز�ر، نذÇر منها جماKات ٕ�قليم سطات AجماKة 
 ٔ�ûلى ذK ح، وقسïة رKجماA ة إقليم �رش<يدKولاد فارس الح] وجما.  

ما مqلٓ المؤسسات التي تمت �رمجتها في إطار : سؤالنا الس<يد الوز�ر
ª ات المحلية؟ البر�مجKشراكة بين الوزارة والجماf س<تع5الي  

  .شكرا

        ::::الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
  .الكلمة لكم الس<يد الوز�ر. شكرا الس<يد المس�شار المحترم

نيابة عن الس<يد نيابة عن الس<يد نيابة عن الس<يد نيابة عن الس<يد ((((الس<يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واFالس<يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واFالس<يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واFالس<يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واFتمتمتمتمع المدني ع المدني ع المدني ع المدني 
        ::::))))وز�ر التربية الوطنيةوز�ر التربية الوطنيةوز�ر التربية الوطنيةوز�ر التربية الوطنية
  .شكرا الس<يد الرئEس

  .لمس�شار المحترمشكرا الس<يد ا
�ولا في موضوع كما Yاء في سؤالكم موضوع البر�مج ªس<تع5الي، ٔ
ال$م عن فش� zم ©ير دقIق ٔ"نه عملية التقIيم لازالت قائمة، والس<يد 
الوز�ر ا�لي اليوم راه في ٔ�قاÒيمنا الجنوبية في �مة يعني حكومIة، Kلى أ"قل 

 مع مجلس النواب في ا�لجنة ثلاثة م[اس<بات دا}ل هاذ البرلمان، مرتين
اTائمة، ومرة مع ا�لجنة ٔ�يضا دïل التعليم والشؤون الثقافIة وªجÄعية يوم 

يوليوز  26و 25، وكذû مع الشركاء ªجÄعيين يومي 2012 برش<ت� 26
�كد Kلى ٔ�نه عملية التقIيم مازالت قائمة ومكاي�ش zم Kلى الفشل 2012ٔ .

  .وكا�ن إخjلالات وكا�ن ضعف هذا موضوع مjابعكا�ن نقط إنجاز إيجابية 
�ما Kلى مس<توى الشراكة ا�لي ٔ�شرتو لها، وا�لي كان طبعا موضوع ٔ

، ف�سطر فيها �ر�مج 2008ش<ت�بر  11شراكة موقعة ٔ�مام YلاÚ المÎ يوم 
�رمي إلى مساهمة الشركاء العمومIين والخواص �لوزارة في تqهٔيل Kدد لا 

  .ليميةبqسٔ به من المؤسسات التع 
 2010وزارة التربية الوطنية عقدت، هاذي الحصي]، في ٔ�كتو�ر 

اجKÄات مع وزارة اTا}لية من ٔ�Yل وضع �ر�مج طموح لتqهٔيل ٔ�كبر Kدد 
ممكن من المؤسسات التعليمية، توجت ا�لقاءات دïل العمل بين المسؤولين 

بعة دïل الوزارتين بوضع �ر�مج عمل }اص �كل إقليم، �تمحور حول ٔ�ر 
  :محاور
  تqهٔيل المؤسسات التعليمية؛ -

 إ¬داث المدارس الجماKاتية؛  -

 البر�مج الوطني لسك[يات أ"ساتذة وأ"س<تاذات �لعالم القروي؛ -

 . الص�ة وأ"من الإ¿ساني  -
�ربعة دïل الملفات كانت موضوع اتفاقIاتٔ.  

مليون  250اTا}لية ٔ�ش<نو خصات في هاذ الجهد وفي هاذ الشراكة؟ 
، 2015إلى  2011س<نوات من  5مليار س<ن�يم Kلى مدى  25درهم، 

خمسة دïل المليار دïل  2011وظفت وزارة اTا}لية مرة ٔ�خرى س<نة 
بصهاريج المياه، ربط  مؤسسة تعليمية 2441الس<ن�يم، مك[ت من ðزويد 

مؤسسة تعليمية  113مؤسسة تعليمية fش<بكة الماء الصالح �لشرب،  429
مؤسسة  429مربوطة fش<بكة الماء الصالح �لشرب وصهاريج المياه وربط 

مؤسسة تعليمية بتطهير وإنجاز الس<ياYات،  61تعليمية fش<بكة الكهر�ء، و
  .إلى �خٓره

اكة مع وزارة اTا}لية مرة ٔ�خرى، في إطار �ر�مج التqٔهيل الترابي وfشر 
تعمل الوزارة Kلى إنجاز �ر�مج �لسكن الوظيفي لفائدة ¿ساء ورYال التعليم 

إقليم عندو ٔ�ولوية، بناء  22العاملين �لعالم القروي، و�روم هذا البر�مج 
، )مليار س<ن�يم 45(مليون درهم  450مسكن �كلفة مالية تناهز  3008

الخاصة بهذا البر�مج، كما تم الشروع في إنجاز وقد تم إنجاز اTراسات 
  .هذا فî مضى. %25أ"شغال، حIث بلغت ¿س<بة التقدم حوالي 
س<تعمل Kلى  2016 - 2013ا"نٓ الحكومة ا"نٓ في إطار �ر�مجها 

مؤسسة تعليمية �لعالم القروي }لال هذه المر¬]  1000تqهٔيل ما يقارب 
  . وفي إطار قرض يعني التجهيز الجماعي

  .شكرا لكم

        : : : : الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
  .الكلمة لكم، الس<يد المس�شار، في إطار التعقIب. شكرا الس<يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس<يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس<يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس<يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس<يد عبد السلام ا�لبار
  .شكرا الس<يد الرئEس

شكرا الس<يد الوز�ر Kلى المعلومات ا�لي زودتنا بها ومن }لالنا الرٔ�ي 
ريق ªس<تقلالي، نود ٔ�ن العام الوطني في إطار السؤال اºي طر¬ه الف

نعرف إلى متى س<نظل نبحث عن الحلول؟ ٔ"ن في إطار الشراكة نطلب 
  .من الجماKات المحلية ٔ�ن öساهم في إنجاح العملية التربوية التعليمية

صحيح، البر�مج ªس<تع5الي Çيف Yا Kلى لساËكم، الس<يد الوز�ر، 
ظة، منها النقل ، منها مليون محف"تEسير"فIه إيجابيات، منها �ر�مج 

المدرسي، كلها إيجابيات، ولكن العمق نجد ٔ�ن مؤسسات لا تليق �لتعليم 
  .إطلاقا

هاذ البر�مج ªس<تع5الي ا�لي Yا في إطار الشراكة ٔ�ن الجماKات 
كتمول، قول لي �شٓ من مؤسسات رمموا؟ مازال ك�شوفو ولاد� مازال 

ðكلف لنا ©ير تيقراو في ظروف سE�ة، ظروف مفلسة، الجماKات خصها 
�لطرقان ٔ�س<يدي يوصلوا الناس �لمدرسة، الجماKة خصها Kلى أ"قل öشوف 



�ٔكتو�ر�ٔكتو�ر�ٔكتو�ر�ٔكتو�ردورة دورة دورة دورة     ––––مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن     2012201220122012 

15 

 )2013ينا�ر  29( 1434ربيع أ"ول  17

ماشي ©ير مليون " تEسير"وا¬د المطعم مدرسي في إطار العملية دïل 
محفظة بل ٔ�كثر من هذا ند�رو ٔ�ش<ياء تحفيزية، ٔ"ن الظروف وراكم رYل 

Çيقراو فيها تعليم، الس<يد الوز�ر المحترم، اح[ا ك�شوفو الظروف ا�لي 
اولاد�، راها ظروف لا تليق إطلاقا بقدر ما ٔ�ن نعتبرها جحر ٔ�و شي بEت 

  .مسدود ش<به سجن و¬اشا a �ش �كون التعليم هاكا، فاعطيو� البر�مج
�� كنظن كنهضر معك، الس<يد الوز�ر، �ش öسمع مزïن، ٔ"ن ٔ

فî يخص  كنعرف في إطار الجواب دïلكم كنقول بqنٔ هناك عجز سافر وقاتل
العمل الحكومي الحالي، فqشٔ<نو كنتظرو؟ الشعب Çي�jظر م[ا التحسين، 

  . تحسين الظروف وöشجيع اÒتمدرس
  .شكرا الس<يد الوز�ر

        ::::الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
  .الكلمة لكم الس<يد الوز�ر. شكرا الس<يد المس�شار

س<يد س<يد س<يد س<يد نيابة عن ال نيابة عن ال نيابة عن ال نيابة عن ال ((((الس<يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واFالس<يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واFالس<يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واFالس<يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واFتمتمتمتمع المدني ع المدني ع المدني ع المدني 
        ::::))))وز�ر التربية الوطنيةوز�ر التربية الوطنيةوز�ر التربية الوطنيةوز�ر التربية الوطنية
  .شكرا الس<يد الرئEس

  .شكرا الس<يد المس�شار
�� قدمت لكم طبعا معطيات رقمية مرتبطة fشراكة موقعة والعمل يجري ٔ
Kلى تنفIذها في ٔ�حسن الظروف، مع اس<تحضار كل الصعو�ت المتعلقة 

  .�لحكامة، إلى �خٓره، ولكن من الناحIة الس<ياس<ية ٔ�جIبكم س<ياس<يا
الس<يد رئEس الحكومة كان ٔ�مام زملا�كم في مجلس النواب في  البارح

إطار السؤال الشهري، وكان ٔ�¬د المواضيع هو العالم القروي، واليوم نحن 
�مام معض] مjوارثة كنقط إيجابية وكإشكالات عميقة، ا�لي اليوم لا }لاف ٔ

ðكن  ٔ�ن كل التدابير المعزوÚ، رغم ما يتم فيها من اس�1ر ٔ�موال و�ود لم
  .ت�jج هاذ المqمٔول لتqٔهيل هاذ العالم القروي

سمعتم البارح �كل تÇٔqيد إلى ٔ�نه الس<يد رئEس الحكومة ٔ�كد ٔ�ن اليوم 
المقاربة الحكومIة �لنهوض بهاذ العالم القروي، بهذه البادية المغربية، ٔ�صبح 
اليوم هذا الملف تحت مسؤوليته المباشرة في إطار لجنة وزارية س<تد�ر عمليا 

مليار درهم لضمان التقائية كل البرامج من ٔ�Yل تحقIق نق]  20يد من ٔ�ز 
  .نوعية في هذه الولاية إن شاء الله

إذن هذا وا¬د المنظور Yديد وانÄ �كل تÇٔqيد ©ادي ðرجعوا ليه إن شاء 
الله في إطار هاذ المساءÚ ٔ"همية الموضوع، ولحاYة العجز نناقشه �س<تمرار، 

Iة Yديدة، مجهود حكومي Yديد لكي نخرج من هناك اليوم رؤية حكوم 
م[طق أ"عمال المتفرقة واFهودات التي ٔ�حIا� لا تتدا}ل ولا تqتئ �لنتائج 
المرجوة، ٔ"نه اليوم هناك إرادة حكومIة لكي �كون هذا الملف تحت يد 
والإشراف المباشر �لس<يد رئEس الحكومة بقطاKات وزارية كلها معنية 

القروي، وا�لي قطاع التربية الوطنية يqٔ}ذ منها حصة �مة �لتد}ل في العالم 
  .لا Kلى مس<توى ªعÄدات ولا Kلى مس<توى أ"همية

إن شاء الله ٔ�ملنا بتكامل الجهود وأ"دوار ٔ�ننا في هاذ المر¬] نخلقو نق] 
  .حقIقIة في &ريخ الحياة اFتمعية والحياة ªجÄعية دïل Kالمنا القروي

  .شكرا لكم

        ::::لس<يد رئEس الجلسةلس<يد رئEس الجلسةلس<يد رئEس الجلسةلس<يد رئEس الجلسةاااا
وا"نٓ ن�jقل إلى السؤال الموYه إلى الس<يد الوز�ر المكلف . شكرا

. �لعلاقات مع البرلمان واFتمع المدني حول ارتفاع ðكلفة حطب التدف�ة
  .الكلمة ٔ"¬د السادة المس�شار�ن من الفريق الحركي لتقديم السؤال

        ::::المس�شار الس<يد عبد االمس�شار الس<يد عبد االمس�شار الس<يد عبد االمس�شار الس<يد عبد الحملحملحملحميد السعداوييد السعداوييد السعداوييد السعداوي
  اء،السادة الوزر 

  إخواني المس�شار�ن،
  الس<يد الوز�ر المحترم،

مع ¬لول موسم الش<تاء من كل س<نة كتعEش مجموKة من المناطق 
الجبلية ¬اÚ من الرعب والخوف من جراء ¿س<بة الثلوج والصقIع التي 
ðتهاطل Kلى ج�الها، مما ي�س¾ب في انقطاع المساû الطرقIة وÇيعEشوا 

Úل هذه المناطق في عزïالسكان د  îمة عن جميع المرافق الضرورية، لا ف&
يخص المس�شفIات ٔ�و المدارس ٔ�و ما إلى ذû لقضاء مqرٓبهم، أ"مر اºي 
�رغمهم Kلى تغيير نمط EKشهم اليومي من توفير مس<تلزماتهم بخصوص هذا 
الفصل، من ٔ�كل وملاfس وتوفير حطب التدف�ة، اºي يثقل كاهل ٔ�©لب 

  .أ"سر القروية
Eس،الس<يد الرئ  

  الس<يد الوز�ر،
ومن هاذ المنطلق، ابغينا نعرفو الحكومة دïلكم الموقرة، ما هي 
 ûدة ساكنة هذه المناطق؟ وكذKل مساY�ªس<تعدادات ا�لي هيqتٔ من ٔ
ما هي الإستراتيجية الحكومIة بخصوص توفير حطب التدف�ة والحفاظ في 

والمناطق  نفس الوقت Kلى الثروة الغابوية، خصوصا في المناطق الباردة
  الجبلية؟

  .شكرا الس<يد الرئEس

        ::::الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
  .الكلمة لكم الس<يد الوز�ر. شكرا �لس<يد المس�شار المحترم

        ::::الس<يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واFالس<يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واFالس<يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واFالس<يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واFتمتمتمتمع المدنيع المدنيع المدنيع المدني
  .شكرا الس<يد الرئEس

شكرا لكم الس<يد المس�شار المحترم والفريق الحركي Kلى اهÄمه المتكرر 
�ٔ"س<ئ] المتعلقة �لعالم القروي، مرة ٔ�خرى ©ادي نتلاقاو في نفس 
ª¿شغال دïل ٔ�نه نحن اليوم ٔ�مام س<ياسة عمومIة ا�لي كتبلور بوا¬د 
الشكل Yديد، ولكن ٔ�يضا ما ٔ�نجز وما يتم التعاطي به مع هذه القضية 

 دïل المرðكزات دïل هاذ الس<ياسة 6المتعلقة بحطب التدف�ة، فيها وا¬د 
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  :الحكومIة ا�لي يمكن ن¾سطها كما يلي
�ن ال�شريع الغابوي المعمول به �كفل �لسكان حق ªنتفاع بما في  - 1ٔ

ذû جمع الحطب �لتدف�ة، طبعا في ©ابة اTوÚ في ¬دود ما ´سمح به 
  إمكانية هاد المنتوج دïل الحطب؛

أ"مر الثاني هو ٔ�نه يتم تنظيم سمسرات عمومIة س<نوية بمختلف  - 2
لمساهمة في تلبية ¬اجIات �ات المملكة، من ٔ�Yل بيع المنت5ات الغابوية � 

البلاد من الموارد الخش¾Iة، وKلى رٔ�سها حطب التدف�ة، كتدار سمسرات 
عمومIة معروفة في كل الجهات، كا�ن لجان إدارية Çيترٔ�سوها العمال ٔ�و ما 
ينوب عنهم، فيها تمثيلية دïل وزارة المالية، المياه والغا�ت، رؤساء الجماKات 

وإن كان طبعا المنتوج ٔ�و الكميات المعروضة لهاذ القروية، وهاد الشي Çيتم 
السمسرات لا تفي �لحاYة إلى ا�لي عند الساكنة المن�شرة في العالم القروي 

 .وا�لي كتضرر من هاد الوضع دïل البرد القارس
�ساسي �راعى في هذه أ"مور، هو م�دٔ� حرية الت5ارة، ٔ �كا�ن ٔ�يضا م�دٔ

. تد}ل السلطة الحكومIة ا(تصة بذûهذه التزامات ٔ�خرى قانونية يؤطر 
، وهي 2002تدارت وا¬د العملية، ولكن توقفت حقIقة في  2002كان في 

öش<به إلى ¬د ما فكرة اTقIق المدعم، كانت تدارت وا¬د الضوابط لتوجIه 
كميات من الخشب نحو ف�ات مس<تهدفة بعناية لكي ðكون أ"ثمنة مjحكم 

�عتبارات لا تقل öشابها عما يجري في ما نجحش  هفيها، لكن هاذ الشي كل
قطاKات ٔ�خرى فيها اTعم وفيها الإس<ناد دïل الطبقات الهشة والفقيرة، فوقع 

  .الت لي عنها
�خٓر، ا�لي هو م�دٔ� دïل الحفاظ Kلى الموارد الغابوية، هاذي  �كا�ن م�دٔ

 ٔ�نتم معض] وطنية مرة ٔ�خرى دïل الثروة الغابوية واÒتهديدات المتعلقة بها، و
  .تعرفون من }لال نقاشات مjعددة Kلى مس<توى النقاش البرلماني

كا�ن البحث Kلى البدائل الطاقIة، هذا إذن فIه مجهود، اس�1ر الطاقة 
الشمس<ية، الطاقة الكهر�ئية، وهنا كنتكلمو Kلى البر�مج دïل Aهربة العالم 

كا�ن القروي و}دمjه، ٔ"ن كا�ن الساكنة وكا�ن المؤسسات العمومIة، 
ٓ مس�شفIات، كا�ن مدارس، كا�ن إدارات، إلى  �  .خره

وكا�ن وا¬د المرðكز ا�لي �م Yدا، وا�لي اليوم ابدا Çيqتئ ال1ر دïلو، 
تعاونية دا}]  100ا�لي هو الشراكة مع اFتمع المدني، اليوم هناك ٔ�زيد من 

ا�ت في Kلاقة شراكة مع المصالح الحكومIة ا(تصة �لعلاقة �لمياه والغ
ومكافحة التصحر، وا�لي كت�ته|ي إلى جعل هذه التعاونيات وس<يط، ٔ�ولا هي 
كتمثل الساكنة أ"صلية ا�لي عندها Kلاقة �Fال الغابوي، وهي وس<يط في 

  .عملية اس�1ر هذه الثروة لمصل�ة الساكنة، بما فيها حطب التدف�ة
  .شكرا

        ::::الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
ٔ"¬د السادة المس�شار�ن في إطار  الكلمة. شكرا لكم الس<يد الوز�ر

  .التعقIب، تفضل الس<يد المس�شار

        : : : : المس�شار الس<يد عبد االمس�شار الس<يد عبد االمس�شار الس<يد عبد االمس�شار الس<يد عبد الحملحملحملحميد السعداوييد السعداوييد السعداوييد السعداوي
  .شكرا الس<يد الرئEس

إلا ٔ�نه، الس<يد . شكرا الس<يد الوز�ر Kلى هذه الإيضا¬ات الشام]
لEس  هالوز�ر، انÄ كتعرفوا هاذ البر�مج ا�لي öسطر وا�لي كEس<تافدوا م[

س<تهدفة من }لال هاذ السمسرة العمومIة �لحصول Kلى حطب الطبقة الم 
والهدف . التدف�ة، وكتعرفوا Çيفاش كتمر، وÇيكونوا هناك سماسرة ووسطاء

هذه السمسرة العمومIة لجمع حطب  ؤ"�Y ها�لي ت�شqتٔ وتخلقت م[
�Y�هذه  التدف�ة ٔ�نه ما Çيوصلش �لكلفة و�Òثمن ا�لي الحكومة هيqتٔ من ٔ

  .السمسرة
لي كنطلبو م[كم، الس<يد الوز�ر المحترم، واح[ا Çرر� هاذ السؤال لعدة ا�

مرات، مراKاة الوضعية القاس<ية، خصوصا في المناطق ا�لي معروفة ٔ�نفكو، 
كتونفIت، Çوا¬د العدد دïل المناطق الجبلية ا�لي كتعرفوا بqنٔ الناس 

لتدف�ة، Çيهبطوا مرة ق�ل البرد �ش يتزودوا �لمواد الغذائية وبحطب ا
وÇيطلعوا �لجبال وÇي5لسوا تما ما يفوق شهر ٔ�و شهر�ن، ٔ"ن Çيتقطع Kليهم 

  .الطريق
ا�لي كنطلبو م[كم Aحكومة النظر لهذه الف�ة، وتلقاو وا¬د الطريقة ا�لي 
يمكن هاذ الساكنة المس<تهدفة في المناطق الجبلية �ش تحصل Kلى وا¬د 

ن رمزي، وا�لي ©البا هاذ الكمية دïل حطب التدف�ة و�ثمن ا�لي �كون ثم
المناطق هي ساكنة ضعيفة Yدا و©ير قادرة Kلى توفير حطب التدف�ة بهاذ 

  . أ"ثمنة دïل السوق
  .شكرا الس<يد الوز�ر

        ::::الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
  .الكلمة لكم، الس<يد الوز�ر، في إطار الرد Kلى التعقIب. شكرا

        ::::المدنيالمدنيالمدنيالمدني ععععالس<يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واFالس<يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واFالس<يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واFالس<يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واFتمتمتمتم
  .شكرا الس<يد الرئEس

صرا¬ة، الس<يد المس�شار، إلى اس<تحضر� ا"نٓ المعطيات ا�لي 
كتعرفوها حول وضعية الغابة في المغرب، اليوم نعاود نqكٔد بqنٔه كنتكلمو Kلى 

مليون ا�لي هي ©ا�ت، الباقي راه ©ير المروج دïل  5مليون هكjار، فيها  9
ٓ الحلفة، إلى  �  .خره

Kلى المعدل اTولي ا�لي هو  %8ا ابعاد �ل�س<بة دïل و�لتالي، اح[
Kلى أ"قل دïل المسا¬ة الغابوية �ش نحفظو  %18}اص ðكون عند� 

  .التواز�ت دïل الإ�كولوجIة، ومختلف التواز�ت ªقjصادية وªجÄعية
بمعنى اليوم الرهان Kلى الغابة لتوفير حطب التدف�ة يعتبر اخjيار صعب 

 ٔ�يضا صعوبة ªس<ت لاف، رغم ٔ�ن هناك اس�1رات، ٔ"ن كا�ن �س<تحضار 
�حIا� ٔ ٔq5ا� المواطن العادي ا�لي تيلIح�Kدوان Kلى الغابة مس<تمر من طرف ٔ
�لضرورة ومن طرف عصا�ت ا�لي ك�ش<تغل Kلى الغابة كمصدر �لثروة ©ير 

إذن اليوم الغابة كغابة ما ابقاöش يمكن تعتبر في هاذ الظروف . المشروKة
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  . لي عند� اليوم رهان ٔ�ن ðكون من الحلول دïل المعض]ا�
الرهان الواسع هو تqهٔيل العالم القروي ضمن س<ياسة عمومIة مjكام]، 
فيها تلاقي، �ش تجي طاقات بدي] وتجي إمكانيات ٔ�خرى ا�لي يمكن لها 
توفر هاذ التدف�ة هاذي، وإلا فاليوم المغرب في البحر أ"بيض المتوسط راه 

ðرÇيا . ب صعبة Yدا من حIث تواز�ته البيI0ة fس¾ب تدهور الغابةفي رت
من المسا¬ة دïل الغابة في البلاد،  K23%لى س¾Iل المثال عندهم اليوم 

، دول ش¾يهة لنا يعني مجاليا %30يوصلوا لــ  2020وعندهم طموح في 
دïل الغابة وتحافظ Kليها، بل ٔ�ن هناك دول  50%ٔ�و  %40عندها 

شب من اTول ا�لي فيها الفوضى دïل الغابة وتحافظ Kلى öس<تورد الخ 
  .©ا�تها بقوانين صارمة

إذن هذا رهان الغابة اليوم والتدف�ة، هاذي معادÚ خصها تد}ل في 
نقاش مرتبط بتqٔهيل العالم القروي، حتى ðكون البدائل مرتبطة بحلول دïل 

ند� Kلى مس<توى العصر ودïل المر¬] ودïل هاذ التواز�ت الهشة ا�لي ع 
...  

  .شكرا لكم

        ::::الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
  . شكرا الس<يد الوز�ر

الكلمة ٔ"¬د . السؤال الثاني موضوKه إشراك اFتمع المدني في صنع القرار
  .السادة المس�شار�ن من فريق أ"صاÚ والمعاصرة لتقديم السؤال

        ::::المس�شار الس<يد عبد الكرالمس�شار الس<يد عبد الكرالمس�شار الس<يد عبد الكرالمس�شار الس<يد عبد الكريميميميم بو بو بو بونمنمنمنمرررر
  .شكرا الس<يد الرئEس

  .الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Kلى س<يد المرسلين fسم الله
  الس<يد الرئEس،

  الس<يدان الوز�ران،
  الإخوة المس�شار�ن المحترمين،

الس<يد الوز�ر، بعد ٔ�ن فjحت الوثيقة اTس<تورية الجديدة لفاتح يوليوز 
�مام اFتمع المدني إمكانيات Yديدة ðرتبط ٔ�ساسا �Tيمقراطية ال�شارÇية ٔ

يدة، انطلاقا من وعي عميق �كون المشاركة في اKٕداد وت��ع والحكامة الج 
وتقIيم الس<ياسات العمومIة، ٔ�صبحت مفjو¬ة Kلى مختلف الفاKلين، لضمان 
هامش ٔ�كبر لمشاركة المواطن واFتمع المدني في تدبير الس<ياسات العمومIة، 

  .وتحصين المك�س<بات ومواص] مسلسل اTمقرطة وحماية حقوق الإ¿سان
غم من هذا المك�سب اTس<توري اºي خول �لمجتمع المدني و�لر

مسؤوليات Yديدة، نلاحظ تqخٔر الحكومة في إصدار القوانين التي تبين 
شروط وÇيفIة ممارسة هذه المسؤوليات، وهو ما يدعو إلى ال�ساؤل حول 
مبررات هذا التqخٔر، وما هو تصوركم المؤسساتي وال�شريعي لحضور اFتمع 

  اKة القرار؟المدني في صن
  .شكرا الس<يد الرئEس

        ::::الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
  .الكلمة لكم الس<يد الوز�ر. شكرا

        

        ::::المدنيالمدنيالمدنيالمدني الس<يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واFالس<يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واFالس<يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واFالس<يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واFتمتمتمتمعععع
  .شكرا الس<يد الرئEس

شكرا �لس<يد المس�شار المحترم ولفريق أ"صاÚ المحترم Kلى ا9ٕرة موضوع 
 Fية ودور اÇيمقراطية ال�شارTلى اK خرى�تمع المدني اليوم، يجب التÇٔqيد مرة ٔ

اTس<تور . ٔ�نه �كل صدق لا يجب ٔ�ن Ëكون دس<توريين ٔ�كثر من اTس<تور
س<نوات Çسقف لإنتاج هذه النصوص، ٔ"ن ال�شارÇية اليوم مرتبطة  5وضع 

بوا¬د التصور فلسفي، المشرع اTس<توري سطره بوضوح، لماذا هاذ 
  تو اليوم اFتمع المدني؟اللاعب اليوم الجديد ا�لي اسمي 

ٔ"ن م[ظومة السلطة ا�لي وقع فيها ارتباك ؤ�دت إلى ما ٔ�دت إليه من 
حراك الشارع ومن اضطراب، جعلت اس<تدKاء فاKلين Yدد في Kالم 
السلطة ٔ�ي في Kالم القرار ٔ�مر ضروري، ف�الإضافة �لسلطة التنفIذية 

ون فاKل في Kالم والسلطة ال�شريعية، اليوم اFتمع المدني يجب ٔ�ن �ك
السلطة ٔ�ي في Kالم القرار، هاذي مسÚٔq ماشي سه]، تحتاج إلى وقت 
لإنضاج التصور لإخراج هاذ القوانين التنظيمية ا�لي كتنظم هاذ العملية 
�ساس<ية، إذن فراه ال$م Kلى اFتمع المدني مرتبط ٔ Úٔqهاذي، هذا مس

  .لسلطة، إلى �خٓرهبمكافحة التحكم، ªس��داد، اس��عاد ªس<تفراد �
أ"مر الثاني هو ٔ�نه النقاش حول هاذ القضاï ما فيهش التنافس 
السلبي، يمكن تعيبوا Kلينا Aحكومة ٔ�ننا تqخٔر�، نعيبوا Kليكم كبرلمان نقولو 

  لكم ما �درتوش، هو سؤال وجIه لماذا لم يبادر البرلمان؟
إذن نحن سواء ٔ"ن المبادرة ال�شريعية مكفوÚ �لبرلمان كما �لحكومة، 

وسواس<ية وم�ساوون في المبادرة ال�شريعية، لكن الحكومة عندها م[طق، 
ðريد ٔ�ن ðرتب أ"مور في إطار إنضاج، ؤ�ن ðكون النصوص فيها öشارÇية 

  .حقIقIة، لا Kلى المس<توى الحكومي ولا Kلى مس<توى �قي الشركاء دïولنا
�ش<نو دارت الحكومة لحد الساKة؟ ٔ  

ع حكومي ٔ"ول مرة في &ريخ الحكومات في ٔ�ولا تم إ¬داث قطا
المغرب، العلاقات مع اFتمع المدني، هاذي رساÚ واضحة، ٔ�ي الحكومة تؤمن 
�لشراكة مع مجتمع مدني فاKل و;روة وطنية من ٔ�Yل ٔ�ن نqٔ}ذ نقاش المر¬] 
ونخرج النصوص وËراجع المنظومة القانونية كلها لكي نضع م[اخ Yديد لهذه 

  .öسمى اTيمقراطيةكما ) ا�لعبة(
9نيا، وضعنا مشروع خطة، كنقول مشروع لماذا؟ ٔ"ننا عرضناه Kليكم 
�يضا في ا�لجنة دïل العدل وال�شريع بمناس<بة م[اقشة القانون دïل المالية، ٔ
واس<تفد� من الملاحظات دïلكم في إطار مسلسل öشاوري ا�لي ©ادي إن 

بحول الله مع قوته إلى فjح شاء الله ي�ته|ي بنا في القريب في شهر مارس 
حوار وطني، هاذ الحوار الوطني ا�لي كنعملو ا"نٓ Kلى ٔ�ن نوفر ± جميع 
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شروط الن5اح، لا من حIث ا�لجنة الوطنية، لا من حIث التنوع دïل 
الحساس<يات والغنى دïل هاذ ا�لجنة، ولا من حIث البر�مج ا�لي ©ادي 

ين المدنيين، البرلمانيين، ï}ذ وقت زمني معقول لكي ننصت لكل الفاKل
الس<ياس<يين، الاKٕلام، ولكي نخرج بqرٔضيات ðكون قاKدة لإخراج هذه 

الشعبية     النصوص القانونية ا�لي غتqطٔر الحق في الملتمس والحق في العريضة
التي غتكون مد}ل من بين مدا}ل التقIيم واتخاذ القرار في الس<ياسات 

  . العمومIة
  .شكرا

        ::::الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
  .الكلمة ٔ"¬د المس�شار�ن في إطار التعقIب. را الس<يد الوز�رشك

  :المس�شار الس<يد عبد الحكيم ب�شماالمس�شار الس<يد عبد الحكيم ب�شماالمس�شار الس<يد عبد الحكيم ب�شماالمس�شار الس<يد عبد الحكيم ب�شماشششش
  . شكرا كذû �لس<يد الوز�ر Kلى الجواب. شكرا الس<يد الرئEس

الس<يد الوز�ر، ٔ�Kترف لكم في الحقIقة بqنٔه هناك شيء ما يدعو إلى 
 اKلاش يدعو إلى ªس<تغراب في الجواب ا�لي تفضلتم به، ؤ�� ©ادي نوضح

  .ªس<تغراب
�ولا ما كنتم بحاYة لكي öشرحوا ٔ�ش<نو هي المبررات الكام[ة وراء حكمة ٔ
المشرع المغربي لما بؤ� اFتمع المدني ما بؤ�ه من مكانة في صناKة القرار وفي 
توس<يع دا�رة اTيمقراطية ال�شارÇية وفي إشاKة ثقافة وقيم الحكامة، وإلى ©ير 

ûذ.  
jس<تمرار نعم نحن مª تمع المدني هوFن من وظائف ا�فقون معكم Kلى ٔ

في بناء المشروع الوطني اTيمقراطي، نعم إ¬دى وظائفه أ"ساس<ية هي 
مكافحة ما سميته بمكافحة التحكم، ونضيف إلى ذû هو ٔ�ن من صميم ٔ�دواره 

  .كذû مكافحة �ئعي أ"وهام
م ويحتاج إلى من �ة 9نية، نحن نقjنع معكم Kلى ٔ�ن هذا ورش ضخ

وقت لإنضاج التصور، نعم كم من وقت يلزمكم لإنضاج التصور لتفعيل دور 
  اFتمع المدني؟ 

نعم ٔ�نتم مق�لون Kلى إجراء حوار وطني مãلما ٔ�ن الحكومة ابغات تد�ر 
حوارات وطنية في وا¬د العدد من المواضيع، هذه ٔ�ش<ياء �مة Yدا، حوار 

لقضاء، حوار وطني مع اFتمع المدني، وطني في إصلاح العداÚ وم[ظومة ا
وقد ٔ�ضاف الس<يد رئEس الحكومة في الجلسة أ"}يرة في هاذ القاKة دعوته 
إلى حوار وطني حول إصلاح ٔ�نظمة التقاKد، لك[نا لم نفهم لماذا لم تمض 
الحكومة بمنطق الإشراك والحوار الوطني إلى ٔ�بعد مدى، Kلى س¾Iل المثال 

ل إصلاح صندوق المقاصة �لرغم من ٔ�نه ما شف[اش حوار وطني حو 
موضوع شديد الحساس<ية، و�لرغم من ٔ�نه ´س<توجب هو في المقام أ"ول ٔ�ن 

  .�كون موضوع الحوار الوطني
اح[ا مزïن هاذ المنطق دïل الحوارات ودïل توس<يع دا�رة المشاركة، 
ولكن راه الزمن يداهمنا، مرت س<نة ا"نٓ، مرت س<نة، صحيح ٔ�نه مدة 

س<نين ولكن ابغينا ¿شوفو مؤشرات Kلى ٔ�ن القطار توضع  5الحكومة  ولاية
في السكة دïلو �ش ما نحرموش الب� من مشاركة شريك قوي ؤ�ساسي 
اسميتو اFتمع المدني في البناء اTيمقراطي، في اTيمقراطية ال�شارÇية، في 

  . أ"مةمكافحة التحكم وفي مكافحة أ"وهام، وما إلى ذû من ما ابتليت به 
  .وشكرا

        ::::الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
الكلمة لكم، الس<يد الوز�ر، �لرد Kلى التعقIب، تفضل الس<يد . شكرا

  .الوز�ر

        ::::المدنيالمدنيالمدنيالمدني الس<يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واFالس<يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واFالس<يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واFالس<يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واFتمتمتمتمعععع
  .شكرا الس<يد الرئEس

شكرا لكم الس<يد المس�شار المحترم Kلى تعقIبكم وKلى هاذ الحوار 
اح[ا اليوم الحوار هو منهج لكي يفرز ويبعد Kلى اFتمع . التفاKلي الصريح

التحكم وبيع أ"وهام ؤ�ي ضرر، ٔ"ن إزاÚ الضرر مطلوبة شرKا وعقلا 
ودس<تورا، و�لتالي هذا �م ٔ�ن نتوافق Kلى ٔ�ن الحوار عندو ضريبة هي 
كلفة الزمن، واTيمقراطية عندها ضريبة هي كلفة الزمن، وªس��داد 

. ªس<تع5ال وعند التد}ل السريع والمس<تع5ل، إلى �خٓره هوالتحكم عند
إذن اTيمقراطية ال�شارÇية م�نية Kلى الحوار، وم�نية Kلى ٔ�ن الزمن هو اºي 

  .يعني يqٔ}ذ نصيبه في هذا النقاش
 25اليوم في إطار هاذ الحوار المتواصل، هاذ العبد الضعيف، ٔ�� زرت 

إقليم مع ٔ�زيد  25عني في هاذ ساKات في ي 6و 5إقليم، وتحاورت ما بين 
لا، ما كافIاش لبناء تصور، .. جمعية، للإنصات }لال س<نة 2200من 

الكIفIة لكي ٔ�Çون كفاKل حكومي وAحكومة عندها إنصات لهؤلاء الفاKلين، 
اليوم Ëركز Kلى  من كلميم �لحس<يمة لمراAش ��ار، إلى �خٓره، بمعنى

  .الإنصات
ربما }ارج اشوية الس<ياق، كنتكلمو Kلى ٔ�ما الموضوع ا�لي ٔ�;رتو ليه 

قضية المقاصة اليوم، كل القضاï، العدل، المقاصة، التقاKد، البارح ٔ�يضا 
طرحوا �رلمانيين محترمين العالم القروي �كون موضوع م[اظرة، واس<ت5اب 

  .الس<يد رئEس الحكومة وثمن فكرة المناظرة حول العالم القروي
وار، دïل الإيمان �لتعدد والإنصات إذن اليوم هاذي حكومة دïل الح

 5اTس<تور ٔ�عطا� . ولEست مس<تع5] ٔ"ن ªس<تع5ال يجلب الكوارث
الحق ٔ�ن يبادر إلى شاف الحكومة  هس<نوات للاش<تغال والبرلمان عند

  . تعطلت، فليبادر ف� الشكر وهاذي دا}] ضمن مسؤولياته
  .شكرا لكم

        ::::الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
الس<يد .  مساهمته معنا في هاته الجلسةشكرا الس<يد الوز�ر Kلى

  . المس�شار الله يخليك
ن�jقل إلى السؤال الموYه إلى الس<يد وز�ر التجهيز والنقل حول تqثٔير 
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الكلمة ٔ"¬د السادة المس�شار�ن من الفريق . اس<تغلال المقالع Kلى البE�ة
  .ªشتراكي لتقديم السؤال

        

        : : : : المس�شار الس<يد المس�شار الس<يد المس�شار الس<يد المس�شار الس<يد محممحممحممحمد الهبطيد الهبطيد الهبطيد الهبطي
  .الرئEس شكرا الس<يد

  الس<يدان الوز�ران،
  السادة المس�شارون،

نود في الفريق ªشتراكي من }لال طرح هذا السؤال ٔ�ن نتقدم في 
النقاش العمومي حول إشكالية المقالع ببلاد�، Kلى اعتبار ٔ�ن الرٔ�ي العام 
بعد اطلاKه Kلى لائحة المس<تفIد�ن، ي�jظر من الحكومة بصورة Kامة ومن 

بصورة }اصة الشروع في اتخاذ ما يلزم من الإجراءات الوزارة المعنية 
̈ٔ¿شطة الريعية المتعاظمة في هاذ  fشكل ملموس وصارم و¬ازم لوضع ¬د ل

  .اFال
وهاذ أ"¿شطة عندها وا¬د التكلفة ©الية Yدا Kلى ب��، التكلفة 
أ"ولى وهي ðكلفة مالية، بحيث �كلف ال�شاط الريعي في مجال المقالع ما 

المليار ونصف دïل اTرهم، وهاذ المبلغ ٔ�و هاذ الرقم هو رقم  5 يقارب من
ثقIل Kلى اعتبار ٔ�نه لو كان هذا المبلغ المتوفر Tى اTوÚ، ما كنا في ¬اYة 
إلى ٔ�ن نثقل كاهل القدرة الشرائية �لمواطنين �لزïدة في المحروقات، وإذا 

المحلية، كنا ©ادي كان هاذ المبلغ كذû اس<تطعنا نعبؤوه لفائدة الجماKات 
  .نحلو وا¬د العدد دïل الإشكالات، هذا فî يتعلق �لتكلفة المالية

كذû كا�ن هناك ðكلفة ٔ�خرى وهي التكلفة البيI0ة، فحسب ما ¿شرتم 
مقلع توYد �لمÎ الغابوي، والوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان  181كا�ن 

ذه الثروة الوطنية المهمة، وكا�ن ٔ�فاض ¬ديثا في ٔ�همية الغابة والحفاظ Kلى ه
مقلع موجودة في المÎ العام المائي، �لإضافة إلى البقIة أ"خرى ا�لي  299

  .موجودة في ٔ�راضي الجماKات والجماKات السلالية
من ال�شاط دïل المقالع الغير المصرح به، مما  %55هذا إلى Yانب ٔ�ن 

ب، والتي شوهت البE�ة في يعني ٔ�ن هناك ملايين أ"مطار المكعبة التي ðنه
  . بلاد�، وكذû س<ب¾ت الكãير من المشاكل Kلى المواطنين

  .شكرا

        ::::الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
  .الكلمة لكم الس<يد الوز�ر في إطار الاYٕابة عن السؤال. شكرا

        ::::عز�ز ر�ح وز�ر التجهيز والنقلعز�ز ر�ح وز�ر التجهيز والنقلعز�ز ر�ح وز�ر التجهيز والنقلعز�ز ر�ح وز�ر التجهيز والنقلعبد العبد العبد العبد الالس<يد الس<يد الس<يد الس<يد 
  .fسم الله الرحمن الرحيم

  الس<يد الرئEس،
  الس<يد الوز�ر،

  سادة المس�شار�ن،ال 

�شكر الفريق المحترم Kلى هذا السؤال، واºي يتكرر، لك[ه ٔ�يضا ٔ
  .يعطينا في خمس دقائق م[اس<بة لتوضيح أ"مور

�ولا الرٔ�ي العام ٔ�صبح يعرف كل شيء عن المقالع، هذا اºي لم �كن ٔ
سابقا، كل شيء عن المقالع، الواقع دïلها، الشركات التي öش<تغل، ٔ��ن 

ة المقالع، وضعيتها، الإطار القانوني وكلشي، ؤ�� كنعتقد هاذ öش<تغل؟ نوعي
الشي ماشي فابور م[ا ٔ"ن الحكومة رشقت لها، هذا واجب دس<توري 
ومطلب شعبي، ؤ�يضا ¬اYة اقjصادية وبيI0ة كما ٔ�شرت، وûº ماش<يين 

  .في هاذ ªتجاه
في  9نيا، كنبغي نوضح بqنٔه اليوم اكتملت الصورة وتوضحت وكان الحوار

إطار ا�لجنة الوطنية والحوار مع المهنيين، وختمنا هذا الحوار بعد س<نة ��لقاء 
الجميع بما فيها المؤسسة الموقرة، يعني  ا�لي نظمناه �لر�ط واس<تدعينا ±

والغرفة أ"ولى والغرفة الثانية ا�لجن، وعرضنا التوYه دïل إصلاح نظام 
  .المقالع

ماش<يين فIه، أ"ول بوضوح هو تحر�ر يمكن لي نقول لكم التوYه ا�لي 
النظام دïل المقالع، وهذا ©يرتبط بوا¬د السؤال ٔ�نوب فIه عن وز�ر 

ا�لي مرتبط �لمواد دïل البناء، تحر�ر القطاع دïل المقالع �ش يوليو السكنى 
المغاربة سواس<ية �لوصول إليه، و©ادي نعطيكم وا¬د اÒنموذج قريب كتعرفوا 
الغاسول هو مقلع من المقالع، لك[ه يؤطر بوا¬د الظهير عند وزارة المالية، 

طلبات عروض ٔ�لف هكjار في الب� يخضع ل  27اليوم الغاسول ا�لي في 
مفjو¬ة لمن �ريد ٔ�ن ´س�ثمر، ووزارة المالية مع التجهيز والمعادن مشرفة Kلى 
هذا الملف ا�لي هو كنز وطني ا�لي مكان حتى وا¬د في السابق Çيعرف 

  .Çيفاش
للاس�1ر وما بقIناش مjوقفين  اصحيح كانت شركة، اليوم ٔ�صبح مفjو¬

 K كلمتوð ئي ا�ليEلى هاذ الشي، الجانب البK ،ليه، الس<يد المس�شار المحترم
�سس<نا لجنة مع . يؤ}ذ بعناية في موضوع المقالعٔ ûكثر من ذ�امشE[ا ٔ

الوزارات، در� ما ´سمى ب�ثمين المقالع، ما معنى التثمين؟ حIث ما توYد 
المقالع ©ادي ند�رو م[طقة صناعية دïل مواد البناء، �ش �كون }لق فرص 

وتqٔطير يعني المنطقة وقيمة مضافة �لمنطقة  دïل الشغل والحفاظ Kلى البE�ة
  .ا�لي توYد فيها المقالع �ش öس<تافد من الخيرات دïلها

�لإضافة لهاذ التحر�ر وهاذ المنطق دïل التنافس، وهاذ المنطق دïل 
التصنيع والقيمة المضافة، ٔ�ضف[ا في الإطار ال�شريعي ا�لي اح[ا ©ادي نعرضوه 

 المراق�ة المالية والبيI0ة الصارمة، المراق�ة المالية Kليكم قريبا إن شاء الله هي
والبيI0ة الصارمة مع وزارة المالية وزارة الشؤون العامة والحكامة �ش البلاد 
öس<تافد ماليا واقjصادï وöس<تافد ٔ�يضا بيI0ا من هاذ الخيرات ومن هاذ 

  .الثروات ا�لي اعطا� الله عز وYل
ªتجاه ون�jظر مساندة الجميع �ش  وûº، اح[ا ماش<يين معكم في هاذ

نجحو في هاذ الموضوع، ٔ�� بطبيعة الحال هاذ الريع كثر الحديث Kليه لك[ه 
اح[ا في مر¬] Yديدة وانÄ كتعرفوا بqنٔ هاذ الشي ماشي ساهل ٔ"ن عندو 
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نجحو في ن عقود والمعالجة دïلو كتحتاج القراءة ورصد وتqنئ وتوافق �ش 
  .ل ªقjصاديهاذ التحول في اFا

        ::::الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
الكلمة ٔ"¬د السادة المس�شار�ن، تفضل الس<يد . شكرا الس<يد الوز�ر

  .المس�شار

        ::::المس�شار الس<يد المس�شار الس<يد المس�شار الس<يد المس�شار الس<يد محممحممحممحمد الهبطيد الهبطيد الهبطيد الهبطي
شكرا الس<يد الوز�ر، ونحن ¿شاطركم الرٔ�ي عندما تقولون بqنٔه يجب 

ن، ©ادي إعمال المراق�ة البيI0ة والمالية الصارمة، لكن ٔ�� ©ادي نمشي �لميدا
نمشي �لميدان ٔ"نه مؤخرا ©ادي نعطي ©ير وا¬د جوج دïل أ"مK [ãلى 
س¾Iل المثال لا الحصر، في إقليم الناظور وا¬د المقلع مسمي مقلع 
تيزطوطين، هذا فIه مشكل بين المياه والغا�ت وبين السكان، بحيث لجqتٔ 

 رغبة السكان، المصل�ة دïل المياه والغا�ت إلى تصريح بهذا المقلع ضدا Kلى
  .هذا المثال أ"ول

المثال الثاني مãال دïل مقلع ٕ�قليم شفشاون هو المقلع دïل ٔ�س<يفان، 
هاذ المقلع في أ"صل كان مؤقت، تعطى لوا¬د المقاول دïل الطرق في 

بموجب تصريح من المصالح دïل التجهيز وكان خصو يغلق هذاك  2002
ريق، لك[ه اس<تمر في اس<تغلال هاد المقلع المقلع بمجرد Ëªتهاء من إنجاز الط

من طرف المصالح دïل المياه  ، تعطات ±2011بدون قانون إلى ©اية 
والغا�ت رخصة لاس<تغلال هاذ المقلع، ثم بعد ذû طالب بتوس<يع هذا 
المقلع، فqجٔري بحث عمومي بqمٔر من الس<يد العامل، فjح هذا البحث 

مواطن، لكن السلطات  100العمومي وشارك فIه Kلى ما �زيد من 
العمومIة ٔ�Kادت النظر في البحث العمومي Kلى اعتبار ٔ�نه لم ي�شر في 

  .وسائل الاKٕلام
هاذ الإجراءات الرقابية الصارمة هي ا�لي كنطلبو، وهي ا�لي ما 
كايناش، Kلى اعتبار ٔ�ن اKٕادة النظر في البحث العمومي وðرك الناس 

في وسط تجمع سكني والناس ت�شكى  يعEشون المشاكل، ٔ"ن هاذ المقلع Yاء
  .من ٔ�Yل رفع الضرر

        ::::الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
  .تفضل الس<يد الوز�ر. شكرا

        ::::الس<يد وز�ر التجهيز والنقلالس<يد وز�ر التجهيز والنقلالس<يد وز�ر التجهيز والنقلالس<يد وز�ر التجهيز والنقل
لا ©ير نبغي نوضح بqنٔه لا �رخص ٔ"ي مقلع Çيفما كان نوع العقار دïلو إلا 
 بعد دراسات التqثٔير Kلى البE�ة، ©ير �ش Ëكونو واضحين، ف�التالي هناك

دراسة، هناك لجنة �رٔ�سها السادة الولاة بعدما كتدار دراسة وبعد ما 
  .تيكو¿ش أ";ر Kلى البE�ة �رخص

لكن ابغيت نحذر من وا¬د القضية، ٔ"نه اح[ا Yاتنا Kدة شكاïت، 
ويمكن لي نقول لكم ٔ�س<بوعيا كاينة لجان كتخرج، ٔ"ن كا�ن لجان دïل 

قول لكم س�j ذ القرارات الصارمة في المراق�ة وكتد�ر التقار�ر دïلها، ؤ�� ن
هذا الموضوع، هذا ما فIه، ٔ"ن هاذي الص�ة دïل المغاربة والمال دïل 
المغاربة والخيرات دïل المغاربة، ونحن مؤتمنون Kليها وخصنا نقومو �Tور 
دïلنا وم[تخبو أ"مة خصهم يعاونو� Kلى هاذ الشي، خصهم يعانو�، ٔ"نه 

تخبين يصرون Kلى مخالفة القانون، هاذ الشي إن شاء ٔ�حIا� نجد حتى م[ 
  .الله ©ادي نوضحوه في الوقت المناسب

لكن نبغي نوضح، ٔ�حIا� نظرا لصراKات Kلى الثروة، كا�ن و¬د�ن ملي 
Çيتدار البحث العمومي ما Çيتكلم حتى وا¬د، و¬داهم مقلع Çينوض وا¬د 

  . Çيقول لا، ©ير �ش نن�بهو
لهاذ القضية، يجب ٔ�ن �كون ٔ�يضا البحث ف�û تيخصنا نن�بهو 

ما كا�ن �س ن�ساهلو  العمومي والبE�ة Kادلا مع الجميع، ماشي شي كنقولو ±
معه ٔ�و ٔ�نه يدوز، وشي ٔ"نه �ش ما ينافس شي وا¬د كEس<تغل كن�اولو 
¿شدو معه، يجب ٔ�ن ðكون القواKد والضوابط KادÚ مع الجميع، لا تحابي 

  . تحابي شركةٔ�¬دا ولا تحابي حز� ولا
ولكن ابغيت نضيف ٔ�يضا ٔ�نه عند� وا¬د العدد دïل أ"وراش ا�لي 
كتد�رها الجماKات المحلية والمؤسسات العمومIة واTوÚ، ا�لي خصنا ¿سرعو 

  .�لترخIص لها وإلا ©ادي يتqخٔروا هاذ أ"وراش
�� مjوافق معكم، الس<يد المس�شار، واعتقد هو التوYه دïل ٔ ،ûº

 ٔ�ن فيها محافظة بيI0ة، خصنا نحرصو Kليها، فيها مصل�ة اقjصادية، البلاد 
هاذي ;روة، وفيها مصل�ة مالية �لجماKات و��وÚ كما تقرر ٔ�يضا في القانون 

  .دïل المالية

        ::::الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
  . شكرا

الكلمة ٔ"¬د . السؤال الثاني موضوKه مراق�ة الجودة في بناء الطرق
  .يق أ"صاÚ والمعاصرة لتقديم السؤالالسادة المس�شار�ن من فر 

        ::::المس�شار الس<يد عبد الكرالمس�شار الس<يد عبد الكرالمس�شار الس<يد عبد الكرالمس�شار الس<يد عبد الكريميميميم الهمس الهمس الهمس الهمس
  .شكرا الس<يد الرئEس

  السادة الوزراء،
  إخواني المس�شار�ن،

لا يخفى Kليكم، الس<يد الوز�ر، اTور الك�ير اºي تلعبه الطرق في 
تحقIق التنمية ªقjصادية وªجÄعية، من }لال المساهمة المباشرة و©ير 

باشرة في دعم ªس�1ر والرفع من تنافس<ية ال�س<يج ªقjصادي الم 
وªجÄعي Kبر öسهيل المواصلات، وكذا المساهمة في الحد من الفوارق 

  .الجهوية وتحسين الظروف ªقjصادية وªجÄعية �لمواطنين
ûº، فإن تحقIق هذه أ"هداف لن يتqتىٔ إلا من }لال المحافظة Kلى 

وفر Kليه بلاد� في مجال الطرق وتوس<يع هذا الرصيد ٕ�¿شاء الرصيد اºي تت
المزيد من الب�Iات التحتية، في ٔ�فق الرفع من مس<توى مساهمة القطاع في 
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  .حرÇية ªقjصاد الوطني
إلا ٔ�ننا نلاحظ تعرض بعض الطرق �لتلف ن�5Iة الفIضا�ت وأ"مطار 

يذهب ضحيتها  الغز�رة، وهو ما ي�jج عنه الكãير من حوادث السير التي
ûº، فإن التركيز Kلى مراق�ة الجودة ٔ�ثناء بناء . العديد من المواطنين

الطرق يجب ٔ�ن يحظى بqهمٔية كبرى، وذû لجعل هذه الطرق ٔ�كثر مãانة 
ومقاومة لكل مظاهر التلف عن طريق المراق�ة الصارمة لمواصفات بناء 

  .الطرق وتعبيدها
س<يد الوز�ر، ما هي مظاهر ومن هذا المنطلق، نود ٔ�ن ¿سqلٔكم، ال 

  المراق�ة التي تقوم بها وزارðكم }لال بناء الطرق الوطنية؟ 
  .وشكرا الس<يد الرئEس

        ::::الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
  .تفضل الس<يد الوز�ر في إطار الاYٕابة عن السؤال. شكرا

    ::::التجهيز والنقلالتجهيز والنقلالتجهيز والنقلالتجهيز والنقل    الس<يد وز�رالس<يد وز�رالس<يد وز�رالس<يد وز�ر
  الس<يد الرئEس،
  الس<يد الوز�ر،

  السادة المس�شارون،
ك�شكر الفريق المحترم Kلى هاذ السؤال ؤ�هميتو، صرا¬ة ٔ�هميتو ٔ"نه 
هذا مرتبط بوا¬د المعادÚ ا�لي اح[ا في الحكومة ؤ�يضا في وزارة النقل ا"نٓ 

: ش<تغلو Kلى ٔ�ساسها، كنقولو المشاريع خصها تخضع لوا¬د المعادÚ ثلاثيةك� 
�ولا التحكم في الزمن، يعني ٔ)La maîtrise des délais( ملي كنتفقو ،

ي ـــــــــــــــــــند�رو وا¬د الإنجاز وكنتحكمو فIه والتقليل من الكلفة، يع[
)la réduction des coûts( يضا يعني ضمان وا¬د�  .الجودة، ثم ٔ

�ن البلاد دïلنا ا"نٓ ٔ î>من المعادلات الصعبة، ولا س Úفإذن هاذ المعاد
̈ٔمة، و�لتالي  ك�س�ثمر عشرات الملايير في هاذ الب�Iة التحتية، هي مÎ ل

  .مطلوب ٔ�ننا نتحكمو في هاذ المعادÚ، ودا}] فيها هاذ القضية دïل الجودة
ة، وا¬د القيمة اليوم Kلى أ"مر الثاني، وهو هاذ الشي وا¬د الثقاف

مس<توى أ"شغال ٔ�نه ما ÇيكفEش فقط الإنجاز، Çيخصنا الإنجاز 
وªس<تغلال، فملي كنتكلمو Kلى وا¬د الطريق فيها كلفة الإنجاز، ولكن 

�يضا فيها كلفة ªس<تغلال، ونqٔ}ذها كلها بعين ªعتبارٔ .  
ا�لي بطبيعة الحال هناك مقار�ت Yديدة، وا¬د العدد دïل اTول 
لما  د}لت في وا¬د م[طق الشراكة مع القطاع الخاص، هذا غنجيو ±

غيتعرض Kليكم قانون الشراكة مع القطاع الخاص، Çيمكن حتى ضمان الجودة 
يتم fشراكة مع القطاع الخاص، ما كنولEش ك�شري الكIلومتر، كنولي 

ل ٔ�� ابغيت من مدينة لمدينة وا¬د الخدمة دï ك�شري الخدمة، كنقول ±
س<نوات، يمشي يصا�بها يقادها،  10الطرق في وا¬د المس<توى لمدة 

مسؤوليتو، ولكن هاذي وا¬د الثقافة Yديدة دارتها دول، �قي ما وصلناش 
  .لها

نبغي نqكٔد لكم ٔ�نه لما تنص¾ت هاذ الحكومة ٔ�ول عمل قمنا به هو موضوع 
العمومIة، دïل الحكامة، در� مIثاق دïل الحكامة ا�لي ٔ�رسلناه �لمؤسسات 

وا�لي فIه تدارت وا¬د العدد دïل ا�لجن دïل الحكامة ودïل ªف�jاص 
  .ا�لي وا¬د العدد دïل المؤسسات ما كا¿ش فيها، تدار فيها

در� تفعيل ما ´سمى �لمف�ش<يات العامة، والقرار دïل الس<يد وز�ر 
 4ها مãلا في القطاع دïلنا المف�ش<ية عند. الشؤون راه دارها، والمف�شين

مصالح ومن أ"قسام هي ªف�jاص دïل هاذ  10ٔ�قسام غيكونوا عندها، و
وجو� قانو� ومسطرK ïلى ٔ�نه كلها الصفقات خصها تدوز . المشاريع

  .مليون درهم ª5ف�jاص، بل حتى الصفقات ا�لي 
س<نوات دïل الطرق،  5ا"نٓ در� ا"نٓ ©ادي ند�رو ªف�jاص دïل 

ت ال الطرق، غنفjحصو الميزانيات ا�لي مشس<نوات دª5 ïف�jاص، 
والطرقات دïل الصيانة، غنفjحصو دïل العالم القروي، غنفjحصو الطرقات 

 -فرق ك�ش<تغل فIه، ولكن بطبيعة الحال  الجديدة، كل هذا ا"نٓ در� ±
ما غيمك�ش نلمو �كلشي، ٔ"نه ªف�jاص كتعرفوا Çيت¾نى Kلى  - كما قلنا 

�و  %50حتى لــ  Ç10%يمكن �كون من ) l’échantillon(وا¬د ٔ60% 
ٔ"ن ما يمك�ش öشوف كلشي، ولكن ٔ�ملنا ٔ�نه ٔ�يضا في تفاKل مع م[تخبي 
أ"مة وحتى مع اTور دïل اFتمع المدني، كنتمنى يؤ}ذ بعين ªعتبار ٔ�نه لما 
Çيلاحظوا وا¬د ªخjلالات معينة ووا¬د التراجعات يخبرو� �ش �}ذو 

  . القرار
كم، الس<يد المس�شار، ٔ�ي مصل�ة &بعة �لوزارة ٔ�و ٔ�ي مصل�ة ونqكٔد ل

&بعة ��وÚ ولا ٔ�ي شركة، Çونوا مqjكٔد�ن بqنٔنا ما غن�سامحوش مع هاذ 
ٔ"ن ٔ�ولا �ش ند�رو Kلى هاذ .. هذا ماشي مال -كما قلت لكم  -الشي، ٔ"ن 

اذ 9نيا خصنا نحافظو Kلى ه. الفلوس ما هي وما لونها، راكم Kارفين القضية
  .المنتوج ا�لي غنقدموه �لمغاربة

        ::::الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
الكلمة لكم، الس<يد . شكرا، شكرا الس<يد الوز�ر، اËته|ى الوقت

  .المس�شار، في إطار التعقIب

        ::::المس�شار الس<يد عبد الكرالمس�شار الس<يد عبد الكرالمس�شار الس<يد عبد الكرالمس�شار الس<يد عبد الكريميميميم الهمس الهمس الهمس الهمس
  . شكرا، الس<يد الرئEس

الس<يد الوز�ر، مjفق معي ٔ�ن كا�ن ðراجع في الجودة وفي قطاع البناء 
شغال العمومIة، وكنا صغار من اشحال هاذي ك�شوفو Kلى الطرق وا"ٔ 

وا¬د العون ا�لي دايما Çيكون في الطريق، كيراقب الم�شqتٓ الف[ية وذيك 
الق[وات، فإذن هاذ التراجع دïل هاذ أ"عوان ا�لي ما ابقاوش Çيد�روا تقار�ر 

انة، إلى يومIة لهاذ الب�Iة التحتية والطرق هو ا�لي ٔ�دى، مع انعدام الصي
  .تدهور وضعية الب�Iة التحتية ومجموKة من الطرق Kلى الصعيد الوطني

اTراسات . كذû، الس<يد الوز�ر، ðراجع الجودة راجع ��راسات
اTراسة �ش غتدار Çيلومتر دïل الطريق في . تختلف من �ة إلى �ة
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- &زة- ةأ"قاليم الجنوبية ماشي هي اTراسة ا�لي غتدار في ٔ�قاليم �ة الحس<يم
  . &و�ت ٔ�و ٔ�ي �ة من المناطق الجبلية

إذن }اص التركيز Kلى مكاتب اTراسات كذû، الس<يد الوز�ر، 
ومكاتب اTراسات ا�لي تنزل ٔ"رض الواقع وما öش<تغلش عن طريق 

)Satellite( تنزل ٔ"رض الواقع، ٔ"ن هاذ الشي ا�لي كنلاحظوه إلى ،
ملاش حتى س<ن�ين Kلى الإنجاز &زة ما كا -لاحظتي الطريق الس<يار فاس 

. دïلها كا�ن م[عرYات، ما غنقولوش اح[ا دايما انجراف التربة ٔ�ولا هنا، لا
ق�ل ما نحط مشروع Ëراقب مجموKة من أ"مور، واش هاذ أ"رض 
مشجرة؟ واش تدارت لها وا¬د اTراسة ا�لي هي معقوÚ؟ نضرب الحساب 

إذن كا�ن وا¬د . قولوا، وËراجعÇيف ما Çي... لهاذ الفIضا�ت حتى لا�ن كا�ن
  ... الصرامة، وا¬د الإرادة حقIقIة �ش يمكن

) Pente(كلها  34وهنا كذû طريق ٔ�كاد�ر، اKلاش تدارت ذيك 
طالعة وكلها هابطة؟ إنها هدر �لمال العام، هناك إلى امشEتي في الصيف، 
الس<يد الوز�ر، غتلقى الس<يارات دïل المواطنين كلهم واقفين في فصل 
الصيف، إذن خص وا¬د المكjب دïل مختبر مرجعي ا�لي كيراقب هاذ 
اTراسات وما تقومش به اTوÚ، �ش يختص به وا¬د مكjب اTراسات 

  .�ش نحفظو الجودة
الحس<يمة -وكذû، الس<يد الوز�ر، خص هنا عند� الطريق السريع &زة
نضمنو  ïريت لو تد�روا وا¬د المد�ر ا�لي ´شرف Kلى هاذ أ"شغال �ش

الجودة دïل أ"شغال، مد�ر }اص Kلى الورش، ماشي �كون مد�ر إقليمي 
  .&بع �لقطاع، ولكن مد�ر ا�لي ©Eشرف Kلى العملية بqسرٔها

  .شكرا الس<يد الوز�ر

        ::::الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
تفضلوا، الس<يد الوز�ر، في . شكرا، اËته|ى الوقت الس<يد المس�شار

  .إطار الرد Kلى التعقIب

        ::::لتجهيز والنقللتجهيز والنقللتجهيز والنقللتجهيز والنقلالس<يد وز�ر االس<يد وز�ر االس<يد وز�ر االس<يد وز�ر ا
الحس<يمة كا�ن مد�ر }اص، -نبغي نوضح �لس<يد المس�شار Kلى ٔ�نه &زة

، ملي تيكون مشروع Çبير دïل الملايير )L'aménagement(ك�سميوها 
�ش<نو ا�لي  كتدار ±ٔ û يد، كنقولÇ�ٔ û مد�رية }اصة، هاذ الشي كنقول

لعدد دïل ابحال دا� الميناء دïل �سٓفي مد�رية }اصة، وا¬د ا. كا�ن
المشاريع تخلق لها بو¬دها مد�رية }اصة، تق[يين وكتعطى لهم الإمكانيات 

  .�ش يمكن Òيهم يتابعوا
�� دائما كنقول ما ق�ل الإنجاز �م، .. 9نيا، ٔ�� مjفق معك Kلى دورٔ

وûº، اح[ا ا"نٓ مع المهنة يعني ك�ش<تغلو Kلى . وهو اTراسات وا(تبرات
كن لنا نطورو المقاولات دïلنا ومكاتب اTراسات وا¬د عقد �ر�مج �ش يم

دïلنا وا(تبرات، وغيكون عقد �ر�مج إن شاء الله وحتى نظام دïل 
التصنيف ودïل التqهٔيل دïل هاذ الشي، يعاد فIه النظر �ش نمش<يو في 

الجانب دïل الجودة والموارد ال¾شرية والجوانب التق[ية �ش يمكن لنا Ëرفعو 
ة، ولكن ٔ�� ما مjفقش معك بqنٔه كا�ن ðراجع Kلى مس<توى من الجود

الخبرات الوطنية، كاينة }برات، واTليل ٔ�ننا نصدرها، يمكن وقع ðراجع Kلى 
، يعني )A+B(طرق حس<نة  %64مس<توى الطرقات، كانت عند� 

  .%52مjوسطة، فوق مjوسطة، حس<نة، إلى جIدة، ا"نٓ وصلنا ل 
 E)les voies[ا �لعالم القروي وامشE[ا والس¾ب نقولو لكم واضح، ٔ�نه امش 

express(  نظرا للإمكانيات قلي]، فعشر س<نوات، ا"نٓ ابغينا ند�رو
وما بين العالم القروي والصيانة، Ëتمناو ) les voies express(التوازن بين 

  .توفر لنا الإمكانيات
نبغي نوضح ٔ�نه كان عندي اجÄع مع الجمعية المغربية دïل الطرق �ش 
¿ش<تغلو Kلى وا¬د العدد دïل الملفات، ©�ش<تغلو ٔ�ولا Kلى مزيد من 
الشفافIة في الصفقات العمومIة ومراق�ة الجودة، وا"نٓ اتفق[ا Kليها، و}اصة 
الشركات ا�لي كتد�ر ٔ�ثمنة هابطة، �ش Ëراق�و هذاك الشي، واش كتلتزم 

يانة ولا ما كتلتزمش، اتفق[ا �ش ند�رو تق[يات Yديدة Kلى مس<توى الص 
ا�لي يمكن لها تقاوم الفIضا�ت في وا¬د العدد دïل المناطق، ا�لي كتكون 
مكررة ماشي ضروري ند�رو هاذ الطريقة ال$س<يكIة، واتفق[ا ٔ�يضا Kلى 
الشراكة مع القطاع الخاص في اFال دïل الصيانة دïل الطرق، Ëتمناو هاذ 

نت مقتر¬ات ٔ�و الشي إن شاء الله يعطي نتائج، واح[ا مفjو¬ين إلى كا
  .مراق�ة من طرف ممثلي أ"مة في هاذ ªتجاه

        ::::الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
ا"نٓ ن�jقل �لسؤال الموYه إلى الس<يد وز�ر السكنى والتعمير . شكرا

وس<ياسة المدينة حول ارتفاع ثمن مواد البناء، وسjEولى الاYٕابة عنه �لنيابة 
  . الس<يد وز�ر التجهيز والنقل
المس�شار�ن من فريق أ"صاÚ والمعاصرة لتقديم الكلمة ٔ"¬د السادة 

  .السؤال
  .الصوت الس<يد المس�شار

        ::::المس�شار الس<يد Kابد شكIلالمس�شار الس<يد Kابد شكIلالمس�شار الس<يد Kابد شكIلالمس�شار الس<يد Kابد شكIل
  السادة المس�شار�ن، 

الس<يد الوز�ر، لاشك بËٔqكم عن Kلم ٔ�ن ٔ�سعار أ"صول العقارية قد 
خصوصا }لال الربع الثالث من س<نة  %7عرفت انخفاضا �ما وصل إلى 

  .كده التقر�ر دïل بنك المغرب، وهذا ما يؤ2012
كذû المذÇرة دïل المحافظة العقارية ودïل المسح العقاري ا�لي الس<يد 

دïل أ"سعار دïل العقارات  %4الوز�ر ت�شير إلى انخفاض دïل 
  .السك[ية، وكذû اس<تقرار في العقارات الت5ارية

نتخوف ٔ�ن  ºا، اح[ا في الفريق دïل أ"صاÚ والمعاصرة، الس<يد الوز�ر
يخيم هاذ ªرتفاع من Yديد Kلى ٔ�جواء سوق العقار ببلاد�، والن�5Iة 
ن�5Iة رفع أ"سعار في الرسوم دïل الرمال، وكذû دïل الحديد في القانون 
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، الس<يد الوز�ر، يؤدي إلى ، وهذا شيء ا�لي يمكن ±2013المالي دïل 
ر لا محاK Úلى أ"سعار ارتفاع كلفة البناء، كلفة البناء fشكل ملموس ومؤ;

  .اÒنهائية �لمنتوج السكني
ºا، الس<يد الوز�ر، ¿سائلكم عن التدابير ا�لي ©ادي &}ذوها ٔ�و 
ا}ذيتوها من ضبط قطاع العقار ببلاد� ومحاربة المضار�ت التي يعرفها؟ 
ؤ�نتم، الس<يد الوز�ر، لاشك مؤم[ين ٔ�ننا هذا هو القطاع ا�لي ا"نٓ �قي في 

ل وا¬د اليد العام] �مة، وكذû تيرفع وتيدور السوق بلاد� كEشغ
  .المغربية

  .وشكرا

        ::::الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
  .الكلمة لكم الس<يد الوز�ر في إطار الجواب. شكرا الس<يد المس�شار

        ::::الس<يد وز�ر التجهيز والنقلالس<يد وز�ر التجهيز والنقلالس<يد وز�ر التجهيز والنقلالس<يد وز�ر التجهيز والنقل
  الس<يد الرئEس،

  الس<يد الوز�ر والس<يدة الوز�رة،
ولكن نبغي نوضح ق�ل ما  ٔ�شكر المس�شار المحترم Kلى هاذ السؤال،

نعرض Kليكم ما ٔ�Kدده الس<يد وز�ر السكنى، Kلى ٔ�نه قطاع البناء وأ"شغال 
هو قطاع �م وحIوي وإستراتيجي، وفي هاذ ªتجاه ) BTP3(العمومIة 

اح[ا ك�ش<تغلو مع وزارة المالية Kلى هاذ العقد البر�مج مع هذا القطاع، عقد 
ة، Çيفاش ك�شوفو التوYه دïل هاذ �ر�مج ا�لي كنقدرو ٔ�نه در� دراس

يتطور؟ Çيفاش يمكن لنا  القطاع من العقود من الزمن؟ Çيفاش يمكن ±
Ëكونو الموارد ال¾شرية ا�لي كنحتاجو لها وعند� خصاص في كافة اFالات، 
من هذاك البناي الصغير إلى ا(طط والمبرمج مرورا �كل اسميتو؟ Çيفاش 

ة و�لٓيات Yديدة و¿شجعو ٔ�يضا البحث يمكن لنا ند}لو تق[يات Yديد
 المغربية تبقى صامدة ٔ�مام المنافسة دïل Úالعلمي؟ Çيفاش يمكن �لمقاو

المقاولات اTولية وÇيفاش يمكن لها تمشي إلى الخارج؟ Çيفاش ٔ�يضا ¿شجعو 
)La préférence nationale( ؟  

ية هذه الحكومة ا}ذات قرار دïل أ"فضلية الوطن .. و�لمناس<بة كنبغي
لصالح المقاولات الوطنية في اFال  %15لما ا}ذيت ٔ�� القرار دïل تطبيق 

دïل البناء وأ"شغال العمومIة، وا"نٓ س<يعمم من }لال المرسوم اºي 
}ا فايتة شركة دولية اكة وطنية و صادقت Kليه الحكومة، ٔ�نه لما �كون شر 

طنية وهاذ غنا}ذو الشركة الوطنية، ل�شجيع هاذ الشركات الو  %15بــ 
ال�شجيع بطبيعة الحال لابد ٔ�ن �كون ± �9ٓر Kلى المنتوج اÒنهائي لما Çيمشي 

Îعند المس<ته.  
هاذ الرسوم ا�لي ٔ�ضف[ا، ؤ�� كندعو السادة المس�شار�ن، دا� الوا¬د لما 
Çيكون اس<تافد من البلاد دïلو، اس<تافد اْ}ذ رخصة �ش يد�ر المقلع، في 

ينوا ï}ذوا رخصة، واش ما يتضام�ش مع ¬ين العشرات، المئات كEسا

                                                 
3 Bâtiment et des Travaux Publics 

البلاد دïلو؟ }ليوني نتكلم معكم بهذا المنطق، وا¬د Çيا}ذ مقلع ووا¬د 
درهم لاخر�ن،  20و) Le mètre cube(درهم في  50العدد، فزد� Kليهم 

ملي ضربنا الحساب اشحال هاد الرم] ك�شكل في البني والس<î لقIنا 
  .لية دïل البناء، ©ير �ش نوضحو العمليةال�س<بة دïلها قلي] في العم 

�سقو مع وزارة المالية، ن ومع ذû لما Yاتنا شكاïت، خرجت لجنة، ك 
وزارة الشؤون العامة والحكامة ٔ"ن هي ا�لي مسؤوK Úلى القضية دïل هاذ 
الموضوع دïل مjابعة أ"ثمنة، �ش يمكن لنا Ëراق�و إذا كان هناك تلاعب، 

  .في هذا اFال إذا كان هناك تلاعب
وûº، فيمكن لي نقول لكم نحن س<نكون صارمين Aحكومة Kلى ٔ�ن تتم 
عملية المراق�ة في هذا الموضوع، Çيمكن لي نqكٔد لكم بqنٔ السكن ªجÄعي لم 

�لف درهم، ا�لهم إلى كانت  250ٔ�لف درهم و 140يتqٔ;ر ٔ"نه مقنن، ٔ
�خرى، ولكنها أ"ساليب القديمة التي لا تعجب ٔ�ي ٔ�¬د ٔ�ن شي ¬اYة ٔ

�لف 250ٔ�لف و 140مق[نة، ٔ .  
�� كنقول لكم لما غنحررو، دا� اح[ا ©اديين فIه وإلى دوز�ه ٔ ،ûومع ذ
إن شاء الله هاذ الس<نة وËتمنى نع5لو به القطاع دïل المقالع يتحرر بمعنى 

)L’offre(  لى التوازنK غتكون موجودة، بمعنى هذاك الشي ©ادي يؤ;ر
�ن المس<تهÎ اÒنهائي غيلقى ٔ�مامه عروض مjعددة، دïل أ"ثمنة، بمعنىٔ 

فك[عتقد ©ادي يوقع إن شاء الله التوازن Kلى مس<توى أ"ثمنة، ولكن }ليني 
û ملي Çيكون شي إصلاح مالي ولا ضريبي لابد Çيكون وا¬د الخلل  نقول

 .في البداية ثم �رجع إلى نصابه

        ::::الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
 الس<يد المس�شار، تفضل الس<يد الكلمة لكم. شكرا الس<يد الوز�ر

  .المس�شار

  :المس�شار الس<يد Kابد شكIلالمس�شار الس<يد Kابد شكIلالمس�شار الس<يد Kابد شكIلالمس�شار الس<يد Kابد شكIل
  الس<يد الوز�ر، 

ولكن ٔ�� ابغيت تتفق امعاK ïلى شيء، كُن مjيقن بqنٔني ٔ�� ماشي من 
�عرف مني في هاذ الموضوعٔ ïكنفضل، وانتا ���Yل الزïدة في أ"ثمان، ٔٔ .  

  الس<يد الوز�ر، 
وزارðكم والقطاع دïلكم �لمراق�ة دïل لو ©ير قمتو وقمنا جميعا، ولكن 

هاذوك المحلات ٔ"حسن من الزïدة، ٔ"نه Çونوا مjيق[ين ق�ل ما تدوها في 
هاذ المقالع Çيفاش كانت كتنهب، وÇيفاش كانوا Çيخرجوا منها الكميات بدون 

ÚوTات ولا اKما ك�س<تافد منها لا الجما .  
��اع ت ق�و أ"ش<ياء ا�لي ك ٔ�� تنظن وتنقول بqنٔ ٔ�حسن ¬اYة، كنا ©ير Ëرا
  .والعدد دïل الشاح[ات ا�لي تتخرج، هذا من �ة

9نيا، ٔ�� كنتفق معكم، الس<يد الوز�ر، ؤ�ظن بqنٔه هذا هدف[ا جميعا، 
وإذا كنتو تتخمو، ٔ�� كنصفق لكم ملي كتكونوا انÄ مؤم[ين بqنٔه هاذ القطاع 

 Un(بحاYة إلى يد Kام] من جميع أ"صناف، راه ما تنصيبوش 



�ٔكتو�ر�ٔكتو�ر�ٔكتو�ر�ٔكتو�ردورة دورة دورة دورة     ––––مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن     2012201220122012 

24 

 )2013ينا�ر  29( 1434ربيع أ"ول  17

plombier( ما تنصيبوش ،)Un électricien( ،ما تنصيبوش نجار ،
في اTار، خصك ت�jظر ساKة وساعتين، إيوا ملي ©ادي  ءتjEخسر û الما

�كونوا كلهم هاذ القطاKات اح[ا محتاYين بهم وهاذ الناس اح[ا محتاYين بهم 
ش هاذ والبطاÚ عند� في الزنقة، �شٓ تيخصنا ند�رو؟ خصنا Ëكونو ما ت��غيو 

الناس ٔ�و ما ابغيناش نخدمو، بل fسهوÚ، الس<يد الوز�ر، نجمعو ما بين 
هاذ الناس ومن الحاجIات دïل البلاد دïلنا ونجمعوهم وËكونوهم وما 
تjEطل¾ش هاذ التكو�ن، تنعرفو بqنٔه هاذ الناس، عند� الن5ار ولا الحداد ولا 

)Le plombier( ،كو�نð عندهم نص ،)ils sont déjà formés sur 
le temps(زيدوهم شي اشويةËير ¿شدوهم و© ،...  

        ::::الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
  .الكلمة لكم الس<يد الوز�ر. شكرا الس<يد المس�شار

نيابة عن الس<يد وز�ر السكنى والتعمير نيابة عن الس<يد وز�ر السكنى والتعمير نيابة عن الس<يد وز�ر السكنى والتعمير نيابة عن الس<يد وز�ر السكنى والتعمير ((((الس<يد وز�ر التجهيز والنقل الس<يد وز�ر التجهيز والنقل الس<يد وز�ر التجهيز والنقل الس<يد وز�ر التجهيز والنقل 
        ::::))))وس<ياسة المدينةوس<ياسة المدينةوس<ياسة المدينةوس<ياسة المدينة

و ٔ��، الس<يد المس�شار، اح[ا مjوافقين، تيخصنا نتعاونو، ٔ"ن ج�دت
القضية دïل المراق�ة، ©ير نبغي نوضح ٔ�ن هذه المراق�ة، كما قلت لكم، كان 

، ا"نٓ 2010م[صوص Kليها في م�شور دïل الس<يد الوز�ر أ"ول دïل 
  . يؤكد Kليها في القانون

�&بع جميع الشكاïت، بل ٔ�قرٔ� الص�افة ملي ٔ ��رYال المراق�ة، شخصيا ٔ
كند�رو لجنة دïل الت��ع، فكا�ن  )article(كنلقى بqنٔ الناس فقط بــ 

المراق�ة التق[ية البيI0ة وكا�ن المراق�ة المالية، لكن ٔ�يضا مسؤولية الجماKات 
والمنتخبين الجماعيين، ٔ"نه هذاك المقلع ولا المواد كتعطي وا¬د النصEب 

ع راه ٔ�شار و Kلى ٔ�ية ¬ال هذا موض. لهذيك الجماKة، فما خصوش يفرط فيها
K"ٔلس اFات ما كتابعش إليه اKل الجماïن وا¬د العدد د�لى �لحسا�ت، ٔ

  .يعني هاذ الموضوع، تيخصنا نقومو �Tور دïلنا
الموضوع الثاني، ؤ�� هاذي م[اس<بة نقولها، لما وقع هاذ ªرتباك، البعض 
سامحهم الله، ٔ"ن اح[ا ©ادي ¿شوفو هاذ الشي، �ضوا كيزيدوا في أ"ثمنة 

Kاة الوضع، إلى ©ير ذû، مع العلم ٔ�نهم اس<تفادوا بطريقة مjعسفة بدون مرا
من الرخص دïل المقالع لعقود من الزمن، كانوا �راعيو ©ير هاذ المنطق هذا، 
امشاو كيزيدوا، امشاو المواطنين يلجؤون إلى بعض المواد البدي]، ©ير 
كن�ذر المواطنين من هذه المواد البدي] التي قد لا تصلح �لبناء، ©ادي يبان 
û البني مزïن، ولكن راه مع الزمن قد لا �كون صالحا، ©ير فقط وا¬د 

  .الت�ذ�ر �لرٔ�ي العام
المسÚٔq الثالثة، الموارد ال¾شرية إن شاء الله لما ©ادي نخرجو معكم هاذ 
عقد البر�مج، هناك عشرات ا"لآف مقتر¬ين دïل التكو�ن �ش يمكن لنا 

اء وأ"شغال العمومIة، نخلقو إن شاء نعاودو من }لال هاذ القطاع دïل البن
الله وا¬د الثورة Kلى مس<توى الموارد ال¾شرية وتق[يات Yديدة، ؤ�� كنqكٔد 
لكم ٔ�نه ا"نٓ التوYه موجود، هناك إصرار، بل ٔ�كثر من ذû، ا"نٓ كا�ن 

�خٓرها )BTP(حتى اس�1ر القطاع الخاص في التكو�ن دïل الموارد في  ،
وذج دïل سطات هذا ٔ�يضا القطاع الخاص اÒنموذج دïل سطات، اÒنم

  . Çيد}ل في التكو�ن دïل الموارد ال¾شرية
ؤ�� نقول لكم هذا من وا¬د اFالات، نقول لكم النقل والتجهيز بصفة 

�قطاب دïل التكو�ن، إن شاء الله س<نعلن عنها قريبا  K5امة ¿ش<تغل Kلى ٔ
  .شاء اللهفي كافة اFالات �لسوق اTا}لي و�لسوق اTولي إن 

        ::::الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
  . شكرا الس<يد الوز�ر

الكلمة . ا"نٓ ن�jقل إلى السؤال الثاني، موضوKه اTور ا"يٓ] �لسقوط
  .ٔ"¬د السادة المس�شار�ن من الفريق ªس<تقلالي لتقديم السؤال

        ::::المس�شار الس<يد عز�ز الفIلاليالمس�شار الس<يد عز�ز الفIلاليالمس�شار الس<يد عز�ز الفIلاليالمس�شار الس<يد عز�ز الفIلالي
  .سلينوالصلاة والسلام Kلى ٔ�شرف المر  fسم الله الرحمن الرحيم

  الس<يد الرئEس،
  السادة الوزراء،

�ختي، إخواني المس�شار�ن،ٔ  
هو موضوع قديم Yديد، الس<يد الوز�ر، موضوع اTور ا"يٓ] �لسقوط 
Aكل، ولكن إذا ٔ�ردتم، الس<يد الوز�ر، س�س<تصيغه في صيغة ¿س<يج عتيق 

قرن، ¿س<يج ا"نٓ  �12م، ٔ�لا وهو فاس المدينة، بحكم ٔ�نه ¿س<يج دïل 
�ددة �TرYة  1800دور �يٓ] �لسقوط، منها  1500ل إلى حصي ٔ�نه وص

  . أ"ولى، ¿س<يج ´س<تدعي م[ا كل ªهÄم، الس<يد الوز�ر
مدى Yاهزية وزارðكم في التد}ل في هذا الموضوع؟ وإذا  :وسؤالنا

اس<تعملنا كلمة Yاهزية فعن قصد، الس<يد الوز�ر، ٔ"ن مع أ"سف سلفكم 
س<نوات، ٔ�كثر من المنظومات ؤ�كثر من  8اºي ظل Kلى هاته الوزارة لمدة 

ال$م ولكن ٔ�قل من الفعل، ولم يفعل شE�ا في هذا الموضوع وكانت خIب�[ا 
  .Çبيرة �ل�س<بة لهذا الموضوع

  الس<يد الوز�ر، 
هكjار لبناء  1500فرصتنا كانت ¬ين توسعت المدينة، و¬ين فjحت 

نها كانت Kلى هكjار التي اقjنEت بqثمٔان Yد بخسة، "ٔ  Y1500ديد، وهاذ 
درهم  5500درهم وبيعت بــ  120شكل تعاونيات، اقjنEت في ٔ�©لبEتها بقيمة 

درهم، كنا نقول �نٓذاك لابد ٔ�ن يخصص وا¬د المبلغ في إطار  6000حتى 
تضامني، هاذ التضامن اºي ٔ�و¬اه لنا YلاÚ المÎ في Kدة م[اس<بات حتى 

  . يمك[نا ٔ�ن ننقذ فاس العتيقة
هكjار }ارج  200ع هو ٔ�ن هاذ الناس قدموا لنا ومع أ"سف، ما وق

قاKات مغطاة  2مليون،  200المدينة fسومة مليون فرنك �لهكjار، هي 
مليون �لقاKة، قدموا لنا بدلات رïضية �لفرق أ"ولى في مدينة  200بقيمة 

  . فاس، ولكن العمق لم يقدموه لنا
�و  12اف، �يهم اليوم �سم الجميع ٔ��شد هاذ الناس، ٔ"ن ما �يهمش �ز ٔ
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دïل الشركات، ٔ��شد هاذ الناس �ش �رجعوا إلى الصواب وهي  13
ا�لي هو تحت الرKاية دïل وزارة الثقافة،  %20، وإذا زولنا منها 1500

، خصهم يجيو هاذ الناس ويخاطبو� 50ا�لي هو عند أ"وقاف، ت�Eقى  30و
  . دا}ل مدينة فاس ويجيو يتضام[وا معنا في العمق لإنقاذ أ"رواح ال¾شرية

  .وشكرا الس<يد الوز�ر

        ::::الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
  .الكلمة لكم، الس<يد الوز�ر، في إطار التعقIب. شكرا

نيابة عن الس<يد وز�ر السكنى والتعمير نيابة عن الس<يد وز�ر السكنى والتعمير نيابة عن الس<يد وز�ر السكنى والتعمير نيابة عن الس<يد وز�ر السكنى والتعمير ((((الس<يد وز�ر التجهيز والنقل الس<يد وز�ر التجهيز والنقل الس<يد وز�ر التجهيز والنقل الس<يد وز�ر التجهيز والنقل 
        ::::))))وس<ياسة المدينةوس<ياسة المدينةوس<ياسة المدينةوس<ياسة المدينة
  الس<يد الرئEس،
  السادة الوزراء،

�شكر الفريق المحترم Kلى طرح هذا السؤالٔ.   
بطبيعة الحال نيابة عن زمIلي الس<يد وز�ر السكنى، نبغي نوضح Kلى 
�نه الملف دïل اTور ا"يٓ] �لسقوط هذا ملف استراتيجي، ويمكن لي نقول ٔ
بqنٔه ٔ�كثر من الملفات أ"خرى، اKلاش؟ ٔ"ن مرتبط �لإسكان، مرتبط 

ح مرتبط بخدمة اجÄعية ومرتبط بqرٔوا.. بqرٔواح الناس، ولا ٔ�عتقد ٔ�نه
  . الناس، و�لتالي هناك ٔ�همية

بطبيعة الحال من س<بقو� قاموا بوا¬د الجهد، بطبيعة الحال لكل ٔ�مة لها 
ما لها وKليها ما Kليها، حتى اح[ا ©ادي �كون لنا ما لنا وKلينا ما Kلينا، 
Ëتمناو إن شاء الله ما لنا ٔ�ن �كون ٔ�كثر مما Kلينا، ونخليو الخير لهاذ البلاد 

  . رواحونقذو هاذ ا"ٔ 
لكن نبغي نوضح بqنٔه اليوم ©ير نعطي بعض أ"رقام، وهو ٔ�نه العمليات 

عملية، ا�لي وصلت لحوالي  41ا�لي تجرات Kلى هاذ المس<توى كانت تقريبا 
  . مليون دïل اTرهم 825

بصفة Kامة في المغرب كامل وفاس  هنبغي نوضح ٔ�يضا بqنٔ المشروع كل
العلمية öس<تاهل Kلى ٔ�ننا نن�بهو لها،  öس<تاهل، وما ٔ�دراك ما فاس، المدينة

يعني وند�رو لها عناية }اصة، وبطبيعة الحال هناك توYه Tى اTوÚ م[ذ 
زمن حول المدينة العتيقة، لكن Ëربطها بهاذ التوYه دïل الإنقاذ دïل 
أ"رواح، اح[ا مjفقين، وهذا توYه Tى اTوÚ، وهذا توYه Tى الحكومة، 

مليار دïل اTرهم، والصندوق  10تيحتاج إلى  هفقط هاذ القطاع بو¬د
مليار  2,5و 2دïل التضامن ا�لي مرتبط �لسكنى، فIه ا"نٓ يعني ما بين 

  . دïل اTرهم
ا"نٓ المقاربة ٔ�ش<نو هي ا�لي عند الوزارة .. لا، طيب، ٔ�� كنقول بqنٔه

Çيوضح دïل السكنى، مقاربة ثلاثية، هناك مقاربة قانونية، إطار قانوني ا�لي 
ÇيفIة التعامل مع هذه الظاهرة، ا�لي فيها إلزام ��وÚ و�لجماKات المحلية 

راه هاذي �ددة وما  و�لمنعشين، لكن إلزام �لمواطن، ما يمك�ش تقول ±
راه �ددة،  ي¢Iقش في اTوÚ، ما عندها معنى، واشحال من وا¬د كتقول ±

السير، يعني  ما Çي¢Iقش، فراه هاذي ك�ش<به شي شوية لقضية حوادث
  .}ا كت��ه الناس ما ت�Eغيوش ين�بهوااو 

فإذن ٔ�� كنعتقد هاذ الإطار القانوني، كا�ن ٔ�يضا الإطار المؤسساتي، 
ا"نٓ اTوÚ وراه هاذ المشروع قانون راه كا�ن عند أ"مانة العامة �لحكومة، 
إطار مؤسساتي، هو }لق إطار وكاÚ تعنى �Tور ا"يٓ] �لسقوط، ا"نٓ 

  . وع ٔ�يضا عند الوكاÚالمشر 
ثم توفير الإمكانيات المالية ؤ�يضا الوسائل التق[ية �ش نمش<يو في هاذ 
 Äل معالجة هاذ القضية وهذه المعض]، ا�لي انïتجاه إن شاء الله دª
كتعرفوا بطبيعة الحال هاذي معض] عندها قرون، ماشي عندها س<نوات، 

  . قرون
Kلى مس<توى وزارة المالية، كا�ن جرد لكن لابد، نبغي نوضح بqنٔه ا"نٓ 

 une base de(دïل العقار العمومي في المغرب �ش ©ادي تدار وا¬د 
données ( ل العقار العمومي، وهاذ العقار العمومي ©ادي يخليïد

�لحكومة �كون عندها قدرة تفاوضية في اFال دïل معالجة الحاجIات 
عقارية Kلى مس<توى جميع العقارية �لسكن، ولكن ٔ�يضا الحاجIات ال

  .ªس�1رات، ويمكن إن شاء الله ينفع لمقاربة هذه الظاهرة

        ::::الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
الكلمة ٔ"¬د السادة المس�شار�ن في إطار . شكرا الس<يد الوز�ر

  .التعقIب

        ::::المس�شار الس<يد عز�ز الفIلاليالمس�شار الس<يد عز�ز الفIلاليالمس�شار الس<يد عز�ز الفIلاليالمس�شار الس<يد عز�ز الفIلالي
شكرا الس<يد الوز�ر، فقط ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�ؤكد Kلى ٔ�ن ªنهيارات لازالت 

�سر، وما كان  6ائمة دا}ل فاس العتيقة، ومؤخرا تم انهيار منزل يqؤي قٔ
ٕ�مكاننا إلا ٔ�ن نقلوه �لجمعية الخيرية الإسلامIة، وهاذي م[اس<بة تنحيي 

  .المكjب المسير لهاته الجمعية
كذû، الس<يد الوز�ر، لا شيء هناك يذÇر في هاذ الموضوع �س<ت¢[اء 

نقل أ"سر ا�لي كانت �TرYة أ"ولى إلى  المبادرة الملكIة ا�لي كان تم فيها
  .م[ازل Yديدة، �س<ت¢[اء هذه العملية لEس هناك شيء يذÇر

  الس<يد الوز�ر، 
Úلى الوكاK ن نتكلم�وºا، �سم . إذا ðكلمنا عن ال�س<يج العتيق، لابد ٔ

الفريق ªس<تقلالي نوصيكم }يرا بهاته الوكاÚ وبمهندس<يها وبعمالها وبجميع 
واYدة فيها، ومن }لالكم رئEس مجلس إدارتها الس<يد وز�ر أ"طر المت

  . اTا}لية
كذû لابد �ش ¿شكر ج[ود الخفاء، ٔ�ولا السلطة المحلية لتدبيرها 
اليومي في هاذ الموضوع بqشٔ<ياء Yد fس<يطة، ولابد �ش ¿شكر ج[ود الخفاء 
 ûلوانهم الس<ياس<ية، وكذ�من م[تخبي مقاطعة فاس المدينة Kلى جميع ٔ

ات اFتمع المدني وكذû جمعية مسعفي القرب، هاذ الناس هما ا�لي جمعي
تjEواYدوا مIدانيا، من دون هاذ الناس راه ما كا�ن ¬د، راه في ¬اÚ الكارثة 
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كلشي تيطفي التيلفون وما تي5اوبناش، �س<ت¢[اء هاذ الناس هما ا�لي 
شي تjEواYدو بدون إمكانيات، بدون ٔ�ي شيء، فقط تيواس<يو الناس إلى 

  .وقت يحن الله والصلاة Kلى النبي

        ::::الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
  .الكلمة لكم، الس<يد الوز�ر، في إطار الرد Kلى التعقIب. شكرا

نيابة عن الس<يد وز�ر السكنى والتعمير نيابة عن الس<يد وز�ر السكنى والتعمير نيابة عن الس<يد وز�ر السكنى والتعمير نيابة عن الس<يد وز�ر السكنى والتعمير ((((الس<يد وز�ر التجهيز والنقل الس<يد وز�ر التجهيز والنقل الس<يد وز�ر التجهيز والنقل الس<يد وز�ر التجهيز والنقل 
        ::::))))وس<ياسة المدينةوس<ياسة المدينةوس<ياسة المدينةوس<ياسة المدينة

نبغي . Kلى ٔ�ية ¬ال رحمة الله Kلى الض�اï.. نوضح �لس<يد المس�شار
نوضح Kلى ٔ�نه في الحزة المغاربة كاملين Çيتضام[وا، إلا ا�لي شاءت الظروف 
�� ما نبغEش كل وا¬د Çيد�ر يد الله، ٔ Úية ¬ا�ربما لظروف قاهرة Kلى ٔ
هاذو هما المغاربة، يعني كنختلفو س<ياس<يا ونقابيا وفي المواقع دïلنا، لكن في 

د�ن وراه بE[اها في ٔ�كثر من الفر¬ة والقر¬ة الحمد a المغاربة Çيكونوا موجو 
  .محطة والتاريخ دïلنا شاهد والمس<تق�ل

9نيا، نبغي نوضح بqنٔه هاذي ٔ�رواح، كنعاود نقول ٔ�رواح، تيخص 
اTوÚ هاذ المنطقة ©ادي يطيحوا راه  المواطن ي¢Iق في اTوÚ، لما تقول ±

 ٔ�� خصو ي¢Iق في اTوÚ، طيب }ليني نمشي معك، كا�ن عملية ثقة، }ليني 
عندي تجربة، ما ابغي�ش نقولها، امشEت عند الناس ´سك[ون في ٔ�حIاء، 

�حسن، قال û لا، لا، ن قلت لهم ©ادي ند�رو لكم مقاربة، ©ادي ٔ îنقلوكم ف
  . ابغيتوا ©ير &}ذوا أ"رض �ش ت¾Iعوها �لمنعشين العقاريين

نين، فjنظن }اص وا¬د العملية دïل الثقة ما بين اTوÚ وما بين المواط 
لكن ٔ�يضا }اص مراق�ة، لما اTوÚ تلتزم خصها تلتزم، لما المؤسسات تلتزم 

  . خصها تلتزم، لما المنعشين يلتزموا يلتزموا
ؤ�� معك، وهذا توYه عند الس<يد وز�ر السكنى ٔ�ن ٔ�ي م[عش وفرت 

´س�ثمر، لابد ٔ�ن ðكون عنده مساهمة  اTوÚ العقار �ش يمكن ± ±

، ©ادي يحصل حتى مع هاذ )INDH4( حصل مع ؤ�عتقد كما. اجÄعية
  . الشي، ومازال يحصل إن شاء الله

وهذا توYه ٔ�عتقد الجميع فIه رابح، ªقjصاد الوطني، المنعشين 
والمهنيين، البلاد دïلنا والمواطنين، كلشي ©ادي يخرج رابح إن شاء الله في 

   .هذه المقاربة ا�لي الجميع يعني Çيندمج فيها وتE[خرط فيها
ؤ�� كنqكٔد لكم بqنٔه كا�ن مقاربة م[دمجة وشمولية لمقاربة هاذ القضاï دïل 

  .السكن ©ير اللائق، بما فيها هاذ السكن المهدد ٔ"رواح الناس

        ::::الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
  .شكرا، ¿شكر الس<يد الوز�ر Kلى مساهمته معنا في هاته الجلسة

ناKة والت5ارة وا"نٓ ن�jقل إلى السؤال الموYه إلى الس<يد وز�ر الص 
الكلمة . والتك[ولوجIات الحديثة، حول التدابير المت ذة لسد العجز الت5اري

̈ٔحرار لتقديم السؤال   .ٔ"¬د السادة المس�شار�ن من فريق التجمع الوطني ل
                                                 

4 Initiative Nationale pour le Développement Humain 

        ::::المس�شار الس<يد لحبEب لعلجالمس�شار الس<يد لحبEب لعلجالمس�شار الس<يد لحبEب لعلجالمس�شار الس<يد لحبEب لعلج
  .شكرا الس<يد الرئEس

  .fسم الله الرحمن الرحيم
  السادة الوزراء،

  المحترمين،السادة المس�شار�ن 
�ضع سؤالي عقب م[اقشة الميزانية التي كان في صمها وفي Òبها موضوع ٔ

الموضوع نحطه اليوم Çسؤال يعني المغاربة ويعني ªقjصاد . العجز الت5اري
  .المغرب، ويعني ªس�1ر الخار¨

�نتم تعرفون، الس<يد الوز�ر، مدى ٔ�همية تغطية النفقات ٔ�و الواردات، ٔ
�ل�س<بة �لمس�ثمر هذا الموضوع، نحط اليوم السؤال لمعرفة مدى ٔ�همية أ"فق 

هي معطيات ظرفIة، نود ٔ�ن  2011المس<تق�ل، Kلما بqنٔ المعطيات دïل 
تتعامل الحكومة في هذا الموضوع بموضوع النظرة الإستراتيجية بعيدة المدى 

�كثر من النظرة الظرفIة التي تعطينا ٔ�رقاما تهولنا بعض الشيءٔ.  
قة في المس<تق�ل، Tينا ثقة في إمكانيات المغرب، Tينا ثقة نحن Tينا ث

  .في الإنتاج والعطاء المغربي
  ..الس<يد الرئEس، الله يخليك سيروا الجلسة دïلكم، الله يخليكم

  :الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
  .تفضل

        ::::المس�شار الس<يد لحبEب لعلجالمس�شار الس<يد لحبEب لعلجالمس�شار الس<يد لحبEب لعلجالمس�شار الس<يد لحبEب لعلج
، الله يخليك... إذا كنا كنهضرو Kلى السؤال ووا¬د �خٓر Çيبقى يهضر

الس<يد الرئEس، اTور دïلكم ماشي هو التوقIت، اTور دïلكم هو الناس 
  . يصغيو لنا، الله يخليكم

        ::::الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
û يتص�تÇ الس<يد المس�شار، الس<يد الوز�ر المعني راه.  

        ::::المس�شار الس<يد لحبEب لعلجالمس�شار الس<يد لحبEب لعلجالمس�شار الس<يد لحبEب لعلجالمس�شار الس<يد لحبEب لعلج
  .ند�رو كلشي يهضر. إيوا ند�رو هنا الفوضى في السوق

  : الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
  .ما كاي�ش فوضى الله يخليك

        ::::المس�شار الس<يد لحبEب لعلجالمس�شار الس<يد لحبEب لعلجالمس�شار الس<يد لحبEب لعلجالمس�شار الس<يد لحبEب لعلج
  .دïلي، �ٓ س<يدي صافي ٔ�ن ©ادي ¿سحب السؤال

        ::::الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
السؤال سحب من طرف المس�شار . öسحب السؤال؟ شكرا. تفضل

  .البرلماني
Îه حماية المس<تهKالكلمة ٔ"¬د السادة . السؤال الثاني موضو

  .صاÚ والمعاصرة لتقديم السؤالالمس�شار�ن من فريق ا"ٔ 
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        ::::المس�شار الس<يد عبد الرحيم عالمس�شار الس<يد عبد الرحيم عالمس�شار الس<يد عبد الرحيم عالمس�شار الس<يد عبد الرحيم عثمثمثمثمونونونون
  .fسم الله الرحمن الرحيم
  الس<يد الرئEس المحترم،

  الس<يدة والسادة الوزراء المحترمون،
  الس<يدة والسادة المس�شارون المحترمون،

في إطار انفjاح السوق المغربي Kلى المنتوYات أ"ج[بية وتعدد مصادر 
المغربي وتدفق السلع والبضائع من كل ٔ�نحاء المعمور، فقد تمويل السوق 

�ضحى لزاما Kلى الحكومة المغربية ٔ�ن تضاعف من درYة حما�تها لص�ة ٔ
وسلامة المس<تهÎ الوطني كما هو Kليه أ"مر في مجموKة من الب�ان التي 
وضعت لنفسها مجموKة من الضوابط والمعايير التي يتوجب ا¬ترا�ا، حتى 

  .السلع أ"ج[بية ٔ�و حتى الوطنية ٔ"سواقها يتم ولوج
فمن هنا ¿سائلكم، الس<يد الوز�ر المحترم، عن الإجراءات التي اعتمدتها 
وزارðكم لضمان حماية فعاÚ �لمس<تهÎ المغربي، ومدى إشراAها �لمعنيين 

  .وجمعيات اFتمع المدني في هذا الإطار التوعوي
  .وشكرا

        ::::الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
  .ة �لس<يد الوز�ر في إطار الاYٕابة عن السؤالالكلم. شكرا

        ::::الس<يد عبد القادر اعمارة، وز�ر الصناKة والتالس<يد عبد القادر اعمارة، وز�ر الصناKة والتالس<يد عبد القادر اعمارة، وز�ر الصناKة والتالس<يد عبد القادر اعمارة، وز�ر الصناKة والت5555ارة والتك[ولوجIات الحديثةارة والتك[ولوجIات الحديثةارة والتك[ولوجIات الحديثةارة والتك[ولوجIات الحديثة
شكرا لفريق أ"صاÚ والمعاصرة لطر¬ه . شكرا الس<يد المس�شار المحترم

  . هذا السؤال
كما تفضلتم، الس<يد المس�شار، الموضوع �م Yدا، و�رتبط بص�ة 

ٔ"نه هاذ اFال دïل حماية المس<تهÎ يجب ٔ�ن نعترف ٔ�نه المغرب  المواطنين،
د}� ¬ديثا، �كل صرا¬ة، وكان هناك وا¬د ªش<تغال Çبير Yدا Kلى 

ا�لي Çيتعتبر  31.08مس<توى الترسانة القانونية، وا�لي كانت توجت �لقانون 
لي ¿س¾Iا وا¬د القانون ´شمل Kدد من القضاð ïرتبط بحماية المس<تهÎ، وا�

اح[ا بصدد أ"جرٔ�ة دïل المقjضيات دïلو التطبيقIة، وإن شاء الله في 
أ"س<بوع المق�ل ©ادي يمر ربما المرسوم التطبيقي أ"ساسي في هاذ الموضوع 

Îل حماية المس<تهïد.  
صحيح ٔ�ن السوق المغربية سوق مفjو¬ة ا"نٓ، �عتبار ٔ�ن المغرب 

لعدد دïل الاتفاقIات، لكن ٔ�� م[خرط في ªقjصاد اTولي، وعند� وا¬د ا
كما س<بق لي قلت، الس<يد المس�شار، وإن كان ب�� ب�ا مفjو¬ا، لك[ه 

فإذن كاينة وا¬د العدد . لEس م�ا¬ا، يعني ٔ�ن يد}� كل من هب ودب
دïل الإجراءات تتدار بت�س<يق ما بين الجمارك وما بين القطاKات المعنية، 

لي تتد}ل في الموضوع، كا�ن وزارة القطاKات ا� 3ٔ"ن كا�ن Kلى أ"قل 
 الصناKة والت5ارة والتك[ولوجIات الحديثة، كا�ن وزارة الفلا¬ة عن طريق

)L’ONSSA5 (وكا�ن وزارة الص�ة.  

                                                 
5 Office National de Sécurité Sanitaire des produits Alimentaires 

إذن اح[ا في هاذ ªش<تغال، هذا اش<تغال عندو وا¬د اFموKة دïل 
 الإجراءات القانونية والتنظيمية، لكن اح[ا ا"نٓ بصدد حتى �ل�سريع بهاذ

الوتيرة، ٔ�ننا د}لنا هاذ اFال في المس<توى دïل الرقمنة دïل هاذ الإجراءات 
  .الإدارية

المراق�ة هل هي موجودة؟ نعم المراق�ة موجودة، ولكن هاذ المراق�ة 
تتخضع لوا¬د اFموKة دïل المعايير اTولية، وKادة، الس<يد المس�شار، Kلى 

، ٔ"نه لEس %10حتى  8دïل  المس<توى اTولي ت�jكلمو Kلى وا¬د ال�س<بة
م[طقIا ٔ�ننا ندوزو جميع المنتوYات، فإلى اعطيت ©ير المثال بوزارة الصناKة 

�لف ملف تتدرس، وعند�  71والت5ارة، اح[ا س<نوï عند� تقريبا وا¬د ٔ
منها ا�لي تتخضع لعينات دïل المراق�ة، وفيها بطبيعة  %10حوالي وا¬د 

  .�لقضاء الحال ا�لي تيعرف الطريق دïلو
�� ا�لي ابغيت ن¾شر المواطنين 31.08إذن قلت ٔ�ن كا�ن هاذ القانون ٔ ،

ا�لي ©ادي �كون  24.09من }لاû، الس<يد المس�شار، ٔ�ن عند� القانون 
قانون ا�لي ©ادي يحدث ثورة في هاذ اFال، �عتبار ٔ�نه ©ادي يحمل 

الزجرية حتى المسؤولية �لمس<تورد والمصنع محليا وðيمكن تمشي الإجراءات 
  .لمليون درهم دïل الغرامة وتمشي حتى لخمس س<نوات دïل السجن

القضية دïل إشراك اFتمع المدني، راه كان عند� المرسوم دïل 
الجمعيات، وعند� ا"نٓ المركز المغربي للاس<تهلاك، واح[ا ٔ�ساسا ¬اولنا 

ª لسFتمثيلية، منها اÒل المؤسسات اïصادي ند}لو في وا¬د العدد دjق
  .وªجÄعي، وكذû وا¬د اFموKة دïل أ"مور

  .شكرا الس<يد الرئEس

        ::::الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
الكلمة ٔ"¬د السادة المس�شار�ن، تفضل الس<يد . شكرا الس<يد الوز�ر

  .المس�شار في إطار التعقIب

        ::::المس�شار الس<يد عبد الرحيم عالمس�شار الس<يد عبد الرحيم عالمس�شار الس<يد عبد الرحيم عالمس�شار الس<يد عبد الرحيم عثمثمثمثمونونونون
  .شكرا الس<يد الرئEس

 هاذ الجواب القيم، لكن ا�لي ابغينا، ٔ�� ت�شكر الس<يد الوز�ر Kلى
الس<يد الوز�ر المحترم، هو ٔ�ن توضحو لنا وا¬د اFموKة دïل ال�ساؤلات في 

  .هاذ القطاع ا�لي ت�شرفوا Kليه
كما تعلمون، الس<يد الوز�ر، ٔ�ن أ"سواق المغربية اليوم ٔ�صبحت عرضة 

̈ٔسف حتى هاذ المواد أ"ولية الي وم ٔ�صبحت دïل العديد من المواد، ول
عرضة، وفيها مواد التجميل، وهاذ المواد لم öسلم من ظاهرة هاذ المواد 

  .المهربة والسامة ٔ�حIا�، وهاذ الشي اKترف به كما قلتو الس<يد وز�ر الص�ة
فمن هاذ المنبر، فهاذ الظاهرة ما ابقاöش ©ير في البوادي وفي المناطق 

فيها هاذ المواد اليوم  النائية، صبحت في المدن الكبرى وأ"سواق الكبرى
  . السامة ا�لي تEشريوها بعض المس<تهلكين

�كثر من هذا، الس<يد الوز�ر، نجد في المناطق الحدودية �روز وتنامي ٔ
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وا¬د الت5ارة خطيرة Yدا تتعلق �لحبوب المهلوسة، والتي }لقت Çيف ما 
ûعية وصحية كذÄة من المشاكل اجKموFتتعرفوا وا¬د ا.  

لكل هاذ ªعتبارات المغرب راه ما تيعEش في وا¬د  ٔ�� مjفق معك،
القرية بو¬دو م[عزÚ، لكن ðربطه شراكات إستراتيجية مع العديد من اTول 

 Statut(والمنظمات، ومن ٔ��رزها ªتحاد أ"وروبي في إطار الوضع المتقدم 
avancé.(  خصها ملاءمة وا¬د اا�لي اح[ا ÚوTبغينا، الس<يد الوز�ر، هو ا

قوانين مع هاذ ªتحاد أ"وروبي كمثال، الملاءمة دïل هاذ المواد، لا من ال
�حIة الجودة، ولا من �حIة الفعالية، هاذ الشي ا�لي تنطالبو به الس<يد 

  .الوز�ر
  .وشكرا

        ::::الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
  .الكلمة لكم، الس<يد الوز�ر، �لرد Kلى التعقIب. شكرا

        ::::ولوجIات الحديثةولوجIات الحديثةولوجIات الحديثةولوجIات الحديثةالس<يد وز�ر الصناKة والتالس<يد وز�ر الصناKة والتالس<يد وز�ر الصناKة والتالس<يد وز�ر الصناKة والت5555ارة والتك[ارة والتك[ارة والتك[ارة والتك[
  .شكرا الس<يد المس�شار

دïل ªلتقائية مع المواصفات  هو هاذ الموضوع ا�لي تطرقت ±
�نت Kارف ٔ�نه )La convergence(أ"وربية، هذا اخjيار إستراتيجي، ٔ ،

في إطار الوضع المتقدم اح[ا مش<تغلين في هاذ الموضوع، اح[ا عند� وا¬د 
ن المواصفات أ"وربية �عتبارها مواصفات العدد، اح[ا ªخjيار دïلنا كا

ٓ دولية، وا}ا هذاك الشي ا}لق لنا بعض الإشكالات مع دول  �خر�ن، Kلى 
  . كل ¬ال هذا اخjيار

المسÚٔq دïل ٔ�ن السوق مفjو¬ة وðيمكن يد}لوها بعض المواد المهربة، 
هذا ما فيهش }لاف، يعني ما ðيمك[اش ن�ساهلو مع المواد المهربة، سواء 

ت من الجنوب ولا من الشمال ولا من الشرق، هذا يجب ال�شديد فIه كان
  . المراق�ة

لكن ٔ�� ال$م دïلي تمحور ٔ�ساسا Kلى ما يمكن ٔ�ن يد}ل إلى المغرب 
حتى �لطريقة العادية، يعني Kبر الجمارك، ؤ�� ðكلمت ؤ�نت Kارف بqنٔه في 

ا التفEjش ٔ�ورو� ٔ�ساسا هاذ القضية دïل الجمارك ما عندهمش، ٔ�ساس
  . خفIف

، الس<يد المس�شار، هذا �م Yدا ٔ"نه ©ادي 24.09لكن القانون دïل 
يحمل المسؤولية �لمصنع والمس<تورد، بمعنى، وهاذي ٔ�� تنقولها هنا من هاذ 
المنبر ٔ�ن المواطنين إذا لقاو ما ٔ�شارت إليه ربما بعض الصحف بعض 

حماية المس<تهÎ، يمكن لهم المنتوYات المعينة، ا"نٓ اح[ا عند� بوابة دïل 
�رسلوا لنا العناو�ن، واح[ا نقومو �لمتعين، ٔ"نه هاذ المسÚٔq هاذي ما فيهاش 

  . }لاف
لكن القضية دïل المراق�ة عند� فيها وا¬د التوازن ا�لي خصنا نن�بهو 
ليه، فبمقدار ما ðيمكن لنا ¿شددو المراق�ة، لكن ما خصناش Kاود 9ني 

ليو بطبيعة الحال المس<تورد�ن عندهم وا¬د مجموKة نبلوÇيو الجمارك ويو 

  . الإشكاليات، وهذا ينطبق بطبيعة الحال Kلى كل المواد
صحيح، القضية دïل مواد التجميل ا"نٓ فيها وا¬د الشوية دïل 

لوزارة ) ONSSA(التباطؤ، �عتبار ٔ�ن انتقلت ªخjصاصات من 
ب العاYل لكي لا يد}ل كما الص�ة، لكن اح[ا بصدد أ"جرٔ�ة دïلها في القري

قلت، لكي لا يلج إلى أ"سواق المغربية ٔ�ي م[توج قد �كون مضرا 
Îلمس<ته� .  

  .شكرا الس<يد الرئEس

        ::::الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
  . شكرا الس<يد الوز�ر

Ëرجع �لسؤال الموYه �لس<يد وز�ر الصناKة والت5ارة والتك[ولوجIات 
  .الت5اريالحديثة حول التدابير المت ذة في سد العجز 

        ::::المس�شار الس<يد لحبEب لعلجالمس�شار الس<يد لحبEب لعلجالمس�شار الس<يد لحبEب لعلجالمس�شار الس<يد لحبEب لعلج
  الس<يد الرئEس، 

نحن ¿ساKدكم في öس<يير الجلسة، وËتمنى ٔ�ن ´سود ªنضباط والهدوء 
}لال أ"س<ئ] الشفوية حتى �تمكن لا المس<تمع ولا الملقي �لسؤال من ضبط 

  .السؤال
  . شكرا الس<يد الرئEس

�نه المناقشة من Yديد ٔ�قول �لس<يد الوز�ر ٔ�نه السؤال دïلي طرح، و ٔ
دïلي �لسؤال، ٔ�نه ما هي الحي¢Iات الزم[ية، ٔ�ي ما هي رؤية الحكومة لضبط 
العجز الت5اري، Kلما بqنٔ هاذ العجز ٔ�و هاذ المرجعية تعد من بين 
المرجعيات التي ðكون س<باقة لاخjيارات ªس�1ر وªس�1ر أ"ج[بي Kلى 

ذû المرجعية الخصوص، وكذû هي مرجعية �لتحكم في التضخم، وك
  �لتحكم في Kدة مسائل اقjصادية؟

Ëرجو ال$م Kلى هذا الموضوع ٔ�و التكلم Kلى هاذ الموضوع في نظرة 
اس��اقIة مس<تق�لية، ما هي التدابير المت ذة، الس<يد الوز�ر، في هذا 

  الموضوع؟ 
  .شكرا

        ::::الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
  .الكلمة لكم الس<يد الوز�ر للاYٕابة Kلى السؤال. شكرا

        ::::س<يد وز�ر الصناKة والتس<يد وز�ر الصناKة والتس<يد وز�ر الصناKة والتس<يد وز�ر الصناKة والت5555ارة والتك[ولوجIات الحديثةارة والتك[ولوجIات الحديثةارة والتك[ولوجIات الحديثةارة والتك[ولوجIات الحديثةال ال ال ال 
  . وشكرا �لفريق Kلى طرح هاذ السؤال. شكرا الس<يد المس�شار

صحيح هاذ الموضوع دïل العجز دïل الميزان الت5اري سؤال طرح Kدة 
مرات، وكما ٔ�شرتم، الس<يد المس�شار، هو عندو ٔ�;ر Çبير، ٔ"نه مؤشر 

، لكن عندو ٔ�;ر Kلى ميزان أ"داءات، الميزان الت5اري هو ٔ�ساسا مؤشر
  . وميزان أ"داءات كذû مؤشر، و�لتابع عندو تqثٔير Kلى ªقjصاد الوطني

لكن كا�ن وا¬د المسÚٔq �مة في الجواب Kلى السؤال، هو ٔ�نه عندما 
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نت�دث عن العجز دïل الميزان الت5اري، وإلى رجعتو، الس<يد المس�شار، 
داية أ"لفIة الثالثة، هو هاذ العجز هذا هو عجز ðراكم أ"رقام ا�لي عند� م[ذ ب

Kبر الس<نوات، بدليل ٔ�ن ا"نٓ كا�ن اتفاق بE[اتنا Çس<ياس<يين وكمعنيين ٔ�ن 
  . أ"مر لم يعد ظرفIا وإنما ٔ�صبح العجز عجزا هيكليا

�قول دائما ٔ�ن مراجعة الميزان الت5اري Kلى المس<توى الهيكلي لا ٔ ��ؤ
إجراءات هيكلية، ولهذا السؤال دïلكم وانÄ قلتو يمكن ٔ�ن تتم إلا بخلاف 

  لي، طرحjو قلتو ٔ�ش<نو هو التصور العام؟ 
التصور العام ا�لي عند� ا"نٓ هو ٔ�ن لما تنرجعو �لميزان الت5اري كنلقاو 

في العجز هو عجز معقول، لا يمكن  %50وا¬د الجزء من العجز ٔ�كثر من 
د الطاقIة ومرتبط �لمواد ا�لي �لمغرب ٔ�ن �تهرب م[ه، ٔ"نه مرتبط �لموا

  . كتد}ل في وا¬د العدد دïل الصناKات وفي وا¬د العدد دïل أ"وراش
�� تنقول في اFال دïل الطاقة، ما يفع� المغرب ا"نٓ ٔ ،ûولكن مع ذ
Kلى مس<توى الطاقات المت5ددة في الس<نوات المق�] ©ادي ´سمح لنا �ش 

اصة ٔ�ننا اح[ا در� اخjيار دïل الطاقات نعاودو نقادو Kلى هاذ المس<توى، }
المت5ددة، �هيك Kلى ٔ�نه في الس<نوات المق�] ©ادي ¿س<تافدو حتى من 
الإمكانية دïل اس<تعمال الغاز، الغاز في المغرب ©ير مس<تعمل ا"نٓ، وا"نٓ 

، إلى ©ير ذû، وهذا مشروع (Terminal gazier)كا�ن zم Kلى 
  .س�سير فIه الحكومة

لثانية ٔ�ن هناك بعض المعدات التي يجب ٔ�ن ¿س<توردها، ؤ�� المسÚٔq ا
}ا تنقولو هاذ المعدات ضروري أ�تفق، الس<يد المس�شار، حتى و 

¿س<توردوها، لكن ðيمكن لي نوYه ªس<تيراد دïلها من دول ٔ�خرى ðكون 
الكلفة دïلها ٔ�حسن من ªس<تيراد من دول ٔ�خرى، Kلى كل ¬ال هاذ 

  .اق هو كا�ن في الإستراتجية المغربيةالثابت دïل تنويع أ"سو 
المس<توى الثاني، هذاك العجز اºي يمكن اعتباره عجزا ©ير صحي، وهو 
هاذ العجز ا�لي مرتبط Çون المغرب اخjار في اÒنموذج دïلو ªقjصادي 
وا¬د الوقت الطلب اTا}لي، لما اتفjحت أ"سواق ابداو الناس تEس<توردوا 

  . من مختلف دول العالم
 23طيك مãال، عند� Kلى مس<توى المس<تورد�ن، عند� حوالي ونع 

�لآف مصدر، �ش  5ٔ�لف مس<تورد، والحال ٔ�ن المصدر�ن عند� حوالي 
  . öشوفوا المس<توى دïل اسميتو

فهنا كا�ن ªستراتيجيات القطاعية، ٔ�نت Kارف، الس<يد المس�شار، 
�ش<نو تتدار فيهأ . ö رومð ة التيIستراتجيات أ"فقª شجيع المصدر�ن، كا�ن

وكا�ن بطبيعة الحال وا¬د العدد دïل أ"مور ا�لي اح[ا }دامين فيها في 
القضية دïل التجميع، في القضية دïل ªف�jاص، في القضية دïل العقود، 
ثم كا�ن التنويع دïل أ"سواق، Kلى كل ¬ال أ"رقام ا"نٓ تتغير، ما ابقIناش 

�صبحنا مع ªتحاد %70من مع ªتحاد أ"وروبي في ¬دود �كٔثر ٔ ،
  .لفائدة ٔ�سواق ٔ�خرى في ٔ�فريقIا ؤ�مر�كا و�سٓ<يا %60أ"وروبي في ٔ�قل من 

  .شكرا الس<يد الرئEس

        ::::الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
  .الكلمة ٔ"¬د السادة المس�شار�ن في إطار التعقIب، تفضل. شكرا

        ::::المس�شار الس<يد لحبEب لعلجالمس�شار الس<يد لحبEب لعلجالمس�شار الس<يد لحبEب لعلجالمس�شار الس<يد لحبEب لعلج
  .شكرا الس<يد الرئEس

وعجز، وKلاش قلت لكم ٔ�� ق�اي]، الس<يد الوز�ر،  نعم، فعلا هناك ðراكم
نظرة اس��اقIة، ولعل ٔ�نه مشكل الطاقة اºي ´شكل قيمة Çبيرة ٔ�و م�لغ Çبير 

  . في العجز الت5اري
�� قلت ٔ�نه في إطار التواصل، في إطار بيع المنتوج المغربي ٔ�و بيع ٔ

ن ðكلفة كم س<تكو 2017المغرب كدوÚ للاس�1ر، يجب ªس��اق ٔ�نه في 
هذه الطاقة؟ ٔ�نه Ëكونو اس��اقIين �ش نجيبو ªس�1ر، ما نعطيوش هاذ 
الصورة دïل الظرف دïل اليوم، هاذ الشي ا�لي ابغيت نقول û في هاذ 

  .الموضوع
كا�ن موضوع �خٓر هو موضوع اس<تيراد الحبوب، يجب Kلينا تغيير 

ٔ"نه .. م داز ذاكالس<ياسات التي كانت مد�رة }لال الس<نوات الماضية، اليو 
اليوم تخز�ن الحبوب، ولنا في هذا مرجعية Çبيرة في القر�نٓ، تخز�ن الحبوب 

�صبح شE�ا يفرض Kلى الحكومة اKٕادة النظر فIهٔ .  
كذû التصد�ر والخدمات وخوفي من ªس�1رات أ"ج[بية التي 

 نــــــــــــــــــــٔ�قيمت مؤخرا في المغرب، و}اصة تÎ التي اس<تفادت م
)Les concessions ( كثر من مس<تحقاتها �ل ارج في�ٔ ªمو��نه ٔ�ن تqٔ}ذ ٔٔ

إطار ٔ�نه öس<تفIد من قروض دا}لية من المغرب، فه|ي تهÎ المنتوج 
المغربي اقjصادï، بحيث öس<تعمل الموارد المغربية المصرفIة وتصدرها فî بعد 

  .في صفة ٔ�ر�ح تحققها هذه الشركات
ن��ه الحكومة في هذا الإطار، ٔ�نه  هاذ ªن��اه وجب Kلينا ٔ�ن

ªس�1رات أ"ج[بية لاس<تعادة رٔ�سمالها ؤ�ر�.ا يجب ٔ�ن ðكون ٔ�ولا 
المرجعية دïلها ٔ�نه Yاية من الخارج، ماشي ا�لي Yاية من قروض دïل 

وهنا كنعطيك مرجعية لبعض الشركات ا�لي عرف[اها وا�لي ربما . المغرب
تفادت من القروض المغربية ودات }لقت مشاكل Çبيرة في المغرب واس< 
  .هنا يجب اKٕادة التق[ين. الفلوس من المغرب ٔ�كثر من مس<تحقاتها

  .وشكرا الس<يد الرئEس

  :الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
الكلمة لكم، الس<يد الوز�ر، في إطار . شكرا الس<يد المس�شار المحترم

  .الرد Kلى التعقIب

        ::::ثةثةثةثةالس<يد وز�ر الصناKة والتالس<يد وز�ر الصناKة والتالس<يد وز�ر الصناKة والتالس<يد وز�ر الصناKة والت5555ارة والتك[ولوجIات الحدي ارة والتك[ولوجIات الحدي ارة والتك[ولوجIات الحدي ارة والتك[ولوجIات الحدي 
الس<يد المس�شار، ©ير ابغيت ¿شكرك، ومرح�ا �لتن¾Iه دûï، ٔ"نه في 
الحقIقة كا�ن بعض القضاï ا�لي هي اس��اقIة، ٔ�� سجلتها فî يخص القضية 

، هذا صحيح، ٔ"نه Kلى كل ¬ال 2017دïل Çيف س<تكون Kليه الطاقة في 
ز� تقريبا تجاو  2012س<يكون ± ٔ�;ر Kلى ªقjصاد الوطني، ٔ"نه ا"نٓ في 
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�� كا�ن  100ٔ û لاش قلتKل الطاقة، وهاذ الشي اïرهم دTل اïمليار د
عند� المشروع دïل الطاقات المت5ددة، لكن ٔ�� ðكلمت حتى Kلى 

ٔ"نه ماشي طبيعي ٔ�ننا Ëكونو اح[ا  ،)Terminal gazier(المشروع دïل 
  . مرتهنين لوا¬د النوع دïل الطاقة

فترض ٔ�ن المشروع دïل مخطط المغرب المسÚٔq دïل الحبوب ي
قصو نأ"خضر، ٔ�نه يد�ر وا¬د التحول Kلى مس<توى الإنتاجIة، ٔ"ن ©ادي ن 

م[طقIا في أ"راضي ا(صصة �لحبوب وند�رو فيها م[ت5ات ٔ�خرى، وهذا في 
الحقIقة مازال ما وصلناش فIه لوا¬د المر¬] دïل النضج، ٔ"نني تنقول دائما 

قطاعية مازال ما نض5اöش، و}اصة ٔ�ن حتى Kلى بعض ªستراتيجيات ال
مس<توى المغرب أ"خضر إذا ما اس<تطعناش ٔ�ننا ند}لوه مع الصناKات 
الغذائية دïلنا ما ©ادي Ëكونوش اس<تفد� من هاذ القضية دïل الإدماج 

  ). L’aval(مع ) L’amont(دïل 
لمغرب المسÚٔq الثالثة فî يتعلق ببعض ما يقع من تجاوزات، صحيح هو ا

ب� مفjوح اقjصادï، وهذا ´س¾ب لنا ربما بعض المتاعب، لك[نا تنعاود نقول 
û ال$م ا�لي قلتو، لا ٔ�عتقد ٔ�نه حتى وإن كان ب�� ب� مفjو¬ا لك[ه 
لEس ب�ا مس��اح، وانÄ إلى لاحظتو هاذ المدة هاذي كلها وا¬د العدد 

لضرر ا�لي حصل لوا¬د دïل الإجراءات تحرÇت في القطاع دïلي مرتبطة �
لوا¬د ) Dumping(العدد دïل الصناKات، هاذ الإجراءات كلها دïل 

  . العدد
  (La gestion déléguée)هاذ المساÚ ا�لي تفضلت بها فî يخص

هاذي من أ"مور ا�لي ٔ�Çيد  ،)Les concessionnaires(هاذ الشي دïل 
علاقات اTولية ا�لي ٔ�نها س�[اقش، ٔ"نه �لنظر إلى ٔ�ن حتى في إطار ال

  . عند� مع بعض اTول، لكن لا يجب ٔ�ن تتم Kلى حساب ªقjصاد الوطني
  .شكرا الس<يد الرئEس

        ::::الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
  . ¿شكر الس<يد الوز�ر Kلى مساهمته معنا في هاته الجلسة. شكرا

وا"نٓ ن�jقل إلى السؤال الموYه إلى الس<يدة وز�رة التضامن والمرٔ�ة 
نمية ªجÄعية حول تحديث ا"لٓيات القانونية Tمج ف�ات ذوي وأ"سرة والت 

الكلمة ٔ"¬د السادة المس�شار�ن من فريق التجمع . ªحjياYات الخاصة
̈ٔحرار لتقديم السؤال   .الوطني ل

        ::::المس�شار الس<يد المس�شار الس<يد المس�شار الس<يد المس�شار الس<يد محممحممحممحمد المفIدد المفIدد المفIدد المفIد
  .شكرا الس<يد الرئEس

  الس<يدة الوز�رة،
  السادة الوزراء،

  لمحترمين،ٔ�ختي، إخواني المس�شار�ن ا
لاشك ٔ�ن من ٔ�ولوïت عملية إدماج ف�ة أ"ش اص المعاقين وضع 
س<ياسة öشريعية ملائمة تحدد �لٓيات وتدابير من شqنهٔا تمكين الشخص 

  . المعاق من ªس<تفادة الفعلية من حقه في التعليم والتكو�ن وال�شغيل
ولقد ¬اول المشرع من }لال القانون المتعلق �لرKاية ªجÄعية 

 ٔ̈ ش اص المعاقين والقانون المتعلق �لرKاية ªجÄعية �لمكفوفين وضعاف ل
  . البصر إدماج الشخص المعاق اجÄعيا واقjصادï وثقافIا

وبمقابل كل هذا، نجد ٔ�ن مسطرة م[ح التعويضات العائلية الخاصة بف�ة 
ديم المعاقين لم تتغير، حIث ٔ�ن �ٓ�ء ؤ�ولياء هذه الف�ة لازالوا مجبر�ن Kلى تق

ملف س<نوي لإثبات اKٕاقات ٔ�بنائهم، هذا الملف اºي يتطلب إنجازه 
  . إجراءات طوي] وو9ئق تفوق ðكلفتها ٔ�حIا� م�لغ التعويض

ûº، ¿سائلكم، الس<يدة الوز�رة، عن �لٓيات تحديث الترسانة القانونية 
الخاصة بهذه الف�ة وفق المس<ت5دات والتطورات التي يعرفها اFتمع ÒتمكIنها 

  . من الإدماج fشكل ٔ�سهل في اFتمع
  .وشكرا

        ::::المس�شار الس<يد عبد الرحمان ٔ�شن، رئEس الجلسةالمس�شار الس<يد عبد الرحمان ٔ�شن، رئEس الجلسةالمس�شار الس<يد عبد الرحمان ٔ�شن، رئEس الجلسةالمس�شار الس<يد عبد الرحمان ٔ�شن، رئEس الجلسة
الكلمة �لس<يدة الوز�رة في إطار الجواب، . شكرا �لس<يد المس�شار

  .تفضلي الس<يدة الوز�رة

        ::::الس<يدة fس<يمة الحقاوي، وز�رة التضامن والمرٔ�ة وأ"سرة والتالس<يدة fس<يمة الحقاوي، وز�رة التضامن والمرٔ�ة وأ"سرة والتالس<يدة fس<يمة الحقاوي، وز�رة التضامن والمرٔ�ة وأ"سرة والتالس<يدة fس<يمة الحقاوي، وز�رة التضامن والمرٔ�ة وأ"سرة والتنمنمنمنمية ªجÄعيةية ªجÄعيةية ªجÄعيةية ªجÄعية
  .الرحيم، والصلاة والسلام Kلى س<يد المرسلينfسم الله الرحمن 

�ولا ٔ�شكر الس<يد النائب المحترم Kلى طر¬ه لهذا السؤال المهم، بل ٔ
وهو . ا"نيٓ لكوننا ¿ش<تغل Kلى القانون المتعلق ٕ�دماج أ"ش اص المعاقين

موضوع ربما طال الحديث عنه، ٔ"ن الحكومات السابقة قد اش<تغلت Kلى 
مسودة نعتبرها اليوم مسودة لكنها قدمت Fلس  هذا الموضوع واËتهت إلى

حكومي سابق، رفض هذا المشروع Kلى ٔ�ساس ٔ�نه لا ´س<تجيب، إن ش0تم 
لا ´س<تجيب لخصوصية القوانين التي تلبي ¬اجIات المعاقين دون ٔ�ن ðكون 
لها كلفة مالية تثقل ميزانية اTوÚ من �ة، كما ٔ�ن صيا©ة هذا المشروع 

  .إلى صيا©ة القوانين المعتبرةكانت صيا©ة لا ðرقى 
ûº، تناولنا هذا القانون واش<تغلنا Kليه لمدة س<نة، واليوم يمكن ٔ�ن 
نقول ٔ�نه Yاهز لإ¬الته Kلى القطاKات التي ¿شترك معها في هذا الهم، 
خصوصا وزارة المالية المعنية بجانب من جوانب هذا القانون، وبعدها نقدمه 

  .ونحي� Kلى مسطرة المصادقة
ن لابد ٔ�ن ¿شير إلى ٔ�ن إدماج أ"ش اص في وضعية اKٕاقة لا يجب لك

فقط ٔ�ن ن�[او± في Yانبه ªجÄعي وªقjصادي، ولكن كذû في Yانبه 
الحقوقي، وهذا ما نحاول ٔ�ن Ëركز Kليه، وكذû هذا ما اس<تحضر�ه ونحن 

  .¿ش<تغل Kلى هذا القانون
ا"ٓ�ء من ªس<تفادة من  ٔ�ما فî يتعلق بتÇٔqيد اKٕاقة أ"طفال حتى �تمكن

التعويضات، فqعٔتقد بqنٔ هذا أ"مر فIه نوع من ا�ل¾س، اKلاش؟ كل 
التعاضدïت تحين المعطيات المتعلقة �ٔ"سر المس<تفIدة من مس<تحقاتها، 
وûº تحتاج إلى إثبات حIاة المس<تفIد�ن من ¬ين "خٓر لربما في نهاية كل 
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  .س<نة
̈ٔش اص المعاقين، فإثبات إ  Kاقتهم في ضمنه كذû إثبات �ل�س<بة ل

حIاتهم، ûº نقول بqنٔه إجراء إداري ضروري لابد ٔ�ن تقوم به هاته 
  .أ"�زة، حتى ðتمكن من تحيين معلوماتها وتمكن ٔ�صحاب الحق من حقها

        ::::المس�شار الس<يد ش<يخ ٔ�حمدو ادبدا، رئEس الجلسةالمس�شار الس<يد ش<يخ ٔ�حمدو ادبدا، رئEس الجلسةالمس�شار الس<يد ش<يخ ٔ�حمدو ادبدا، رئEس الجلسةالمس�شار الس<يد ش<يخ ٔ�حمدو ادبدا، رئEس الجلسة
  .الكلمة ٔ"¬د السادة المس�شار�ن في إطار التعقIب. شكرا

        ::::ار الس<يد ار الس<يد ار الس<يد ار الس<يد محممحممحممحمد المفIدد المفIدد المفIدد المفIدالمس�شالمس�شالمس�شالمس�ش
�شكرك الس<يدة الوز�رة Kلى جوابكٔ. 

ولكن، الس<يد الوز�رة، ٔ�س<باب Ëزول هاذ . في الحقIقة، القيم والمدروس
السؤال هو تجديد الترسانة القانونية لمقاربة النوع ªجÄعي، وKلى الخصوص 
ال�شريعات المرتبطة بذوي ªحjياYات الخاصة، Kلى الخصوص قانون 

مع أ"سف، قانون يبقى ¬برا Kلى ورق، هناك محدودية Çبيرة . Iاتالولوج 
في تطبيق هذا القانون، Yل الإدارات العمومIة لا تعمل به اليوم، �كل 

  .صدق هذه الشريحة تعاني
ºا، من المس<تع5ل، الس<يدة الوز�رة، السهر Kلى تفعيل هذا القانون 

¬ديثة، تواÇب هذه  والإسراع في تعدي� والإتيان بمشاريع قوانين ٔ�خرى
Úصاحب الجلا ïاKالشريحة من ر.  

  الس<يدة الوز�رة، 
�عطيكم مãالا حIا نعEشه في مدينة فاس، يجسد المعا�ة الك�يرة التي ٔ
تعEشها شريحة Çبيرة من رKاï صاحب الجلاÚ حفظه الله �لخيرية الإسلامIة 

ية مزرية، بفاس، والتي زارها Yلالته في م[اس<ب�ين، فه|ي تعEش اليوم وضع 
تؤ;ر fشكل سلبي Kلى وضعية النزلاء، نصف هؤلاء من ذوي ªحjياYات 
الخاصة، والس¾ب راجع إلى توقف اTعم المقدم �لمؤسسة من طرف ب�ية 

  .فاس ٔ"س<باب نجهل دوافعها
وقد طالبنا م[كم، الس<يد الوز�رة، في ٔ�كثر من مرة، في العديد من 

Kلى حقIقة أ"وضاع التي يعEشها المناس<بات زïرة هذه المؤسسة �لوقوف 
هاذ النزلاء، وفjح تحقIق حول ٔ�س<باب هذه الوضعية التي تحاول بعض 
لوبيات مدينة فاس، المتحكمة في رقاب العباد، وتوظيف هذه المؤسسة 
ٔ"غراض س<ياسوية رخIصة، لا تخدم لا مصل�ة المدينة ولا مصل�ة الوطن 

  .في شيء، مع كامل أ"سف
س<يدة الوز�رة، التد}ل العاYل لوقف الس<ياسة ºا، ٔ�طلب م[ك، ال 

الممنه5ة التي öس<تهدف هؤلاء النزلاء وفك الحصار المضروب Kلى هذه 
  ...المؤسسة، Kلما ٔ�نه لولا دعم بعض المحس<نين من ذوي النيات

        ::::الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
 . شكرا الس<يد المس�شار المحترم

  .ضليالوز�رة، �لرد Kلى التعقIب، تف ةالكلمة لكم، الس<يد

        ::::الس<يدة وز�رة التضامن والمرٔ�ة وأ"سرة والتالس<يدة وز�رة التضامن والمرٔ�ة وأ"سرة والتالس<يدة وز�رة التضامن والمرٔ�ة وأ"سرة والتالس<يدة وز�رة التضامن والمرٔ�ة وأ"سرة والتنمنمنمنمية ªجÄعيةية ªجÄعيةية ªجÄعيةية ªجÄعية
�شكر مرة ٔ�خرى الس<يد المس�شار المحترم Kلى هذا التعقIب، ٔ"Ëكم ٔ
. طرحتم من }لا± إشكالية Çبيرة Yدا، مjعلقة بمؤسسات الرKاية ªجÄعية

ؤ�نتم تعلمون ٔ�ن هناك وضع يمكن ٔ�ن نقول �ترئ، هناك العديد من 
كالات نتد}ل Kلى وYه ªس<تع5ال في الكãير من أ"حIان، لكن إذا الإش

لم �كن هناك التعاون الكافي بين جميع المتد}لين، بما فيهم وزارة التضامن 
وأ"سرة والتنمية ªجÄعية وكذû الب�ïت والولاïت والعمال وكل هؤلاء 

اته ا�ºن ´سهرون Kلى المسار السليم لهاته المؤسسات لن تفلح ه
  .المؤسسات، و�لتالي المتضرر أ"ول هم النزلاء

ف�û، هاذ أ"مر لا يمكن ٔ�ن يحسم Kلى مس<توى قطاع محدد، لكن 
لابد ٔ�ن يحسم Kلى مس<توى جميع المتد}لين، واح[ا كتعرفوا بqنٔه ٔ�ي �ة 
Çيكون عندها شي تد}ل ©ير سليم ٕ�مكاننا لوضعنا Aجهة لها اخjصاص 

سÚٔq اTعم لا يمكن ٔ�ن نتد}ل فيها، هذه راجعة الرقابة ٔ�ن نتد}ل، لكن م 
  .إلى مكjب أ"�زة المعنية

ما يمكن ٔ�ن ٔ�ضيفه هو ٔ�ننا اليوم ¿شرف Kلى إتمام �ر�مجنا لإصلاح 
مؤسسات الرKاية ªجÄعية، وقد �كون هناك ما يلزم �ات محددة 
�لمساهمة في دعم هذا النوع من المؤسسات �لنهوض بها، وكذû لضمان 

لظروف الجيدة التي يجب ٔ�ن ينعم بها النزلاء، Kلى اعتبار ٔ�نهم ٔ�بناء اFتمع ا
عندما لا �كون لهم معيل، وكذû عندما تنضاف الاKٕاقة إلى الوضعية 
الصعبة لهؤلاء النزلاء، فإنهم يحتاجون لكل المتد}لين ÒتمكIنهم من ظروف 

  .لائقة �لعEش

        ::::الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
  . وز�رة Kلى مساهمتها معنا في هاته الجلسةشكرا، و¿شكر الس<يدة ال

وا"نٓ ن�jقل �لسؤال الموYه �لس<يد الوز�ر المنتدب Tى رئEس 
الحكومة، المكلف �لشؤون العامة والحكامة، حول تعثرات تفعيل �ر�مج 

الكلمة ٔ"¬د السادة المس�شار�ن من الفريق . التعاون المغربي أ"مر�كي
  .ªشتراكي لتقديم السؤال

        ::::س�شار الس<يد حفIظ وشاكس�شار الس<يد حفIظ وشاكس�شار الس<يد حفIظ وشاكس�شار الس<يد حفIظ وشاكالم الم الم الم 
  .شكرا الس<يد الرئEس

  الس<يدة الوز�رة،
  السادة الوزراء،

�ختي، الإخوة المس�شار�ن،ٔ  
حقIقة Kلى ٔ�ن هذا السؤال تم طر¬ه م[ذ س<نة تقريبا، �لضبط في يوم 

، والمعطيات التي كانت Tينا �نٓذاك والتي كنا نتوفر Kليها 2012ينا�ر  19
البر�مج به تعثرات وتعثرات كثيرة }اصة  فعلا، كانت تؤكد Kلى ٔ�ن هذا

  . س<نوات من انطلاقه 4بعد مرور 
إلا ٔ�نني سqقٔوم بطرح السؤال كما تم طر¬ه، وكذû بتحيE[ات 



�ٔكتو�ر�ٔكتو�ر�ٔكتو�ر�ٔكتو�ردورة دورة دورة دورة     ––––مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن     2012201220122012 

32 

 )2013ينا�ر  29( 1434ربيع أ"ول  17

المس<ت5دات التي عرفها هذا البر�مج، وهاذي م[اس<بة كذû �ش نخبرو 
الرٔ�ي العام الوطني حول هاذ البر�مج ا�لي �كل صرا¬ة تم رصد اعÄدات 

 24ن المغرب هو الثاني، المبلغ المرصود �لمغرب كان هو الثاني من بين كا
مليون  700دوÚ تقريبا، وا�لي فعلا كان Çيبلغ المبلغ دïلو، كما قلت، وا¬د 

  .دولار
إذن هاذ البر�مج، كما قلت، ٔ�ن الرٔ�ي العام يعرفو كذû، ونخبرو 

ا�لي ©ادي ) La rallonge(الرٔ�ي العام الوطني �لبر�مج الثاني، ولا 
ðكون نتاع هاذ البر�مج، إذن كما قلت ©ادي نطرح السؤال دïلي كما Yاء 

  ...حسب النص �ش نبقى في إطار
لقد اس<تفادت المملكة المغربية في إطار �ر�مج التعاون المغربي 

) Millennium Challenge Corporation(أ"مر�كي، تحدي أ"لفIة 
ت الإنتاجIة ولعدد من الجماKات المحلية، بلغ من دعم مالي لعدد من القطاKا

مليون دولار، إلا ٔ�ن هذا البر�مج يعرف Kدة تعثرات، و�لتالي تqٔ}ير  700
مليون دولار ٔ�ي  450في إنجاز المشاريع المبرمجة، حIث تم ªلتزام بمبلغ 

، هاذ الشي %28مليون دولار، ٔ�ي  198، ولم يتم التqشٔير إلا Kلى 64%
  . نة الفارطةفي بداية الس< 

Kدة مس<ت5دات، ٔ�نه الإحصائيات إلى ¬دود  -كما قلت–ºا ٔ�نه طرٔ�ت 
، هاذ البر�مج عرف تقدم شE�ا ما، حIث تم الموافقة، 2012نهاية ماي 

من هذه المشاريع  %82ماشي التqشٔير Kلى الحوªت، تمت الموافقة Kلى 
ن دولار، ٔ�ي مليو 572ومن الموارد ا(صصة، وا�لي كتبلغ القيمة دïلها 

  . %18مليار درهم مغربية، إذن المتبقي هو  4,9تقريبا 
وهاذ المبالغ تم توزيعها ٔ�و تم تجز�ئها Kلى Kدة قطاKات، قطاع المقاولات 

من  ï cّ 47% 2012ا�لي ا"نٓ Çيعرف وا¬د التعثر، فعلا إلى ¬دود ماي 
لمبلغ المبالغ ا(صصة، القطاع الفلا_ ا�لي عرف كذû تخصيص وا¬د ا

شجار المثمرة، ولم يتم صرف إلا  328,6دïل  ٔ̈ مليون  288مليون دولار ل
هكjار ا�لي  8000، المسا¬ات كانت عند� %87دولار، ٔ�ي ¿س<بة دïل 

، السواقي كذû 62.000تم öش5ير  80.000خصها يتم öش5يرها، كانت 
)Canalisation( 698، كانت عند� وا¬د ï يلومتر مبرمجة، تم إنجازÇ cّ 

مليون دولار  Ç21يلومتر، الصيد البحري اس<تافد كذû تم تخصيص  400
  ...لبناء

  . ©ادي Ëزيد نعطي معلومات في التعقIب نتاعي. شكرا الس<يد الرئEس
  .شكرا

        ::::الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
  .الكلمة لكم، الس<يد الوز�ر، في إطار الاYٕابة Kلى السؤال. شكرا

تدب Tتدب Tتدب Tتدب Tىىىى رئEس الحكومة، المكلف  رئEس الحكومة، المكلف  رئEس الحكومة، المكلف  رئEس الحكومة، المكلف الس<يد الس<يد الس<يد الس<يد محممحممحممحمد د د د نجنجنجنجيب بوليف، الوز�ر المن يب بوليف، الوز�ر المن يب بوليف، الوز�ر المن يب بوليف، الوز�ر المن 
        ::::�لشؤون العامة والحكامة�لشؤون العامة والحكامة�لشؤون العامة والحكامة�لشؤون العامة والحكامة

  .شكرا الس<يد الرئEس

�� بدوري ٔ�ود ٔ�ن ٔ�شكر المس�شار المحترم من الفريق ªشتراكي Kلى ٔ
وكما لاحظت من تد}لكم �لفعل، ٔ�� كان عندي . طرح هذا السؤال

 Ç�يد ٔ�ن الجواب �ل�س<بة �لسؤال ا�لي طرحjيوه في بداية الس<نة الماضية، ؤ
  . فIه نوع من الإشارة إلى النقص ءالسؤال كما طرح Yا

لكن �لفعل هناك تدارك، �عتبار ٔ�نه المشروع اºي نت�دث عنه هو 
ولم يبدٔ� العمل به إلا في س<ن�ين، في  2007مشروع ا�لي توقع في صيف 

، ونحن ا"نٓ في الس<نة الرابعة، لا يمكن ٔ�ن نعطي ¿سب دïل 2009ش<ت�بر 
  .�س<بة �لس<نة الثانية ٔ�و الثالثة، نحن ا"نٓ في الس<نة الرابعةالإنجاز �ل 

مليون دولار،  697¿سب الإنجاز، الس<يد المس�شار المحترم، في إطار 
من مجموع ªلتزام ا�لي حقق[اه لحد ا"نٓ، وفي مجموع  %90هي حوالي 

من مجموع  %61مليون دولار، بمعنى ٔ�ننا في ¬دود  430الإنفاق ¬دد� 
  .مازال عند� من هنا "خٓر الس<نة �ش Ëكملو الشي لاخرالإنفاق، و 

 ،û خٔر، و}اصة ¿شيرqنه ما ©اد´ش �كون ت�بمعنى ٔ�نه نحن نتصور ٔ
الس<يد المس�شار المحترم، هو ٔ�ن نحن نتوقع ٔ�ن ªلتزام دïل الوكاÚ �لحصة 

مليون دولار ا�لي ©ادي نلتزمو بها من هنا "خٓر العقد  35المتبقIة دïل 
  .�ش نوفIو بذاك المبلغ ا�لي حصلنا Kليهأ"ول 

و�لتالي، لن �كون إن شاء الله رب العالمين هناك تqخٔر، هذا ما 
وأ"مور مزïنة، هناك تعثر في  %100تيعنEش Kلى ٔ�نه راه اح[ا زعما 

الجهات وفي المشاريع، ويجب }لال هذه الس<نة ٔ�ن نتدارك النقص الحاصل 
 مجال البرمجة، قلت في مجال البرمجة ©ادي في اFال دïل التنفIذ، ولEس في

  . نبرمجو إن شاء الله ال�س<بة ا�لي هي مjوقعة
لكن في إطار التنفIذ هناك بعض الإشكالات، صحيح في بعض اFالات 
. والمياد�ن، عندي نماذج دïل ªنجازات المادية، ما ©اد´ش Ëكثر Kليك فيها

�سرة مس<تفIدة من ٔ�صل  ٔ�لف 90أ"شجار المثمرة ا"نٓ تقريبا حوالي ٔ110 
مليون، الصندوق دïل التحفيز تقريبا ا�لي  336ٔ�لف ا�لي خصها öس<تافد، 

معمل دïل إنتاج زيت الزيتون بطريقة عصرية، تقريبا  20©ادي يد�ر لنا 
�لف  40راه اح[ا في ال�س<بة ا�لي كانت مقررة، خصنا ©ير ندوزو �لتطبيق ٔ

  .فلاح
�لف مس<تفIد، وا¬د اFموKة  18ثر من في �ر�مج الصيد التقليدي ٔ�كٔ

دïل أ"قاليم، وا¬د اFموKة دïل القرى دïل الصيد التقليدي �لفعل 
  .اس<تفادت، لكن هناك جزء �خٓر راه اح[ا ت�ش<تغلو Kلى ٔ�نه ´س<تافد

مليون  63ٔ�لف صانع تقليدي بمبلغ  �12ر�مج الصناKة التقليدية ٔ�يضا 
  . راه تنجز %75لإنجاز وا�لي تقريبا دولار، وا�لي هو �لفعل في طور ا

�لف  100محو أ"مIة الوظيفIة والتكو�ن المهني ٔ�يضا ا�لي فIه تقريبا ٔ
مس<تفIد في اFال دïل الصناKة التقليدية ٔ�ساسا والفلاحIة، ا�لي ٔ�يضا فIه 

  .نجزوهان مليون دولار ا�لي اح[ا تقريبا وصلنا �ش  33
نوع من التطور بqنٔه يدعم  �ر�مج القروض الصغرى وا�لي حصل فIه

مجموKة من المؤسسات دïل القروض الصغرى في إطار صندوق حتى هو 
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)JAÏDA(     لïا�لي تيعاون وا�لي هو د)6CDG( كونð ننا �لفعل�، مع ٔ
عند� فIه بعض الاYٕا�ت، لكن هذا ما ðيمنعش Kلى ٔ�ن هناك نقص في 

  .التنفIذ يجب تداركه
  .شكرا

        ::::الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
  .الكلمة لكم، الس<يد المس�شار، في إطار التعقIب .شكرا

        ::::المس�شار الس<يد حفIظ وشاكالمس�شار الس<يد حفIظ وشاكالمس�شار الس<يد حفIظ وشاكالمس�شار الس<يد حفIظ وشاك
  . شكرا الس<يد الوز�ر Kلى الجواب دïلكم

فعلا كما ٔ�شرت ٔ�ن المعطيات ا�لي اعطيتها û ٔ"ن تداركتها ٔ"ن السؤال 
  . تم طر¬ه هاذي س<نة ولكن كاينة هناك مس<ت5دات

فعلا،  2009ٔ� إلا في ش<ت�ير إلا ٔ�ن المشروع ٔ�شرتيو Kلى ٔ�نه لم يبد
ولكن كان خصو س<نة Kلى أ"قل �ش تؤسس وا¬د الشركة ا�لي مكلفة 
�لصرف ا�لي هي الشركة دïل الشراكة من ٔ�Yل التنمية، وا�لي كا�ن مد�ر 

  .Kام تعين، إلى ©ير ذû، وهي ا�لي كتقوم �لت��ع والمراق�ة نتاع هاذ العملية
هاذ المشاريع ا�لي كتعرفها هاذ ولكن المشكل ا�لي عند� وهو ٔ�ن 

ï ،التعثرات، مشروع ما بقاتلناش س<نة كما شرتيو cّï مازال لنا  cّ 8  شهر
 14اشهر ٔ"ن المشروع يعني Çي�ته|ي في  �7لضبط ما كاملاش، يعني وا¬د 

  . �لضبط 2013ش<ت�بر 
إذن Çيبقى الإشكالية عند� دïل ت��ع هاذ المشاريع ا�لي مازال عندها 

وبة في التنفIذ، واش ©ادي يتكلفوا بها الإشراف، ٔ"ن ذيك الشركة هي صع
محددة وكا�ن المرسوم ا�لي Çي�دد نتاع هاذ الوكاÚ هاذي، مرسوم محدد إلى 
©ير ذû، إذن شكون ا�لي ©ادي ي��ع من بعد؟ واش أ"عضاء دïل 
السفارة أ"مر�كIة؟ واش كا�ن شي لجنة، إلى ©ير ذû؟ يعني هذا إشكال 

  .ا�لي هو مطروح
وكذû �ل�س<بة لوا¬د القضية ا�لي هي Yد �مة وهو ٔ�ن كا�ن هناك 
�ن اTول ا�لي كتنجح في المشروع دïلها نتاع تحدي أ"لفIة، دائما Kلى ٔ�ن ٔ
السلطات أ"مر�كIة بصفة Kامة ٔ�نها والتعاون أ"مر�كي Çيفكر �ش يد�ر لها 

ا�لي كتكون فIه اعÄدات ، تمديد دïل هاذ البر�مج )Rallonge(وا¬د 
مالية Yد هامة، والمغرب ا"نٓ Kلى حسب ما في الكوالEس مازال ماشي 
بصفة رسمية، Kلى ٔ�ن هناك ثلاث دول ا�لي ©ادي يمكن öس<تافد من هاذ 

)rallonge ( ûا وكذIمن إفريق Úا ولا هذا وشي دوIا�لي هي ربما جورج
  . ق�ةفي المغرب، يعني هاذي ثلاث دول ا�لي ربما مرت 

ولكن هاذ الشي مرهون كذf ûسرKة تنفIذ هاذ المشاريع، شرتيو Kلى 
 هٔ�رقام، مãلا نعطيو في التكو�ن، فعلا التكو�ن يعني هو يعني اس<تافدت م[
 K12دد Çبير، ولكن �ل�س<بة شرتيو �لصيد البحري راه اس<تافدت ماشي 

احIة ٔ�لف مس<تفIد لحد الساKة في الن 18 هٔ�لف لحد الساKة، اس<تافدت م[

                                                 
6 Caisse de Dépôt et de Gestion 

نتاع الصيد التقليدي ا�لي بحار ا�لي اس<تافدوا، وا�لي هذا كما قلت Kلى ٔ�ننا 
لازم خصنا نجحو في هاذ العملية هاذي من ٔ�Yل ٔ�ننا �ش ¿س<تافدو من 

    ).rallonge(المشروع الثاني نتاع التعاون أ"مر�كي ا�لي هو كما قلت 
  .وشكرا الس<يد الرئEس، ؤ�عتذر إن ٔ�طلت

        ::::لسةلسةلسةلسةالس<يد رئEس الج الس<يد رئEس الج الس<يد رئEس الج الس<يد رئEس الج 
  .الكلمة لكم، الس<يد الوز�ر، في إطار الرد Kلى التعقIب. شكرا

الس<يد الوز�ر المنتدب Tالس<يد الوز�ر المنتدب Tالس<يد الوز�ر المنتدب Tالس<يد الوز�ر المنتدب Tىىىى رئEس الحكومة، المكلف �لشؤون العامة  رئEس الحكومة، المكلف �لشؤون العامة  رئEس الحكومة، المكلف �لشؤون العامة  رئEس الحكومة، المكلف �لشؤون العامة 
        ::::والحكامةوالحكامةوالحكامةوالحكامة

  . شكرا الس<يد الرئEس .نعم
هو اح[ا ما كنختلفوش في التقIيم، ٔ�Çيد ٔ�ن هناك تقدم، ٔ�ن المغرب 

ر دïل البر�مج إنجازات ا�لي هي اس<تطاع �لفعل ٔ�نه ينجز في هاذ الإطا
كتبقى �مة، �عتبار ٔ�نه �لفعل هاذي سابقة في التاريخ دïل التعاطي دïل 
اTوÚ أ"مر�كIة مع المملكة المغربية في هاذ الإطار وهاذ الثقة، ؤ�Çيد ٔ�يضا 
�ن الإشكالات ا"نٓ ا�لي مطرو¬ة هو تعدد المرافق وتعدد البرامج وتعدد ٔ

تنفذ�ن، هذا ا�لي جعل مãلا ملي كنقولو س�س<تفIد المقاوÚ المتد}لين والم 
ماشي بحال كEس<تافد الشخص، ماشي بحال كEس<تافد وا¬د في التكو�ن، 

 18ماشي في وا¬د ا�لي ©ادي ينزل البحري ا�لي ©ادي ينزل، ؤ�� قلت 
�لف في الصيد البحري، فإذن كا�ن تعدد دïل المس<تفIد�ن، والطريقة دïل ٔ

ا�لي تيجعل هاذ الوكاÚ ا"نٓ ا�لي هي مشرفة �لفعل �كون  ªش<تغال هو
  . عندها وا¬د النوع دïل الصعوبة في التنزيل

اح[ا ا�لي تنواKدو به هو ٔ�نه �لفعل ما يمكن ¿ساليو هاذ البر�مج إلا 
�لمطالبة، ما نحلو المؤسسات ا�لي هي مؤسسات ا�لي منها بمراس<يم ا�لي 

د الحصول Kلى اTعم في مجم�، ؤ�يضا �ش ت�شqتٔ، ما يمكن تحل إلا بع
نخرجو ماشي فقط ªلتزام، ولكن Kلى صعيد الإدلاء �لنفقات، هذا ا�لي 
̈ٔ}ير من هنا  اح[ا تنواKدو به وتن�اولو Kلى ٔ�نه �لفعل نمش<يو فIه حتى ل

  . 2013لش<ت�بر 
�لفعل كا�ن وKد، ٔ"نه المغرب اس<تطاع ٔ�ن ينجز، كما تفضلتم، الس<يد 

ار المحترم، ٔ"نه المغرب اس<تطاع ٔ�ن ينجز ¿س<بة �مة واس<تطاع ٔ�نه المس�ش
ðكون عندو �لفعل حكامة في التدبير، هذا ا�لي جعل المؤسسة ٔ�يضا 

ا�لي �لفعل ©ادي �كون ) Un compact 2(أ"مر�كIة ٔ�نه �لفعل تد�ر لنا 
فIه وا¬د النوع دïل التعاطي من Yديد، هذا ٔ"نه كا�ن ثقة في المملكة 

لمغربية، ولكن ٔ�يضا كا�ن ثقة في الطريقة دïل التدبير، ؤ�نه �لفعل Kلى ا
حساب المؤشرات ا�لي عند المؤسسة أ"مر�كIة ٔ�ننا اس<تطعنا نت5اوزو ذاك 
المؤشرات، وهذا ا�لي جعل الثقة تبقى في المغرب، ؤ�نه �لفعل ©ادي 

  . �ل�س<بة �لفترة المق�]) ð)une rallongeكون 
 .لمس�شاروشكرا الس<يد ا
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        ::::الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
  . شكرا

الكلمة ٔ"¬د . السؤال الثاني موضوKه ارتفاع ٔ�سعار المواد ªس<تهلاÇية
  .السادة المس�شار�ن من فريق أ"صاÚ والمعاصرة ل¾سط السؤال

        ::::المس�شار الس<يد عبد ا�لطيف اسطمبوليالمس�شار الس<يد عبد ا�لطيف اسطمبوليالمس�شار الس<يد عبد ا�لطيف اسطمبوليالمس�شار الس<يد عبد ا�لطيف اسطمبولي
  .fسم الله الرحمن الرحيم

  الس<يد الرئEس،
  الس<يدان الوز�ران،

  الوز�رة، الس<يدة
  الس<يدة والسادة المس�شار�ن المحترمين،

تعEش العديد من أ"سواق الوطنية Kلى وقع ارتفاع ©ير مس<بوق في 
�صبح يؤرق �ل ٔ ،ïدKا تصاKية أ"ساس<ية ارتفاÇس<تهلاª سعار المواد�ٔ
العديد من أ"سر التي �تت ©ير قادرة لمتابعة وموا�ة إيقاع هذه 

ؤ��زت Kلى القدرة الشرائية لعموم الطبقات  ªرتفاKات، والتي ٔ�نهكت
الفقيرة ٔ�و الطبقات الفقيرة ٔ�و ذوي اT}ل المحدود، وحتى Kلى الطبقات 
المتوسطة، و}لفت موYة اس�[كار واس�Iاء Kارم رغم العديد من النداءات 

  .المتكررة لوضع ¬د لموYة الغلاء
الحكومة هذا، في الوقت اºي كان البعض يمني النفس وي�jظر وفاء 

بوعودها والتزاماتها التي قطعتها Kلى نفسها بعد تنصيبها إ�ن البر�مج 
الحكومي، ذاك البر�مج اºي Yاء ¬افلا بوعود معسوÚ ورزمة من 
الإجراءات والتدابير التي بقIت ¬برا Kلى ورق، فسرKان ما تبخرت تلكم 

نكوص في ªلتزامات واËكسرت ٔ�¬لام اليقظة Kلى صخرة الواقع، واقع ال 
  .الوعود لتترك أ"سر و¬دها تواYه مصيرها ٕ�مكانياتها المتواضعة والمتدنية

  الس<يد الوز�ر،
ونحن Kلى مشارف انقضاء س<نة من عمر الحكومة، لم نلمس بعد ٔ�دنى 
إجراء ٔ�و حتى مجرد حسن النواï من ٔ�Yل درء هاجس المعا�ة اليومIة 

  .  �لمواطنين والتخفIض من ¬دة الغلاء
 Eٔسqلى ما سلف، ¿سائلكم، الس<يد الوز�ر، عن الإجراءات وتK سا

العملية المزمع اتخاذها من ق�ل وزارðكم لوضع ¬د لموا�ة الغلاء اºي تعرفه 
  .أ"سواق المغربية

  .وشكرا

        ::::الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
  .الكلمة �لس<يد الوز�ر للاYٕابة Kلى السؤال. شكرا الس<يد المس�شار

Eرئ Eرئ Eرئ Eىىىى رئT الس<يد الوز�ر المنتدبT الس<يد الوز�ر المنتدبT الس<يد الوز�ر المنتدبT س الحكومة، المكلف �لشؤون العامة س الحكومة، المكلف �لشؤون العامة س الحكومة، المكلف �لشؤون العامة س الحكومة، المكلف �لشؤون العامة الس<يد الوز�ر المنتدب
        ::::والحكامةوالحكامةوالحكامةوالحكامة

  .شكرا الس<يد الرئEس
  .شكرا الس<يد المس�شار المحترم عن فريق أ"صاÚ والمعاصرة

عندك في السؤال زايدة ٔ�و نختلف في ) La dose(ما عرف�ش واش 
التقIيم، زعما، ٔ�� ملي ت�سمع دا� السؤال دûï فIه ارتفاع ©ير مس<بوق في 

، موYة اس�[كار واس�Iاء Kارم، وعود الحكومة المعسوÚ، ¬بر ٔ�سعار المواد
Kلى ورق، النكوص في الوعود، تنقول واش �لفعل ðنهضرو Kلى نفس 
الواقع؟ واش اح[ا هاذي راه }اصها ماشي ©ير ثورة ðكون، هاذ الشي راه 

لا، ©ير، الواقعية تقjضي ٔ�ن نت�دث عن ارتفاع أ"سعار �كل .. من
  .موضوعية

د� إشكال هو ٔ�نه التعاطي مع المسÚٔq دïل الزïدة في أ"سعار اح[ا عن
ملي . تتكون بطريقة ا�لي ما م�نياش Kلى المتابعة الحقIقIة دïل أ"سعار

تنجي اليوم ونقول û، الس<يد المس�شار المحترم، ٔ�ن المندوبية السامIة 
نت �لتخطيط، وانÄ تتعرفوا الإحصائيات ا�لي تتخرج، اشحال من مرة كا

 2012تتقول بqنٔه التضخم في المغرب في ) ماشي مع الحكومة(الإحصائيات 
�ش<نو تيعني؟. ، إذن هاذي حصي]%1,3وصل لــ ٔ  

تيعني Kلى ٔ�ن المس<توى دïل الزïدات في أ"سعار عموما راه في ¬دود 
، شوفوا أ"سعار ا�لي عند� في اTول اFاورة، العربية واTول 1,3%

خصنا نعرفو Kلى ٔ�ن المغرب . دها مس<توى دïل العEشأ"وروبية ا�لي عن
ٓ في التضخم، يمكن نقولو Kليه شي احوايج  �خر�ن، ولكن في التضخم جIنا 

}لال العشرية أ"}يرة �لترتEب دïل  %1اح[ا ا�لوالى Kلى صعيد ¿س<بة 
)World    Economic    Forum .(  

، ما ما عند�ش زïدات، الس<يد المس�شار، ا�لي هي زïدات هيكلية
وفي  2013دراهم في  10يمك�ش ماطEشة مãلا ٔ�ولا البطاطا تولي öسوى 

، لا، كا�ن 20تولي öسوى  2017درهم وفي  15تولي öسوى  2014
محطات ا�لي هي إما دïل الصقIع، دïل الفIضا�ت، دïل الحرارة، دïل إلى 

15�خٓره، ا�لي تتجعل أ"سعار تترتفع ثم تعود، اح[ا قلنا هاذي ٔ�كثر من  
يوم، قلنا أ"سعار دïل ماطEشة ودïل البطاطا ©ادي ðرجع، وهاذي ا�لي 

دراهم، ما عند�ش زïدات ا�لي هي Çبيرة  5دراهم،  4كا�ن ا"نٓ، كا�ن ا"نٓ 
  . ا�لي ت��قى تتزيد، هيكلية ويمكن نقولو Kلى ٔ�نها س<تؤ;ر

في  و�لتالي، الواقع المغربي يفIد Kلى ٔ�ن هناك ارتفاKات دïل أ"سعار
بعض المواد، جIتو اليوم وقلتو لي �وٓدي اYTاج راه مرتفع السعر دïلو، 
©ادي نقول لكم عندكم الحق، ولكن هاذ ªرتفاع عندو ظروف وهاذ 
الظروف م�اشرة إذا تحيدت هاذ أ"س<باب ©ادي �رجع السعر دïل اYTاج 

  . �لم�ل دïلو
من }لال المراق�ة  الحكومة من }لال التدابير الإجرائية والوقائية، ثم

Kازمة Kلى ٔ�نه �لفعل التصدي لمثل هذه الإشكالات من }لال، ٔ�ولا، فjح 
طلبات العروض في المواد ا�لي هي مفjو¬ة كلها، ؤ�يضا ما يمك�ش نقولو 

  .Kلى ٔ�نه هناك زïدة في أ"سعار ©ير مس<بوقة في بعض المواد فقط
  .شكرا
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        ::::الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
الكلمة لكم، الس<يد المس�شار، . |ى الوقتشكرا الس<يد الوز�ر، اËته 

  .�لتعقIب

        ::::المس�شار الس<يد عبد ا�لطيف اسطمبوليالمس�شار الس<يد عبد ا�لطيف اسطمبوليالمس�شار الس<يد عبد ا�لطيف اسطمبوليالمس�شار الس<يد عبد ا�لطيف اسطمبولي
  .شكرا الس<يد الوز�ر

اح[ا لما طرح[ا، الس<يد الوز�ر، هاذ السؤال، طرح[اه ٔ"نه تضام[ا مع 
  .طبقة ذوي اT}ل المحدود والناس ا�لي ما في ¬الهمش، هذا هو أ"ول

ن زïدات، زïدات تنقراوها يومIا في 9نيا، طرح[اه ٔ"نه فعلا كا�
الصحف الوطنية، زïدات كاينة في مواد البناء والكلفة ا�لي صبحت اليوم 
Kلى حساب هاذ الزïدة أ"}يرة، المواد الغذائية كذû، المحروقات، 

كا�ن زïدة ما كتمشاش وما كت5اوfش مع . الزيوت، كا�ن النقل ونقل السلع
  . واطن ذوي اT}ل المحدود وحتى المتوسطالقدرة الشرائية دïل الم

وهذا هو ا�لي جعلنا في إطار التضامن مع المواطنين وكنواب Kلى أ"مة 
�ش نطرحو أ"س<ئ] في إطار شفاف وندافعو �كل ما عند�، �ش الحكومة 

�بهوها �ش هي تصEب الحلول وتقول لنا ٔ�ش<نو هو الحل �ش ما يبقاش ن 
  .الحل هاذ الشي تصاKدي وتصEب ليه

  .شكرا

        ::::الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
  .الكلمة لكم، الس<يد الوز�ر، في إطار الرد Kلى التعقIب

الس<يد الوز�ر المنتدب Tالس<يد الوز�ر المنتدب Tالس<يد الوز�ر المنتدب Tالس<يد الوز�ر المنتدب Tىىىى رئEس الحكومة، المكلف �لشؤون العامة  رئEس الحكومة، المكلف �لشؤون العامة  رئEس الحكومة، المكلف �لشؤون العامة  رئEس الحكومة، المكلف �لشؤون العامة 
        ::::والحكامةوالحكامةوالحكامةوالحكامة

  .شكرا الس<يد الرئEس
لا يمكن ٔ�ن نختلف، هذا حق المس�شار، حق البرلمان، ٔ�Çيد ٔ�نه يدافع 

س بqنهٔا مjضررة من الغلاء دïل أ"سعار وهذا ٔ�مر Kلى الطبقة ا�لي تيح
û وز�ر نقولÇ ��ولكن ٔ�� ما ¬اولت ٔ�ن ... معقول، هذا حق لا يمكن ٔ

�قو± هو ٔ�نه �لفعل كا�ن بعض الزïدات هي زïدات موسمية، وحÑI يث¾ت ٔ
Kلى ٔ�نه هناك �لفعل السماسرة والمتلاعبين يتد}لون �ش ðكون عندهم 

  . في الربح وفي الهامش دïل الربح، الحكومة تتد}لالحصة أ"©لب 
، 2011يمكن نقول û، الس<يد المس�شار، Kلى ٔ�نه قIاسا �ل�س<بة لـ 

 16عملية دïل المراق�ة، ا�لي فيها الزïدة بحوالي  4000قمنا بqكٔثر من  2012
من  ا، واس<تطعنا Kلى ٔ�ننا نضبطو �لفعل كثير 2011قIاسا إلى  %17و

  .لقوانين الزجرية راها اتخذت في حقهمالمتلاعبين وا
�يضا القانون الحالي تEسمح Kلى ٔ�نه ðكون هناك مjابعة ا�لي هي محلية ٔ
إقليمية Kلى صعيد العمال، والولاة ٔ�يضا �ش يقوموا �لإجراءات الزجرية 

، ما نبقاوش ن�س<ناو وا¬د )العقوبة من ا(الفين(الضرورية، �ش نقربو 
  .القرار مركزïالمسار طويل �ش يت ذ 

ا�لي  30.08اºي Kدل بــ  99.06هناك صلاحIة من }لال القانون 

تيعطي صلاحIات حقIقIة �لولاة والعمال Kلى ٔ�نهم �زجروا ا(الفين 
  .والسماسرة والوسطاء ا�لي تيرفعوا أ"سعار

ثم ٔ�يضا، الس<يد المس�شار المحترم، كا�ن ظرف راهن مjعلق �لزïدة في 
 ðكلمتو Kليها، نظرا �لتعديلات الجديدة ا�لي Yات في مواد البناء ا�لي

، نحن لا نختلف معكم، الحكومة من }لال 2013القانون المالي دïل 
الوزارات المعنية، وزارة التجهيز ووزارة الشؤون العامة والحكامة ووزارة 
�يضا ªقjصاد والمالية، ا"نٓ راها في إطار القIام بما يلزم لإيقاف هؤلاء ٔ

�ºكٔدو اqلى حساب المواطن، ونK داتïس<تافدوا من هاذ الزEن زادوا وت
لكم ٔ�نه إذا حصل شي وا¬د في هاذ أ"مور ما ©اد´ش يفلت و©ادي نطبقو 

  .Kليه القانون بحذافيره
  .وشكرا الس<يد الرئEس

        ::::الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
  . شكرا

مة الكل. السؤال الثالث موضوKه العراقIل التي تعيق ªس�1ر العمومي
̈ٔحرار لتقديم السؤال   .ٔ"¬د السادة المس�شار�ن من فريق التجمع الوطني ل

        ::::المس�شار الس<يد }يري بلالمس�شار الس<يد }يري بلالمس�شار الس<يد }يري بلالمس�شار الس<يد }يري بل    يريريرير
  .fسم الله الرحمن الرحيم

  الس<يد الرئEس،
  الس<يد الوز�ر،

  إخواني المس�شار�ن،
¬اولت الحكومات السابقة تحسين م[اخ أ"عمال من ٔ�Yل öشجيع 

أ"مãل لمحاربة البطاÚ وتحسين اT}ل  ªس�1ر العمومي، �عتباره الحل
  . والرفع من مس<توى اÒنمو، و�لتالي تقليص ¿س<بة العجز

إلا ٔ�نه �لرغم من ذû لازالت هناك العديد من العوائق والعراقIل التي 
تعيق تطور ¿س<بة ªس�1رات ببلاد�، منها ما هو مرتبط بعوائق ب�Iوية 

. لوKاء العقاري مãل أ"حIاء الصناعيةتتعلق بضعف الب�Iة التحتية كتوفير ا
وهنا، الس<يد الوز�ر، لا يعقل ٔ�ننا ا"نٓ هناك Kدد من المدن ©ير موجودة 
�حIاء صناعية، فإذا كان هناك �لخواص لابد أ"ثمنة ðكون مرتفعة، هنا ٔ
}اص اTوÚ تتد}ل، لا يعقل ٔ�ن ا"نٓ في اTار البيضاء كنلقاو في المثل في 

درهم، ونقولو ´س�ثمروا، ٔ�ي اس�1ر  5000و 6000_ البرنوصي بــ 
  . س<يكون بهذا اÒثمن وابغينا نخلقو فرص شغل �لمغاربة

ومنها ما هو مرتبط كذû �لتعسفات الإدارية، هذه هي الطامة 
Kلى تطو�ر ªس�1ر، وهو شيء ... الكبرى، الس<يد الوز�ر، اºي لا �زال

  . نتqسٔف Kليه
معكم من �ب العارف �لشيء، ؤ�� Kلى  اليوم، الس<يد الوز�ر، ٔ�تحدث

Kلاقة دائما مع المس�ثمر�ن، والكل ´ش<تكي من هذه العراقIل التي ٔ�صبحت، 
يعني حتى ولى الإ¿سان ٔ�ن Kادي، يتكلم Kادي بqنٔ امشEت للإدارة ما 
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  . كا�ن والو، ما هاذي
وخصنا، الس<يد الوز�ر، لا يعقل ٔ�ن تحط ملف ªس�1ر، مãلا 

ف دïل المقاوÚ، واش كنعيطو التصنيف مازال القوانين نعطيك التصني
، واش في الصنف ند�روها في الوا¬د ٔ�و في اثنين ٔ�و في ثلاثة، 1947دïل 

ونعطيوها لوا¬د المهندس ا�لي ربما إما هذاك المهندس لا Kلم ± �لمواد، 
  . المواد ا"نٓ تتطور، ا"لٓيات تتطور ولازال القانون قديم

نعطيك في المثل دراسة الجدوى، ٔ�� احضرت . ضرو فيهاالرشوة اح[ا نه
وا¬دة  ¿س ة كتابيا، �ش يطلبوا ± 25 مع وا¬د المس�ثمر طلبوا ±

، حتى دّا الس<يارة دïلو 25، واح[ا نتعاملو مازال بـــ )un CD(ويعطيوهم 
وبهذا ©ادي ¿شجعو، الس<يد . كلها Kامرة بذيك اTراسة دïل الجدوى

  ر؟ الوز�ر، ªس�1
وهنا ابغيت ¿شير كثرة المتد}لين في إعطاء الرخصة، اKلاش؟ فين هو 
الش<باك الوحIد؟ فIنا هي مراكز ªس�1ر؟ اKلاش عملنا هاذ مراكز 

  ªس�1ر؟ 
  .شكرا الس<يد الوز�ر

        ::::الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
الكلمة لكم الس<يد الوز�ر في إطار الاYٕابة عن . شكرا الس<يد المس�شار

  .السؤال

الوز�ر المنتدب Tالوز�ر المنتدب Tالوز�ر المنتدب Tالوز�ر المنتدب Tىىىى رئEس الحكومة، المكلف �لشؤون العامة  رئEس الحكومة، المكلف �لشؤون العامة  رئEس الحكومة، المكلف �لشؤون العامة  رئEس الحكومة، المكلف �لشؤون العامة     الس<يدالس<يدالس<يدالس<يد
        ::::والحكامةوالحكامةوالحكامةوالحكامة

  .شكرا الس<يد الرئEس
̈ٔحرار   .شكرا الس<يد المس�شار المحترم عن فريق التجمع الوطني ل

�Çيد ٔ�نك، الس<يد المس�شار، لما تفضلت وðكلمت Kلى الحكومات ٔ
م[اخ أ"عمال،  السابقة وقلت Kلى ٔ�نها �لفعل قامت بما يلزم في إطار تحسين

إذن راه كا�ن وا¬د السيرورة، إذن الحكومات السابقة، اح[ا ا"نٓ حكومة 
Yديدة عندها س<نة، إذن كا�ن سيرورة وكا�ن واقع، والواقع لا �رتفع، ا�لي 

Kام ما يمك�ش في ظل س<نة نقولو ٔ�ننا  60و Y50ا في الحكومات Kلى مضى 
  . عراقIلحIد�ه وما ابقاöش عراقIل، كا�ن لازالت هناك 

لكن الحكومة واعية، وYابتو في البر�مج الحكومي دïلها، Kلى ٔ�نه اFال 
ا [ªس�1ري �لفعل هو القلب النابض دïل ªقjصاد، ؤ�نه كلما حس� 

وطور� م[اخ ªس�1ر وم[اخ أ"عمال إلا واس<تطعنا ٔ�ن نطور ªقjصاد 
  . ؤ�ن نخلق فرص الشغل

الحالية Kلى ٔ�نه �لفعل هذه من أ"ولوïت نحن ٔ�يضا واعون في الحكومة 
ªقjصادية دïل البلاد، Kلى ذاك الشي الإجراءات ا�لي قامت بها الحكومة 
الحالية الس<يد المس�شار المحترم، نعطيكم منها نماذج، هو اÒنموذج مãلا دïل 
الشراكة ا"نٓ ا�لي كا�ن بين القطاع العام والقطاع الخاص مع الكونفدرالية 

مارس، ا�ل5ان  6ة لمقاولات المغرب والحكومة، الاتفاق دïل العام

�ن هاذ ا�ل5ان الموضوKاتية ا"نٓ ٔ û كٔدqبعد، ن îات فY اتية ا�ليKالموضو
تقوم بعمل جIد، ٔ"نه هاذ المشاكل ا�لي ðكلمتو Kليها، عفوا الس<يد 

  . المس�شار، هاذ المشاكل ا�لي ðكلمتو Kليها ا"نٓ نحن صنف[اها وا¬دا وا¬دا
وكا�ن ا�ل5ان الموضوKاتية من }لال الخبراء والفاKلين ªقjصاديين في 
المياد�ن، ٔ�ر�ب العمل تي5لسوا ا"نٓ مع الحكومة في إطار لجنة موضوKاتية، 
وتيجيبوا الملف دïل المنطاق الصناعية، تيجيبوا الملف دïل البيروقراطية، 

والتqخٔر في ) TVA( تيجيبوا الملف دïل اÒتمويل، تيجيبوا الملف دïل
أ"داء دïلها، تيجيبوا ملفات من هاذ الق�يل ويدرسونها ¬اÚ ¬اÚ ا"نٓ، 
Kلى ٔ�ساس ٔ�ن يقترحوا في القريب العاYل Kلى الحكومة إجراءات قانونية، 
لما لا öشريعية، تنفIذية، ورئEس الحكومة Yاهز Kلى ٔ�ن يق�ل كل ما من 

  .شqنٔه ٔ�ن يEسر اFال دïل ªس�1ر
Eس الحكومة ٔ�يضا في هاذ الإطار دïل المتابعة دïل ملف ªس�1ر، رئ 

الس<يد المس�شار المحترم، ٔ�¿شqٔ ا�لجنة دïل الحل �لمشاكل ا�لي عند 
المس�ثمر�ن، تيرٔ�سها وز�ر ªقjصاد والمالية وتتجتمع Kلى صعيد الوزراء كل 

ية تجتمع كل ما تيوYدوا لها الملفات وKلى صعيد القطاKات التق[ية الوزارات 
�س<بوعٔ.  

¿س<تطع نقول û، الس<يد المس�شار المحترم، ٔ�ننا ¬لينا إشكالات في 
المواقع وفي المدن وفي الجهات، فين ما كا�ن شي مشكل تيطلع لهاذ ا�لجنة 

الحل، ورئEس الحكومة  ت�س<تطعو نوYدو ±) 7Les CRI(من }لال 
  .اريعfشخصه يحرص Kلى ٔ�نه �كون طرف في إيجاد الحلول لهذه المش

        ::::الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
  .الكلمة لكم، الس<يد المس�شار، في إطار التعقIب. شكرا الس<يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس<يد }يري بلالمس�شار الس<يد }يري بلالمس�شار الس<يد }يري بلالمس�شار الس<يد }يري بل    يريريرير
  .شكرا

 Úقة حكومة مسؤوIكم حقË"ٔ ،تمناو، الس<يد الوز�ر، هاذ الشي يتحققË
س<ياس<يا ولها شرعية جماهيرية وشعبية، لا ´شرفها وفي عهدها مãل هذه 

  .ت البالية، التي اعتقد� جميعا ٔ�ننا تجاوز�ها في هاذ العهد الجديدالممارسا
اح[ا كنا ت�تمناو، الس<يد الوز�ر، ٔ"ن دا� ا"نٓ ت�سمعو ©ير وعود، اح[ا 
الإجراءات، إلى جIنا دا� في السكن ªجÄعي، الحكومة حقIقة ك�ساهم 

طق صناعية، في السكن ªجÄعي، ها اح[ا سك[اهم، إلى ما وفر� لهم م[ا
  فين ©ادي يخدموا؟ ©ير ¿سك[وهم وما يخدموش؟

حتى في هاذ اFال خصنا نفكرو في أ"حIاء الصناعية، ٔ�ش<نو هما 
ªس�1ر في كل مدينة، �ش ما يمك[اش ©ير السكن، إذا كان ©ادي 
نعطيو خصنا حتى لهاذ الناس ا�لي ©ادي ´س�ثمروا في أ"حIاء الصناعية، 

اع الخاص ٔ�و العام خصنا ¿شجعو �ش نجلبو ªس�1ر كان الخواص ٔ�و القط
لكل الجهات في المناطق، وند�رو وا¬د التوازن حتى بين المناطق، ٔ"ن لا 

                                                 
7 Centre Régional d’Investissement 
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المحور ما بين اTار البيضاء إلى .. يعقل ٔ�ن كل شي المحور ما بين مãلا
الجديدة والمناطق أ"خرى كالراش<يدية، كفكIك Çورزازات، حتى هاذو 

م ªس�1ر، لا يعقل ٔ�ن هاذو يبقاو دائما نحس<بوهم من خصنا ¿شجعو له
  .اTرYة الثانية ٔ�و اTرYة الثالثة، لابد ٔ�ن التحفيز لاخر

كل ما Ëتمنى، الس<يد الوز�ر، ٔ�ن لابد تت ذ الإجراءات، قال البار¬ة 
كان في مجلس النواب حول أ"من، راه إذا ما ¬افظناش Kلى أ"من 

فرو فرص الشغل �لمواطنين، راه ما ©اد´ش �لاس�1ر و�لعمل �ش نو 
حتى هذاك ا�لي Çي�اول يوضع عراقIل .. �كون أ"من، وا�لي ©ادي يتعاقب

للاس�1ر حتى هذاك كنحس<بوه ٔ�نه مجرم ويتعاقب Kلى يعني ضيع فرص 
  .شغل ٔ"بناء المغاربة

  .وشكرا الس<يد الوز�ر

        ::::الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
  .إذا كان هناك رد Kلى التعقIبالكلمة لكم، الس<يد الوز�ر، . شكرا

الس<يد الوز�ر المنتدب Tالس<يد الوز�ر المنتدب Tالس<يد الوز�ر المنتدب Tالس<يد الوز�ر المنتدب Tىىىى رئEس الحكومة، المكلف �لشؤون العامة  رئEس الحكومة، المكلف �لشؤون العامة  رئEس الحكومة، المكلف �لشؤون العامة  رئEس الحكومة، المكلف �لشؤون العامة 
        ::::والحكامةوالحكامةوالحكامةوالحكامة

  .شكرا الس<يد الرئEس. نعم
الس<يد المس�شار المحترم، النقطة دïل �لفعل دïل أ"من وªس<تقرار 
ما تيخفاش Kليكم، دا� اح[ا ٔ�بناء هذا الوطن، وËرى ما يقع، دا� �ش 

Ëكونو صر¬اء مع بعضياتنا، راه ما يقع عند بعض ٔ�شقائنا في ب�ان عربية ا
  .ا�لي اح[ا في إطار ªقjصاد دïلنا اقjصاد يمكن لنا نقولو تنافسي معهم

الوضع في المغرب فî يتعلق �لاس<تقرار هو وضع، الحمد a، ا�لي 
الي حتى تنعتزو به، وهذا هو ا�لي تي5لب المناخ دïل ªس�1ر، و�لت

الخطا�ت دïلنا ا"نٓ خصها ðركز Kلى هاذ الميزة ا�لي ما عندش العديد من 
  .اTول

�ïم كنا في  3ونقدر نقول û، الس<يد المس�شار المحترم، ٔ�ننا م[ذ ٔ
�ن المس�ثمر�ن عندهم رغبة Çبيرة Kلى ٔ�نهم يجI"وســـداف"ٔ û و ــ، نقدر نقول 

فة المشاريع، ناك رغبة وهناك طلب لقاءات وطلب معر �لمغرب، ه 
هذه ميزة يجب ٔ�ن ¿سوق في هاذ الإطار هاذ الميزة �ش ¿ش<تغلو و�لتالي 

  .مع المس�ثمر�ن
�يضا ٔ�� مjفق معك في إطار ضرورة إيجاد س<ياسات م[دمجة، �لفعلٔ  

الظروف  ملي تند�ر سكن اجÄعي خصني نخلق ºاك السكن ونوفر ±
والحكامة نحن ¿ش<تغل Kلى ا"نٓ في إطار وزارة الشؤون العامة . المحيطة

إيجاد س<ياسة إستراتجية وطنية �لحكامة، واح[ا هاذي دعوة ٔ�نه من }لال 
يوم ©ادي ند�رو م[اظرة وطنية حول التقائية الس<ياسات  15وا¬د 

هي ا�لي ©ادي تعطينا الس<ياسات ) La convergence(العمومIة 
، ند�رو اÒنموذجIة ا�لي خصنا، ملي ©ادي ند�رو مصنع، ند�رو معه سكن

معه مدرسة، ند�رو معه طريق، وهذا ا�لي ©ادي يوفر �لمغرب مجموKة من 
  .الإيجابيات

ثم ٔ�يضا الجهوية ا�لي ðكلمتو Kليها، الحمد a، المغرب في ا"وٓنة أ"}يرة 
والس<يد المس�شار من الجهة الشرقIة تتعرفوا Kلى ٔ�نه الجهة الشرقIة دïل 

نة ا"نٓ، إذن كا�ن الميناء دïل Kام ا"نٓ ماشي هي ا�لي كاي  30هاذي 
، كا�ن الطاقة )La zone agro(الناظور الك�ير ا�لي موسع، كا�ن 

الشمس<ية في فكIك التحت، بمعنى ٔ�نه �لفعل المفهوم دïل الجهوية ا"نٓ نحن 
نؤص�، لا في المرا¬ل السابقة، والقانون دïل الجهوية المق�ل إن شاء الله 

  .ت الجهوية وªس�1رات في الجهة©ادي �زيد يعطي نفس �لم5الا
  .شكرا الس<يد الرئEس

  :الس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسةالس<يد رئEس الجلسة
وا"نٓ ن�jقل إلى السؤال أ"}ير والموYه �لس<يد الوز�ر المنتدب . شكرا

Tى رئEس الحكومة المكلف �لوظيفة العمومIة وتحديث الإدارة حول 
ساÚ من ولقد وردت Kلينا ر . تعويض العاملين �لمناطق النائية والصعبة

  .رئEس الفريق يطلب فيها تqجIٔل السؤال
 .شكرا لمساشكرا لمساشكرا لمساشكرا لمساهمهمهمهمتكم، ون�jقل ا"نٓ �لتكم، ون�jقل ا"نٓ �لتكم، ون�jقل ا"نٓ �لتكم، ون�jقل ا"نٓ �ل5555لسة السة السة السة ا((((صصة �ل�شريعصصة �ل�شريعصصة �ل�شريعصصة �ل�شريع


